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faeprar Tug | Safrer fasrear fasm, aramERer T gEeT sfafEree e AW faew W wer
T Grredyla AT SIS | I TSI, o, ST, Seeple, S TFA T GUAES! (et
AT FRTeTTehT Srafera Wt g | 39T, A T, Aadiivae HeawTadT qu1 G986 (e ATEasiie
ST TART T, AT TUTHT [oahTd T ARG HAeaqiq GonTdl AuArs, ead AaeHad
fager wNT T T e ST AEu AEeiiE qHed! Ufeae T aHEEST ST Gl THAtT
ST e TS Saeaed e g | a9 Ueels gredrq T Sritde ferear, e, Serrae
FHET PR A=iees e i Taber qur o ger gresr e, JarEdl 7T Jiears
frepTe AT T8 TS SIS qAT dfeus Raeprgat @i faere At fremer aw T g |
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THTAL T Raepreet AR TICTAT (o T fepameperma gmareT 0 oy faeprg qmaft faeerer wifvgar g o
TgETE A= R gt faamfier TR an fom wee |

A arht e T Sefeass Rrarad dg @ T g e faem e & | gwers aer &
I IR T TSTNHT ATHAT AT THATS TG AN G | TP (AHTaaT O A0 T G
TR Tiafae Tedm wWar g | T faret aw fae awiier e S wmwEE e T sf
HTIAT AT TATST BT | TqH TFIRA ST, TOLIER AU IS 81 | [KIHd! AASe feared
fetrer fafaeer 9T €1 | a9 ES! (AT Rie ot e @ fae e Aeive s = due
T, ITHETE TS =it SERw At frdere #ft frerevs g T e siftrga st s s fraw
ANEH WH G | T [AHS! (b qa7 A HEAT Gowd gt Rrew aor 79a 9 faee a0
AR YFe TG |

a1 fae qEht Truifa qemar faeme At @R TRuee qestier T far rareamer Jem
T fapre! faeEeTd TednT TS Ednlt Qe 81 | a9t AT a9 ariers faeredt fasreAr
TSI TS TIET Hewd YUl AT TIAT R, ATHai=d, SeYa9es, TANHE! T AThat T
faerr gtemaT faeer fvear g | faerg T faeresr s swafas dRTe #EW T8 J9@T 98l TN
T fAPRare g T @il UET Ul g | a9 qiiarE o 9iiEha e AT aesaal, e,
af¥reras, Sfgsidl Taq av gl Teweed! THa AT qHET W gaT Treg GaPT TAAICHS THATIHT ATNT
e @ wME @ faem = aee S T |
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Ad=Aus e I IS

(Universal sets and subsets)

ﬁfﬂ af=m
gHier 9t %] TS TS g aX df a%genl 0T 90 g 44 | Afg
dt Trgehe TTRUT SEqelTs e TUTshT STTUAT FeeTged AW fawt afea v
ot YeeTgee Ffiepd Tgehe TR T Afehd | T TShaaTs TOTaHT T
Y= | T ITOTTT SEqehl A alTs THE W=D | THEHT YUehT Ta8Teh!
T[0T FGEATeRT STTUTHT THEETS =T FehICHT farTei TRUERT & | 9 9TeHT ot
HYEhT ThIEhT THT SeTthed T |

(F) TS G9g (Universal sets)

TSI T ST J¥RshT ATHT deteh! TehaTeharT T THEN :

vlsjelwlole
O &

& W

% HITIeRT HEATS heTthelsh! THE (Set of fruits) W= Hichs ? o= Tfa |

HIToh! THEETE T @Tel helthel S 96T 85 g THaier ™ afe-s |
S

(%) ®ITSeRT THE (Set of apples)

G BKe
GRRe
&BKe
Ky
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(@) WEHELH aHE (Set of pineapples)
T T 9 9T S8R

(T e

HITehT 3SR HAWaT el THE Hherehl 9E = & | I8 THEHT FEhT
IR ThT Tl HHGehT TG S | AT Belhelohl THEaTs HaodTush 998
(Universal set) W= ¥ &€ a=ehT A (F) fg () TFHhRT T EaTs
A9 TYEehT ITTHE TS |

T TTToRT I o G-, TaaR T :
() TEeATI THE ST & & ?
(@) 3UEHE W & & 7

HEAIF HE : o GHGAIE ST el GEHT GHTCRT WUR HHEATS HaoaTdh

AE WD | THoATTh TR Ggehd TaSUST & ¥ TEeE U o SHISA
gichs |

SUEHE (Subsets) : TEATIh TUEHT TGS T-ehT T TEAT HaATIH
HHEhT ITEHE Wi |

ol
MM ST

aﬁraﬂ@A= {1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10} T3ZT GIMT~<T U] HIOQF(‘IOI') L EIRIEA
9UE & | AT TR 3TE THE JHIU 3THE 0T e |

THTET

Iasqail FWEUZ {1,2, 3,4,5,6,7,8,9, 10} @|Waﬁww
& :

AT e -3 (@ &-0) o G




(®) W agen A fowlt

ST ST HgEaTeh! 7T (Set of even numbers up to 10):
E=1{2,4,68, 10}

a7 T 2 of 1319 9T ST 10 F¥HehT STepideh Sg@edmehl 99g I & | T8l E
TS g8 ANGhTETE a7 T |

(@) foee age am foel -

ZIETHHT T et g (Set of odd numbers up to 10): O = {1, 3, 5,
7,9}

() & TS W ot
9T HPHehT ¢ TgEATh! TE (Set of prime numbers up to 10): P= {2, 3,5, 7}
T T ST T I SR Tl |

(F) & &g U aM< 11 of T7:319 9T ST TSearehl Hg a8 fihg ¢ fa=mr
T | U 3T % U 0T ageaTelts 11 & T30 9T St | 11 o f:91
9T ST 10 TWTeRT SSEATRT THEATS : o SR ¥,

M= {} &Il e & |

Tl Ft I T THThT THEATS @l 9g W= | &8 : 3T @rett
qE |

HA: IH I A HIATIH T &1 W JHSE kT 36 @48 E, O, P
TM H U 3T 3999E § |

0¥
A STTEOT 2

TGS FUTHTATRT F&X FUIEEaT T8, V = {a, ¢, i, 0, u} B W JHATE HIqSTI
3TEHE SIS Elhes ! Il M3 ge |
T

feguent TeeaIH dE V={a, e, 1,0,u} feswmr o |

IHATE ITEHE TS i qiEhee Efeh=s | Teh UHAT 32T AT He& feluy,

AT T -3 (R &-C) N G



Teh UHHAT E3TIeT Tae TeTuy, Uah qeehuT Uiersile #ae faet
(%) U YCHAT U3 U T TeIU SUHHE aTsaT,
A={a}, B={e}, C={i}, D = {o}, E = {u}
(@) Teh UHAT GEIT TR T IUTHE SHISET, HaT QRS @ -

F={a, e}, G=1{a,1i}, H={a, o0}, I={a,u},
J={e, 1}, K={e, 0}, M={e, u}
N={i, o}, O={i,u}, P={ou}

(T) ek YZHAT dHSTNET Te&T AT feruT

Q=1{a, e i}, R{ei,0}, S={io0,u},
T={o,u,a}, U={u,a,c}

() ek YZHAT AR AT e fetug
V={a,e 1,0}, W={e,1,0,u}, X={1,0,u,a}

Y={o,u,a,e} Z={u,a,e,i}

(3) U UeHAT U= T TamX

a={a, e 1,0,u}

() U UHAT FH{i U TG TITERT Wit THE ST,
o =1{}

T o TR TYEATE 9 ITEHE TS Hihes |

\i{% STTHEATE TS ai¥at (Ways to Represent Sets)

HITYehT ISTEWMT V T T &I | HaeaTaeh gels U of W SHISgIs
T & | I T&T V o SHISTRT & | V %l U327 STEHE A |

TJGATS A, V T ITHHE & A= T 7eal A ¢ V Al |
Y T, B, V 1 3UGHE &I | THATS TShaHT 7T, B ¢ V dfEws |
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ie: ITEHE SHSA fogd ¢ &7 | S&d : P c V @18 9Gal, P 88 V &l 3968
&l Wt I | FERY SIS SUHYETS 3T SUTHE - | @€ Afs, adeamash
T T STEHEH dd He&T 3@ & W Il IUHRATs C of SHES | A
Fehae! IR { STEHE A~ SHISS | IEAT THHTATS STIIIH STEHT A |

ATRIShT 3STEUTAT

V= {a, e, 1i,0,u} T THHI STTHE o = {a, ¢, i, 0, u} | A I T T 47
USHTR, o, V 3T ITHIE & ¥ AaT, o V A5 | 8T 0, V T STFIIFRT
3TEHE & WS |

iRt ITECUTERT e
© i GAATIH THGHT G AT hal GG T H T 30T & |

©  JUUYE 3% THRER & | Afe HecATIR HHEEHT dhal I Hee feut 3ueg
ST & 9 IET IUHYE ST IUTHE & | TATIH THE T 3UUE
TSR B, 7T et T 37 ¥ TEwT USRI ITHE & W Il STEHE TIIIH
3UEE & |

© Qe 9T JGh ST SHgh! 3UNHE & | A1 Ui Aguged 3uHyg A
& |

¥ (Venn diagram)

fofer nforas s o9 (John Venn) Yfes a9
gcco AT Ufeedl Ueeh TRINTHT SoTUehT &9 | HEeh!
AEIATS A T ST T I TN /T SR
st v ot &1 | AefesmT STde feeade auE T
I T SIS | RN T T8 Afg | |
Y W A dimd w9 d@ |
TN TS | ISTET0TRT ATHT, T32T 98 A = { 2,
4, 6} AT 8 WeaT FHT TR HEATHT TUE 2 |
3R AE B = {2,3, 5, 7} AR 8 93T AT &&

AT OV &I | AT 3 TUE 8 W=aT |HT UTehiaeh Hgedmehl &g {1, 2, 3,4, 5,
6,7} ST Feh! © | A AEATs 9 Tt @,

IfOTd a8 -3 (@3N &-T) AT G5



72, gdeamas 8gE, U= { 1,2, 3,4, 5, 6,7} & | T&" GdATUw GUEETE T8 A
T B &1 &1 | A TB o< @6 8859 2 WUHI JHATS o THgEh! GEUHT
T TG & | el @REUehT TRl A TB 3T AT¥hT §8T AT gooh Hidesad
SIS | 33 EHT UHT T TEEIATS T I TGRS T AgeT T ael a1
g, C={2,3,4,5,6,7} & | T& 4TS A T B & €I T4 95 | A
T B SGAHT Ui THChT T He o2k FHEHT WOhT TG | &7 | U AT HUHT HaEele
C TITSAT | AT dfent &9 | 8t J8aTs A T B T TS 194 aeIeh! T8
T C I Ik T W= Tt a1 ek THEAT C IR JaaTish a9g = & |

TR SAHS THTERT HATSH, L, Aeh! AT AT HidoeeTdls SHeR! ThaTes
I |

e
MM SBT3
qoTeh! Te=mT gEatleT OYgE: &€ TgEAh! d9E (Set of prime numbers}, P =

{2,3,5,7,11} ¥ H{[&'&fﬂ{@(@ 1T (Set of composite numbers), C = {4,
6,8, 10, 12} & | G AT GUgaTEH Ui U3T TGET IIARR SN & | Fdr
AT Ui TSI THEHT (Eoh! S T JiF-S | 319 df GUEaTE d-eh! HaedTIsh

qEArs U of SHTS elege :
-U
4 6 8
9 1012
1
P C

afSTd dE -3 (@2 &-C) T GF




HHT

?1%°T, ¢ GgEATehl GHGHAT YUHT GaLT {2, 3, 5, 7, 11}, GIFT THGhT G {4,
6,8,9, 10, 12} T g3 TWEHT 99+ T&&T {1} THAATS THTCET T I~ HAATIH
T I9 YR & :

U=1{2,3,5,7,11,4,6,8,9, 10,12, 1}

T STSUERT HeleATIeh YGHT SHEh Haeehl ohe THATSUh! & | ST
GEEIeh! oh THeTeh! gJua | Ty df HeIelTs THATUX TeaT den! ST T+

e § | 3Td: U & TaIelTs (AT oieaT:
U=1{1,2,3,4,56,7,8,9,10, 11, 12}

T2, HATIH FHEHT | NG 12 THHehT Tt UTehideh Hewa Wbl & | el |
HIATIh THE UshaRg STEErHehT UTshfdeh TSkl Tgg & | Jod g =
THETS HATATHT T T ITHHEATS JoT AT@UehT Fersiedts Stest Wi |

TTesIohT SRAT 9T =1 37h! IISHT T |

Aie: AEhT TELIATS ShHHT Tieguad | el HHEaTs TTeHT IRITRY ShumT
THATIUHT HERIEh Tgehar Ui 9= |

3TIRIRIMT AIfor Ugal

Rg () TR JTAR QTR TR -

1. TSI G W & a1 7 SATEUHed aegary |

2. 3YHYE Yl & & ¢ ISRWHied el |

3. HET SUUHEATS U SUEHE S ? eevEied ey |
4.  h&dl dwiswé HAIGF ITEHE Wi ¢ IS gy |
5

afg A= {p, q, 1} TB = {p, q} YT, FT TSAIF TYE & ¢ FT T
& ? FRUHEd Tege |

AfSTA TE -3 (B &-C) AN GF



i{% (@) dhT FAEH T TR © ¢
1. TRl HYE SHIGRGh! B af | J9aTs A of ST,

o b =

SEICICARIE
T A = {75, TG, 8T} S | TEHT ITE & o 5, oegerd |
Aie: HATSIANLT ITTHE TASge |

2. GRIART TS A= {2,4,8} TB={1,3,5,7} S| AT STGHSHT HTHI
qe HaET gUTAY T A9k THE aHISTe |

3. qcen! TersmT ggsiier Ovg fasual & | df HygdTe a-ehl ocaTdsh TEdTs
Uﬁmﬁé@%ﬁl{:

Y A B
ST TE ST, ATRMT Ui e |

qUTSSRT EIGhT STETRISTHT et ATHfeRT Teft sTsdRr | ot armfiere sedr
TIE T, T FET ell aSgey |

AT % -3 (2 &-C) oMK g




3icifdaredI I Jftcedt s

(Disjoint and Overlapping sets)

Rglﬁ?ﬁr

R THEATS T a1 - THSHT T6H Uh STTTEHT GIalNURT §5 T &
AT TEHT Th3TTIHHT QIRITERT 54 | ST : 10 W=aT TTHT TSRATeEh! T T
T 10 9=_T {HT ST HSEATeh! THEHT o FHERT 968 ST TSAT §aHT araluanT
T | TET T HEHT AIRINUaRT & Toh & Wt ETHT STATTUehT T Gitewan]
HaET FIATH TSN | TG ITSHT J& =T == 7t |

AT IETEUHT Y8 T T

&
MM S<EIT 1

T A o 3 T 10 THHhT OISR SHISS | 8], A= {3, 6,9}

T B & 4 T 10 THRT TUIMSH SHSS | e, B = {4, 8}
A GYEaTs ST @t

Y A B
= (%) sIAfTg#T a9

HTierenT AATesmT & A T B ST HE&T ETYHT dT STaT{UshT B 7

Toh O TEHT F I GG AT @ | IEdT SRS IR THE
i |

SR @9 (Disjoint sets) : §g a7 AT ST TUEHT ff THEHT TG FHF
I T S a7 AT & W T THEaTs ST U 998 A |

ST g -3 (@& &-C) I G3



gg IIELUT 2. aot ag BLY -

T C & 5 T 20 FFIRT UTEhalls sHes, C = {5, 10, 15, 20}
U D & 3 T 30 THHehT TUTSHATS SHISS, D = {3, 6, 9, 12, 15, 18}
g C T D |7 F T8 bl & 7

TeRh T 15 AT¥RT & W= IxIT SRTISEAT BIeT | o THEHT 15 ST HURTT 3o
AT¥hT HEEITTs THE SIS Jaails T @eUeh! HITHT TG S e a3t -
—U

C D

3
6
9
12
18

=7 (@) afeg#T anqg

o= 15 3 T9EHT W § | IET STEEMT C T D @75 GheTanT T Wi |
A1g: GIEUHT GUEHT FHFRIHT T3] HGHT HTWT -0 A UHWT d&T 9ae qi
HT¥hT g1 JF5 |

gftauat @9 (Overlapping sets): Jfg THEHT Teh T TIMT TET TG T
T A d GRS WUt Jg WS |

RRW

qUTERT G5 ST ATAEATS T I o TErsTieT WHTeh! A1 = eTSdeny | ufea!
qrefieT W TUTERT @RI THEeTs A T 3T drefiel 79 TUHT @R JHEaTs
B o SHISTER | 319 A T B STAMIUST a7 WICUHT HEAT TUE v ¢ Are
TS TWRTE |

AT % -3 (2 &-C) oMK g



e®
MM S<EIOT 3, qAHT GHE AARITTHT AT GitaUHT FHeal THg g1 7 HILOT
ﬁﬂg‘lﬂ;:

()

oo b | KR

IO TE X LY AT e U GEET 8T S | 8 AT §E AAMTTHT S

el
A ‘10 8
12 B
C

(@)
ST T8 A T B Te=mT 5 i TR aTvhT &9 | &8 A T B STt 998
§1| WIHE A TC To=mT 6 anhr 988 & | el A T C GieUHT 9687 §7 |

()
-V A B

AT B -3 (@ &-C) ar %




ST T8 A U B o= g 9f a8 amel & | el A T B AT 98
el
(%)

ST @8 C T D @ieusnT qg g Ty df qegiae gaeh! amvh daer 7 3 |

RR JIELUT 4. TR A = {x: x, 15 THHT U7 Tl G T B = {x:x,
30 TS 6 F1 UNEH B | At TEens gewur fafiee aeEe |
THEATE ST TEqe T @RETHT 1 AARTURT et THE & 7 T

AR |
I s anfar e [
(oY)
MM 1. ETE R uE @ferw a1 S E w9
BN
A=12,4,6,8,10,12}, B=1{1,3,5709,11},
Cc=1{0,1,3,5,7, 11}, D={5,6,7,8,10},
E={0,2,9,12}
(%) ATB (@) ATC (M BIC
() ATD () ATE () BID

AT % -3 (2 &-C) oMK g




BBR 2 o U=fab,cdefgh i), P={abedei,
Q={a, e, i}, R=¢{b,c,d,j},S={i,e,a} TT={a, b,
c, f, © W TAH THEATE TadTgad WA= J&qd T

NN NN

ARG | 1Y AAHT T a1 GIUH dHE ® &N,

QAR
(F PTQ (@) QIR (M QIS (MNRIT
AR 3. A% A={0,1,2,3,4,5) 5 7Y Fow wEE qHw
fafeame de@™ -

(%) A T Gcdeh G | SIar o 69E B
(@) A T YF GRS 2 of 0 T S 9887 T8 C
(TT) A AT e foSIR deeamh! ag

() A T 9THT 10 FT UHEUESH T8 E
(3) IR TEATS THHTI TdeATIH THE egard |

TR @€ A, B, C, D TE AT WU T AMTIHT THE GA3dey |

;ilﬁg_ 4. T : = {x:x TIAT 40 TH&T 5 FT JUGH WU TAHRT

&) M I HAh TEEIHT 3 SEaT I~ &8 N

@) M T I GEHIdTs 2 o UM Tal a1 988 g P

T) M HI HUhT ST ggedTehl 998 Q

o) M HT HUH 10 T AR T R

TTforeRT T8 M, N, P, Q T R TT WU T STARTUHT TE AT |

BO

(
(
(
(

IfOTd a8 -3 (@3N &-T) AT G5



UDIS 2 dRdfd® AR
(Real Numbers)
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gof asz=2n
(Whole Numbers)

(¥
MM F<E qgfasm af=T (Introduction of Number System)

TSEATATS TTehRideh HS@AT, IUT HSEAT WHT afiehtur T S-SR & | %]
TUET T UTehdeh HE@AT JANT §-8 9 UTehideh HgedTehl TeHT I (0) Iuufs
U7 SSEATeRT TE 99 |

qf GEEAT 0, 1, 2, ..., 9 T STHT SRTSAIST STSehel a-ehl g | TELT quraireT
31geh TR Y T T, TewTe T Agedt Ygfaets avHed 9eEdt UEla Wi |
S e SuTHeTe TgedT USiaeTe T Ui | GIHAe TgEaT UG qehT g
aftent i TfHATE oTeT © | SEY : 5421 AT A afelsh™T SET3eT -

R | @& | W |
5 0 4 | 2 1

390 TEATATE Ta&aTid ®9ET &t 5000 + 400 + 20 + 1 G | JHaTs
TUTehT EIHT T TTaT,

5421 =5x1000+4x100+2x10+1
=5x10x10x10+4x10x10+2x10+1

=5x10°+4x10*+2x 10" +1 x 10°

T, 10 ATE U UM Teh! STTEATATS SHIST 10° & SHISUHT S 9 g 9eh
U TRUHTATS 102, Th 9ok O THUSTRTS 10! T 10 o O THURT @€ 01
19 g1 MR 10° 7 sfeual &1 100 =1 5 | A7 T qurser sfsmioraar stemm
THET S |

Y T, THET TGIAHT 3Teht T FSEAT 65829 T W JHATS Ui STER 10 AT
T TaTEeheh! AT fared i T @i&aT 60000 + 5000 + 800 + 10 + 9 AfE=
I JETTS 10 STETCAT TUTehT EIHT W& a7 6 x 104+ 5 x 10° + 8 x 107 +2

AT B -3 (@ &-C) ar %



x 10" + 9 x 10° SIf@=s | TG ATER 10 O ASEITATS T T+ IGid § e
TGI8 | @ 65829, =6 x 10* +5x 10° +8 x 10> +2 x 10" + 9 x 10°

TIMA T Ugid (Decimal number system) : IS A 0, 1, 2, 3,
4,56,78,9 TN g USfq T T US(d & | SYHAd HgedT TS aHT
ST TSEATETs 3R 10 1 STdTgshel TSR Tghells TUH T T&qd
TS |

AT UGia Ot TIetehT g | SRIRAIET 315k AT g a¥Held Ogedl Ugid
UL,

o GE3IIeT I 3T WA g1 f53TuR g ugia

o TSN HIF e TN G ITSAHTIR TSEAT T34

FFGSHT JAEh TS HUSTUT T+ HS@ATen! &HT 0 T 1 77 IR g0 | Il
ugfe TgMmeR o ggaiier AT 3T FANT g4 Ugid @ |

IOIOONO OI11001I01I OIM00IC

OO0IO0I 10100

STTERT ATNT dISel fhaiSdT A 2T TgMAT 99 &Pt 0100 0001 AT
INEd TS | S SRHAS TEIAHT 65 & | 9 UTSHT FFetel o Sgehat I1gen
HEATATs TGN, ToS TR T STSIHTAT hadl TiadT T dihrs d=ai
==t TR |

afSTd dE -3 (@2 &-C) T GF




i{% 3.1 feena™ @gen agfa (Binary Number System)

grfiel Fretent fhardT ST gob 2T W uf srgeter 0 T 1 97 uftad mr
YUSRUT & | ShPSTHT ETRIchT AT ZTTweiee g | df ZTivoreetdr U
SHIST 1S, Yo §8 99 I SHIST dIE YaTE o | IET Tgidene srgetar
TATaR TgfamT TeEareh! TreRuT §5 |

Binary!
101011
Ty

ZiesTeetel 101011 AT YUSRUT &l | TS aIe JaTg WUehl aT Setehl Zfraieel
T I[AATE Telciehl ioTeetel SIS | ATfeRl foster 101011 SHICHT & | A
TgeTuR TeEar ugiashl agwEar & Ty JEHT 9gedT SHST shdd ggailel
3Tgeh 1 TO JRANT HUHT B | TEAT TGN T aieaT 1010112 fEws | aet
YGrET3UEnT 2 of fE3TTR 9= JHiss |

TEF e afhe Iet et it do T A el St T g | Fels af shua:
Tghd 1 T 0 of SIS Hihes |

1
\ |/

-~ -
AWA

ul@ <

fSTd T8 -3 (@R &-C) AT GF



IEIET ]

p:

@
AN
@
M frRnam ggfae agen = e |

deTehT ATICTShTAT SIS TSl UGIaHT 120 TH S@TSUHT & | A ageammT 0 T
1 TS YT WUhT HEAT & T & ¢ el ASger |

2 3456|789 [10]
IIIIII!!II 1314|1516 17 18] 19| 20 | 21
2 23| 24 | 25|26 27 28 29| 30 31| 32
33 34 3536|3738 3940 |41 2]
44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 | 50 | 51 | 52 | 53 | 54
55 | 56 | 57| 58| 59| 60| 61| 62] 63 64 65
66 67 | 68|69 | 70 | 71 | 72 3] 74| 75| 76
77 | 78 | 79 | 80 | 81 | 82 | 83 | 84 | 85 | 86 | 87
88 | 89 | 90 | 91 | 92 | 93 | 94 | 95 | 96 | 97 | 98
102 | 103 | 104 | 105 | 106 | 107 | 108 | 109
13 | 114 | 115 [ 116 | 117 | 118 | 119 | 120

&

112
#F qUES DET TIRET TEEIHT JT Al AMSAAT ?

HTFIhT ATICTeRTHT ST UREHT WIS TGl TS §ATHIR YGIqaT ol dishs Tt
It TgEITT 0 97 1 "4 & | e fgetmer qgfdent @gen 0, 1, 10, 11, 100,
101, 110, 111, 1000, ... & ST | S@Y 1,2, 3, 4, 5, 6, 7, ... SFISST |

AT A T5TeR qgfamT shid g5 =i -
ToEE
ol1l213/ 456! 7! 8| 9 | 10
REA
@SR | 10 11 100 | 101 | 110 | 111 | 1000 | 1001 | 1010

AT a8 -3 (@ &) oT




I, qUIET 20 T SIS TE1TUR Ogea oieT oo ¢ O arfeishrere

ST I TS detehl @Tell STSHT TegRly -

.........................................................................................
ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
.........................................................................................

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

‘il‘gg faenma agE ugft ¥ g@s faea® Binary number system

and its expansions

STedl SYHETE AT USIGUT Ueh, 891, Y, &9, ... & (% el 3 fgetmum
UGiqHT U, g5, I, 313, WiE, At ... g8 9o | Taguent agEmas i
T ATTCTsh T Sl JET3H BldT, Shed T4eiY |

TEATIR TGiaaT THHH dTfetehTalTs THETER SETe s -

98 |8 | IR | § @
24 | 22 | 22| 2t 20

T dATeIehRTehl TRINTeT FE3 TR TgRATelTs TaeaTid E9HT ol diehs :

feememy wgfomn faea TAWAG T foT agEn
1, =1x2° =1
10, =1x2'+0x2° =2+0=2
11, =1x2'+1x2° —2H1=3
100, =1x22+0x2!+0x2° 4r0x0=4
=4+0+1=5

101, =1x2240x2'+1x2°
Aiforent atfetesrmr 20=1, 2! =2, 22 = 4 e fe@me TR @ |

afSTa aE -3 (@2 &-C) A GF



frerd: qumHeTd AgEaT GIaeTEeh! TAHH dTiCTohMT Teh, 397, 83, 89K,
............. ar 10°, 10%, 10% 10°, ......| TITET S fE3ITR TEiqeTdar
RIFAM Al Th, g8, 91, 33, d1, ... a1 2°, 2!, 22, 23 2% .. ..
TS | TEeTTIR T UgiaaT IeeaTelts 2 i =Td WA W aife=s | fgemam
USRS SHIST UGl USIE SATIAT TFT e 2 Alg=s | S -

(o],
\ifM TAAT GEET TEREE MR agen TgheT ST
(Conversion from decimal number system to binary
number system)

27 AT IR 2 I ATdeh! TUEHT faTei Tierg | df g5 UlshaTiereehl aT
e :

24 23 22 20
1 0 1

W |98 | AR | T | TE
21
1

LI dTfeAeh AT,

>

Izl,

27=16+8+0+2+1

=1 x2%4+1x22+0x22+1x21+1x2°
s27=1%x16+1x8+0x4+1x2+1x1

=110117

g TfehamT UfeT 2 I =TT SIHT T Hihd T alehl HSEAMT 27 A5
ZHSATSUHT © | U ol TEATATS 2 o STATSehsh! GHEHT ARETH S |

TR BeTheT THURT TohaTehaTTIehT STTYTHT & SYTAd TGl 27 T3 Tg3eR
AT TGIqHT TR T Tlehrs ¢ T T Sashel Tgad |

AT % -3 (2 &-C) oMK g




R
2|27

[S—

Y- 28 27 1€ WA T&T 13 WTH T 1 90 T |
13 |1 « 20 13 o Wit et 1 9 el |

6 o'<—2€r6a1§wmrrafosﬁtrraeﬁ|

3001 283 o A e | 9

1| 1 e 2@ 1 ot s e | ey et 1 e |

3T IS ShHIT: qeTaNTe HITYehT ShAHT ai&aT 11011 & |

el 27 = 11011, AfE=s |

YA TGEAT UG qaTe TEATIR Tt UGIqaT EUT=ILUT TaT SITHETaHT Uk

ATEITATS 2 o YT T4 S T AFTSET 0 TTEHE qAT TGRS | 3T
IYATS ST oTeq SITIE T ST AT eaTe HTRITAL ShueT: IITeATS FHATIT

I |
g ugfaent ag=ar 1001012 &ATE doieh! TAHH ATieehTT SET3UH S |
TYTTH dTTCeRTeRT e T {e3Usht TeHT Bl e -

[a—

@ | 9 | W@ | AR | T | TH
EIE] 32 16 8 4 2 1
25 24 23 22 21 20
foomom wger | | 0 0 1 0 1

(%) @ 100000, TS FIHAT HGEAT TGIAHT 32 T Hich, FHET ?

(@) 101, TS AT TEEAT TGIqHT THERT AT 7

() o ToaMmer wreEat TE T 00101, e it ? ZEeh! Wi qerHerd HgEdT
TG THT R AT ?

() 1001012 TS EIHAT TGEAT UG AT FHELT AN ?

AT B -3 (@ &-C) ar %



FET 1001012 TS 2 T &1 YA TR faearia E9mT o,

100101, =1x 254+ 0x 24 +1x224+0x 2! +1x2° =1 x32+0x 16+0
x8+1x4+0x2+1x | T WHAT TGEAT TG TSTHAR I,
32+4+1=37 S| T IATER 10 e TR |

+.100101, =37

TgemmaR e UEiaaTs eveia SgeaT UG aHT SIT=R0T TTHehT ATHT 2 ST ST
TRINT HUShT T EUHT ST cadehT Tt U |

[ ]
BB ITEI
.Aga
BR A BATEN GEEATE T TG STFROT TR -
(%) 1011, (@) 1101101,
JHTEYTH
(F) 10112 =1x23+0x2241x21+1 x20
=8+0+2+1
1
210112 =11

(@) 1101101, =1 x2°+ 1 x 22+ 0 x 2" +1 x 22+ 1 x 22+ 0 x 2! + 1 x 2°
=64+32+0+8+4+0+1
=109

-.11001012 =109

°
@
BO

3.2 TSETUR G qgfd (Quinary Number System)

IEIETb]

qcTehl  dTICTehTAT SIS TSEAT YSIdeh! Ugedl JEREUh & | ai Jsa3ITER
AT TEIGHT 0, 1, 2, 3, 4 7T WI=IHAIST 37k TANT g gt ToelSTTeR HgedT

2 5
% |

E

AT % -3 (2 &-C) oMK g



JgiaenT TEEATATS BT IRT SETETHT & :

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 12 | 13 14 | 15 | 16 | 17 | 18 | 19 | 20 | 21
22 | 23 | 24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29 | 30 | 31 | 32
33 34 35 | 36 | 37 | 38 | 39 | 40 | 41 | 42 | 43
44 45 | 46 | 47 | 48 | 49 | 50 | 51 | 52 | 53 | 54
55 | 56 | 57 | 58 | 59 | 60 | 61 | 62 | 63 | 64 | 65
66 | 67 | 68 | 69 | 70 | 71 | 72 | 73 | 74 | 75 | 76
77 | 78 | 79 | 80 | 81 | 82 | 83 | 84 | 85 | 86 | 87
88 | 8 | 90 | 91 | 92 | 93 | 94 | 95 | 96 | 97 | 98
99 {100 | 101 | 102 | 103 | 104 | 105 | 106 | 107 | 108 | 109
110 | 111 | 112 | 113 | 114 | 115 | 116 | 117 | 118 | 119 | 120

TifueRt arfeteRtae dhaet 0, 1, 2, 3 T 4 YT YUHT OgEAT & & S ¢ dclhl

GIINEARURIE G
awemagfy | 0| 1|2 [3][4|5][6|7[8]9]10
TR Ugid O/ 1,23 ]|4/|10 111213 |14]| 20
IS Tt 11 12 13 |14 (1516 |17 | 18 |19 | 20 | 21
Teo3TR ugia | 21 |22 (23 (24|30 31 32|33 |34]40| 41
TS Tt 22 123 124 25/26|27 28 293031 32
TSR Ugid | 42
YA TE [
S DI LR FATY

SIS TEEAT UGIAHT 10 ST T TANT HUSTE] ToaATIR TGl YGidaT
0,1, 2,3 T4 TR U= AT 378 YA T TSEAT ST §-a | To3 IR
TSEAT UG AT TEATATs ShuST: Tl et 1, 2, 3,4, 10, 11, 12, 13, 14, 20,.....
9|

afSTd a8 -3 (@ &-C) AT G



Convertion of decimal number system to quinary number

system

gHlel AT Ygiae Teiatars fgTuR dgiae! Ogedm™r &aaeT Tt
YT UGl TSRS 2 of 9T Tal UTed g4 II96gedT oeaT fgeimam
Tgideh! TEAT SN STT-EeharT St | 13 8 T M Ygiaen! dgeardrg
TSR TGIaHT EUTALOT 7 & MU ¢ STgHH ASJerg d |

Ueh Ui dUTSel EYHATE UGideh TSt 5 of YT T 9N O AR

HI=MUhT BT | gl T8 aiehTel TSRITURAT EI-G0T T TR | T3]

3STEXT &
S
MM S<TEIT 1
e
MM 465 TE TSIALR TEAHT FAFALIT TR |

T - SIAAT TG(ThT TGEAT 465 TATS YA TG THT TYT-GLT &l 5 oF

T TR

k)

(9]

465

0

f— 58 465 &TE WA TET 93 WITthed T 0 SV Tl |

93

1

597 93 T W TET 13 Wi € 1 9 T |

18

W

— S 18 o WA et 3 WA T | 9 T |

3

3

L 5303 TS AT SR | el AT 3 9 T |

3T, TSIATR TGl qaT 3310 9T | A, S Tgiershl HEEAT 465 = 3310,

(TSI TE{d) |

Qe AR 465, = 3310,

i, TSATIT Tgiaehl HEEAT 3310, ATE SIS TGIqHT ST et 465 §

HERT TS, qAeh! oG Tef -

AT % -3 (2 &-C) oMK g




SIS TGl deh! TSEATATS Ueh, &3, T, ST, ... h! TATHHT TRY ST TSATET
Tg{oh! ASEATATS Ueh, Ul Uioad, Tohe dfead, ... g4 ST+ | &8 3310,
TS UTerehl STaHT TG ST TG IaaT FeTar E9T-oT T diehs :

UFay Gfeaw | ufeww | 9= | OF
- 125 25 511
e RS 52 |51 50
e A 3 1o
iRt dTfeiaRTae Tsas el geal 2310 &5 a¥Mad UGidaT secal o
TETEUSTE HishaT THES:

23105 =3x5+3x52+1x5'+0x5
=3x125+3x25x1x5+0x1
=375+75+5+0

= 465
3 2310, = 465,

w¥o]

MM SETEIOT 2

(¥

MM fEraR ggie s TWEE: 32710

AT : {e3UhT BT 327, T HATUR 10 HUEHIT AT HSEAT S Tg el
TSEAT & | SIS TG doh! TgEATaTs (53T 5T =R TaT | He@ardTg

2 & | T SHTT AR |

AT a8 -3 (@ &-0) ann G



b

5327

163

1

81

40

20

10

5

2

o | o o o O

1

0

A, AT AT adale AT dee Sier 101000111 =& | 3Ad: 32710 =
1010001112

1 @-2@(327611%%1131‘163 AATheT T 1 99 &7 |
23 163 TS WA Tt 81 WATOeT T 1 A9 T |
— 2 & 81 WTE WNT TI&T 40 NI T 1 AW T&AT |
— 2T 40 TS WRT et 20 HTRS T 0 S e |
§ezﬁ20a1§wmnaf10ﬂwros‘rer@|
iezéloaﬁﬂmnﬁswmwws‘m@ﬁl
— 2 5 TS VT TTET 2 WTThe T 0 I &2AT |
— 2 2 ATS 9T et 1 9IThe T 0 91 &4 |
%ezélaﬁﬂwmlwﬁﬁla‘lﬁr@ﬁl

3T FIHT HGEAT 327 I T§3TUR 9g@aT 101000111 §5 |

°
¢)
BO

E

3@l 3

i{% 1010112 AE WA TGfATHRT ASCAHT TR
FHE : TEMTUR TgfaenT HewEaTeTs @rEehT TIHT dtferehraT TEaT:

afce | @7 | 9% | AR | @T | TH

SIE) 32 016 8 | 4 | 2 |1

25 | 24 | 23 | 22 | 21 | 20

TaTmaR g 1 0| 1 0| 1|1

TG qTicTehTeRT STIRAT SIS TGIqHT Sde TadTid EHT i,

afSTd dE -3 (@2 &-C) T GF




1010112 =1 x2°+0x2*+1x23+0x22+1x21 +1 x2°
=1x32+0x16+1x8+0x4+1x2+1x1

= 32+0+8+2+1
=43
3T 101011,=43

oo,
MM 3S3IEOT 4
oo,
MM 40135 9 TIHEE TgiaT TR TR
THTEH : YA UGIaeh! TgEaT 4517 ATE SIHetd YSIqHT ddeal HgedTells
ST UG idehl TAFH ATieTehmT TET
UF a9 feaq | ufew@ | O | TF
T 125 25 5 1
53 52 51 |50
oA agedt | 4 0 1 3

IS, TSR TGEAT 4517 TS ST Tgidehl TSI ASiler,

45175 =4 x53+0x52+1x51+3 x50

=4 x125+0x25+1x5+3x1

=500+0+5+3
=508
HAd: 45175 = 50810

fSTd T8 -3 (@R &-C) AT GF



B s enfr weor [N

ol

A 1. T AGE FF A T B, AT
(%) 1011, (@) 570 (M) 1112
(=) 30, () 765 (=) 132
(®) 1001111, (ST) 32312345, (%) 4023,
ﬂ 2. feEuw svweE ughe agemrg fenam agen agfomn
(®) 3 (@) 7 (M 10 (=) 16 (8) 85
(&) 105 (B) 438 () 999 () 8064 (1) 9294

RR 3. q@® J% fRUaR ag@«E WHAE gl qgfa
W'_CR'UTT@'{{:
(®) 10, (@) 11, (m 101, (=) 1110,
(8 10111, (I) 11101, () 10110,  (;) 10110,
() 100101, (1) 111101, (2) 1100000, (3) 1000000,

=/

_ 4, TEHR TAF WHAAD TGfAHFT TSRATATE TSN AGEAT
qg {1 TAAOT TR
(®) 8 (@) 11 (M) 45 (1) 89 (%) 99 (H) 103
(®) 540 () 112 (%) 304 (1) 888 (2) 941 (3) 5078

3

f;f. 5. FAHF G TSEEN GEENETE Ied aEe Tg i
EYALOT TR
(F) 115 (@) 245 (W) 315 (=) 1215 (%) 1435
(") 4015 (B) 4445 () 4315 (%) 43415 (37) 333335

AT a8 -3 (@ &) oT




‘ii‘—a 6. (%) TEAT 1012 T 305 AT FF 3l & ¢ A Ta-figeeh! ®eh qi7
ferhegerd |

(@) | 110112 T 1245 91 T gl & 7 A faaepr ot afT
RESEEY

~

(%) TUIEHT JETeHT U WiEATHT MY Hid 7 Jarens @regery | @
AT THATTS TEATEN T US=eTei TgfauT SI=r ey |

(@) FFIAT TgATIR AgET T TRINT T ? I geteaT @rsit |y

U327 A IR TR |
_ »

1. (%) Binary, (@) Decimal, () Binary, (¥) Quinary, (¥) Decimal,
(¥) Decimal, (8) Binary, () Quinary, (¥) Quinary

2. (F) 210, (@) 310, (T) 510, () 1410, (3) 2310, () 2910, (B) 2210,
(37) 2210, (%) 3710, (31) 6110, () 9610, (3) 6410

3. (&) 135, (@) 215, () 1405, () 3245, () 3445, (I) 4135,
() 23105, (37) 10225, (1) 12045, (2) 111335, (3) 132415, () 313035

4. (%) 810, (@) 1110, () 3510, (F) 8910, (I) 9410, () 10810,
() 38510, (ST) 21210, (35) 25910, (1) 118810, () 224110, (3) 248310

afSTA aE -3 (@M &-C) A GF



3fouifddd I 3elouifdd ISR

(Rational and Irrational Numbers)

BTl HSEATohT YRS SIS STCHT Shal STEII THEshaRT B -

(%) wTeRideh GgEaTeR! 8, N = {1,2,3,4 ... }, @ Tl 9g&T §1 |
(@) qof ageament @g, W = {0, 1,2, 3, 4, ...}, Tl Ti~denT TgeaT T I 91

gl
(TT) qUTigehe®eh! 898, Z = {..., -2,-1,0, 1,2, ...}, s FOHH { GTCHS
eI g |
HIRERT e TSRS U3 HEEATel IRl a1 31 ey | &l 318
AT AT T+, 2 -

1-24-575 10

*  HIYhT HEATh YHTh :
1

[ =1 IoTEEEr S|
_2 N
* 5 0.66666666. .. TIAATIS T3S 3T R |
4
. Ezzﬁﬁﬁrﬂmmm
5
. §=11°=|@mruwmﬁl
7 .
* 3 =2.3333333... SYHAAUIS T3S A 2RI |
10
. ?zo.smaamﬂm
10
. ?zzﬁrﬁwww‘rl

AT % -3 (2 &-C) oMK g




TiforeRT O TgEar T @ 90T e 9T 9ET MU B, R 9 evreiedis U3
AT ARTHT B | A A TGEATATS ATIUTIIR TGEAT T | STTITT Weh!
3T T ETAT SWTSTHT HGEAT B | el A TSEAT TS 8T T AT @

Giehe T HHT a7 dHSTET STET LS -
o 7319 9T ST

o IYHAAUS U3 I SR

o YW W

Eﬁwwwﬁﬁwa|aﬁ«’awéatswébﬂﬁr%‘rﬂ%%ﬁw

TS Hish Hel TEAT STk TGEAT G STEHT b I & g6 { a YUiagEd]

&S |

AT AT aﬁﬁw%‘rawrs‘ I TYHT G137 Th=d STHAT b
#0, a Tb 3 U & |

Rﬁ T AT TUT T IIEI0T

gl qUiEgEAT T Wik HgEdr AU HgEd g | S ;S
q@h&rﬂg@mmmmé@rmw:zﬁ
ﬁwmwalaﬁz%mwﬁlm?
T EIUT JQTST Aihs | LT — 6 TIT SATATAh TGET & |

e 3 e S S g | S + | s e
21 forrfeh aEeh | 0.571428571428571428 & SHWT IHEUTS
571428%@?@@|a@aﬁﬁﬁwaﬁéwjzo.maf@w

T el TSEITh! SIHATINS e T 3Tgeh TRIRIH T AL WTeTehl 91 5= |
TSRS AU AT Y-S | JHUfs SHTUTdeh AgedTehl SRl
AR T |

AT B -3 (@ &-C) ar %



i{% AWt @ge (Irrational Numbers)

FATIHTIR TGEAT T o] L HET T Ao qeteh! ISTEWT Sal :

(F) S IR Fgehl TR (Circumference) TTS I8! T (Diameter)
I ARG VT Tl 8 3.14159... ITSS T AT SYMAAIUS higed IiT
ZEhifa | JEAT ST SIS TSEATATS T o SHIES |

et T

4—n—3 14159
- :

T =3.14159... TZg™ g & |
greteT Jedy é?ﬁhlf 9T (circumference) T I (Diameter) g% Tﬁ’{'{m" ? T

I AT 7 Tleha | EeT TEdT TSEATATS YUTTeheh! 33T T & SIS  Hfdhad |
T AT SIS TS SIS ST IRIGES |

(@) e TR 1 .79, et grehioft st feredt |
T TS ITSUNTRE eI, h2 = p? + b? §5 |

A 0 B

TireRT FersrT, SATHY ST ST 8T | IR AFETEehT o h? = 12+ 12 § | STEeTTs

AT e -3 (@ &-0) o G




°
&)
BO

.

<&
BO

r

h=2 dfE=s | A V2 = 1.41421356... 3T SHAT &F |

TR IATEWHAT 7t T V2 g Al SHA g | FT HGRATATS AR
AT 9= |

AT ST TG SR G5 | S : 3, /5 T 32T g | ft At
qUITSEhehl ST %a?r FIHT ST T Hlohad |

ferameRe

qor! feemT sAmTios agen 9 F9 &1 ? DEaSTR

afSTd aE -3 (@aT &-C) 19T GF



i TerTT SehT SATIUTIde Aged

femmofia g mirqar V- fager & SRS 7 & AT Tegd et e uiv age
FATIITIAh & 7

ST o - Tl e SHISS | Sie AT Y U SSEdTeTs geaiier
U UHETE YUHT T3 UHETS T T SHISS |

SR V4 =2x2=22 =2~ fagafu ggeirer 2 um wE 22 W | e

T3T 2 I AT | 37q: 2 Uk TSEAT HUSI : V4 i SAguTiae agem
2|

T ITEIUT: V8
=\2x2x2 8 I GUSTHIT el
= \22x2 22 TS SeRl YA ST | T3 2 AT T P

=22 22 =2 T | JUAE V22 H A 2 A | TS 2 FHA ™
TatRuR! get V' T 3 Af@dr | V2 SHIATdeh §SEdT Ul 242 Ui
STATUTIdR TgEaT = & |

31T /8 UZeT FHIIUT e TgeT |

e OO
2

FAUfF TgEAHT fa@war Characteristics of irrational

numbers

(%) ST HSEAMT AT HSEAT SISET I SHTIATIdeh TSl 878 |
ST« 5 UZ2T ST TS &l | JHT & U32T STk TS 3
STIEt | 319 3 + V5 SATUTias TgedT @ |

(@) SEgEaT 1,4, 9, 14,25 ... STEhhl Y TSEATRI T ST
AT & | 5% = 3, V5, V6, V7, /8, V10 =7fg |

(M) D FC FFEAHT T FAITAR T & |

AT % -3 (2 &-C) oMK g




TIETRT TFIwEl

s AV [Shideh ¥€®AT (natural numbers, N) ‘?ﬂﬁ ggedT (Whole number,
W) 9 g1 |

* Yo YUf ggwAT IUTigsh (Integer, Z) T g1 |

* U YUTigeh SATUTIaeh A&l (Rational numbers, Q) i g |

o IHIUIds® TgEAT (Irrational numbers, Q') HIRHT FHF Ui TgwAT
&IE |

* AT FSEAT T ATIUTIR TSEAT JATs T3S THHT Aok HewedT

(Real numbers, R) {4 |

AIfoR WATEeTE faemT 81T

4 "
Real numbers

Rational %
numbers

MM 1. GF kF gauewEw

(a) ¥ qoT TgEAT ST TSET § |
(b) AU HSEATATS %’ b0 T FIHT ST T HichaT |
(c) WTehideh HeEaT SAATas ageaT & |

(d) ®C IEATRT T FAITIAH TGET & |

AT B -3 (@ &-C) ar %



(e) TIRT IRTICATS STERT AAFSTSET AT T&T SIS U SATIITIdh TG & |
(f) T SATIUTIq TgeaT & |

Rﬂ 2. TR G FAw TR

(a) STIITTAh TSEAT W4T & &l ¢ ISTe0Hed oiegaid |
(b) FHTIUTIF TSEAT T o & ¢ IeTe0THied eiegard |
(c) aTElaeh HEAT WA & &l ! JaTeTEIed oiegad |

(d) @& UThider AT IUTIdS TGEAT & ¢ ATHAT 3 aTevrated T

e |
SO
MM 3. TIAH TEEAT AWUNCAF a1 JAANAE & g AeR |
a. 5 b. 5 c. V9
d. 2+5 e. \2 f 2+\2
o 23 h -2 i 2
4 3
® .
Wfﬁ“' AT O AT AT SR SO S
gL AT TF TR
a. 2.5 b. 3.82 c. 421 d. 934521
SO
MM 5. T TG FH FH AU g ? TSR SHHAT
mgﬁw
a. 1.4142135623731...
b. 0.8
c. 3.142857143...
d. 6.374374374...
e. 4.234

afSTd dE -3 (@2 &-C) T GF




RAR 5. smmfiw ¥ s agenfi faee sqEoEtE

{ qfASTT T ST HSEAT T ST TS AT SIS WA= o 13

o (o
dlikdlden dged]| aidls- T TR T8 |

I
25 382 421 934521
4. (a) — b) — c) — d
@) 10 ®) 100 © 100 (©) 100000

5. (b), (d), (¢) fofer =ff TgEaT 1= g a1 TaRIRA Gy g |

fSTd T8 -3 (@R &-C) AT GF



(Scientific Notation of Numbers)

gt garT A9 foex, afefier feaitmer dest | e : u3er fhdarees! aws
22 3=, (el 3913 5 fhe, Tfarent =18 5.1 e, sRefe faemer armenr it 2
Teretife omfe | & gt e gl ot ¥ 9= gt @ ¢ fa=m Y

o gt sfE IsTTEEERT g 384,400,000 faeX
o Tedieiy gEEreRT g 149,597,870,700 frex

* TToledTehl ST i 950000000000000000000 TAeT

o geafieT diet = 5,972,000,000,000,000,000,000,000 feretmms
* EESISH TR dtet = 0.000,000,000,000,000,000,000,000,001,673 kg

It AT TS HEST AR e AT qgehd JANT TS | STT-eh Tghd
% B T HERT AT TN JHHT qel ST TS |

‘%7% TSR ST d<shda (Scientific notation of numbers)
T AGEATATE JA(H TEhaWl QT ITELUT BXY
340000000 = 3.4 x 108
5420000000 = 5.42 x 10°
50500000 = 5.05 x 107
0.000000097 =9.7 x 1078
0.0000212 =2.12 x 107
ot AR Tgehd UL e dishes Tl T

AT % -3 (2 &-C) oMK g




AR @ e wm

gfg F TSEAT PISH & W T ST TEehaWl I Tal Tagushr
1 id 10 T TTaTSh A |

ST AR IIEIUTHT,
340000000 = 3.4 x 100000000 (H&hT 3Tk 3 UTS IMSHIT 37gh S |
&8 100000000 & U TERT)
= 3.4x10°

T . afe fasushr agEaT SYMes AT & W AT Tgehadl ageal |l
TSEATT IS 3TEh S FOH<T Ueh i TSEIMT 10 T STATSHAT e

STE : 65302001512 HT STHAT 37geh 12 31T UhTeT Ush i SITeh! SIS @l
U TRT Ufeedl 3Tgeh 9T TS ¥mard T | 37, 6.53 x 10!

° BB
AR (@) THEE T HTAT

gig Tegushl dgEar Eymed el ® W9 Ikl gedills qayud =T

TGS | THITS 10 hT HTATSHHAT Tqogued T T 10 T FUTcHR HTATEhh]
FIHT TEGT T Hihes |

STET : U3 SYTHAT AT 0.239865123457 B | FHATS ATT+eh TgehadT S
0T

1. o= gee : SHEEUls SIasTeT o7gsh & ofd 4 1 Ui I HUshT
Hgey QWﬁ:

0.239865123457

239865123457

1000000000000
~ 2.39865123457

- HAd H ‘°|'7“|i\i9(*¢|“°h| Lo U3 Q[+ al[Uch]
0000000000 - e U T TehTcT EehT T3 I BTTHT )

TR TedTamT ST SRHeauls STl 378 & & 1 9fg &fd +
T |

AT T -3 (R &-C) N G



37, T ASEATATS HTATehh! EUHT S Tay -
~2.39865123457

1011
=2.39865123457 10! BTATS HTATSShehT TIHT ek ThT

=2.4 x107" AITATE U AT STHE I TR | AT 3 Taguant agwamhr
ERlIEER EeT Rl

Tedt 0.239865123457 T3 ST TgehauT ol&aT 2.4 x10°(-11) T |

6((’“5 Yldigehehl ®YHT ododd {[{chl

e« afe aEAT qUITEHRaT & W AT Tgehd 10 T EFTcH STATShAT §-8
I TGEAT GITACTSHT ST ST Tehd 10 T SUTCHeR STATGERAT §- | HTTRT
g )

340000000 = 3.4 x 10®

0.239865123457 =2.4 x10°"!
Jqq IIEIT ¢
(F) 759 =7.59 x 100 =7.59 x 102

(@) 39000 = 3.9 x 10000 = 3.9 x 104

000432 432
10000 10*

I swarsor enfar veor [N

A_g 1. TR TS SEATTE FHITh TEHANT AR -
(%) 24 (@) 361 (T) 561256 (=) 71309765

(8) 045673  (I) 0284001  (B) 780000000000
() 0.006710056

(T1)  0.000432 =

afSTd dE -3 (@2 &-C) T GF




2. d9ET IE AghATE U AT TUTRALUT
T -
) 150109 (@) 3.55x105 (T) 1.76 x 105
q) 7.73x 104 (T) 64x10-5 () 5901 x 10-6
B) 1511 x 108 () 9.1765x 1012 () 5.246 x 1013

3O

)
A\

3 |

P

FRR 2. UIAT gEFEREAHR ThAT d 12,000 kg © W Ia
T Ao A aedan SEEE |
FRR 4. W qEHEOTER =@ 0.000,000,000,098 fex WU
T ow b agda dee
ﬁ 5. 3x108m/s ™ YHRIIHT ZETHT T TGS W THH ITHA
A T T6 ?
ﬁ 6. 6480000 FFrg AT AF(TH AGHART AGTEE ?
AT
1. (%) 2.4x10! (@) 3.61 x 10? (M) 5.61 x 10!
() 7.13x 107 (3) 4.5673 x 10! () 2.84001 x 10!
(®) 7.8 x 10" () 6.710056 x 103
2. (&) 1500000000 (@) 355000 () 176000
(e1) 0.000773 (3) 0.000064 (&)  0.000005901
(8) 151100000  (ST) 9176500000000 (%) 52460000000000
3. 1. 2x104 4. 98x10M 5. 300000000 m/s
6. 6.48 x106

AfSTd T8 -3 (W &-C) AT G3



3louid X JdAloUId

(Ratio and Proportion)

)
&
BO

6.1 AT (Ratio)

=T

gRifeRT femT feReTer UZer @
™ @rse & | '

3T T3 ST dtet o fehetiom
T URBTER e 20 ThellU™ &l |
9T T |

g
3 |

B

T3 ST didT ¥o . ST, TI3Ieh! didl 2o &.Sil. JUahTe,
1. ©2@ I :40kg— 10 kg =30 kg

HI3ehT WwaT UTaIeh! dtet 30 &S, FH & |
2. S T : 10 kg + 30 kg = 40 kg

ITSI=ET H1S 30 O J&l & |
3, %WWWWW:WIWWW
_dvkeg _ =
“ 10kg 1
HTSehT diet UT3Teh! 4 TOTT & |
4. WWWWWHﬁ:ﬁkg:E
40kg 4

qT3TehT it HISShT Ueh <11 & |

0T dE -3 @aN &-C) 9T G5




TRy THURT JaHTHE qUISATs & diel B9 T=1 ¢ Ufgar T Srar 3aTeturd
SIS AT T3 TRY JIeTehl JetaT TTUshT & W T T AT JHEhTHT U32TehT dietalTs
3TehIehT dietel 9T TRY Ra=TT seqa TTiwehr & | 2 smr 7 fafere aeger o
q&T T TTGERT o STUTT &7 | ST a7 =213 fafuare dieten! qomT Taf garT gt
TRATITHHT (ATI%hT USRISHT) USRI & | STIUTTHT JIeiohl JoT TaT JT9%h! TahTS

g T i o Wt TR TS |
3Teht 3aTEXT &4
3R 1.

T 300 2T A& 150 7 ST |1 &3TT |

(%) GraaTeR! dieTalTs STFITERT JIT8T gt TR |
(@) ITFEThRT AITATs GraelTohl AT getT TJarY -
AT

FET, et TS 300 kg, STHITERT At 150 .S,

(%) G diAAelTs STFITehT dIereT gaT 7,
Wrm@aﬁaﬁw=%=%=%
31d: GraaTTenT diet STEITehT dietehl g3 1O & | TS 2:1 i | JgehT

Hetd, Yedsh U32T SRR 2 32T E=diTeh! SLAT HTIEUhT B9 |

(@) SFFITRT AAATS GraalTen! ATTHT gl Ty :
e g dver ger = o 101
3 ¢ 300kg 30 2

N D N N =
¥, STRRT 1T el - & | T, Yelsh T . SfT. ST g%

o N 1
.S, GadT ATCURT @S | el T T GaalTehl 31U 5 SR 12

B | TGATS AGUSHT UeaT "1 is to 2" ufems |

feam THEE : SIgUIa feRTeaT g SRRl ATIERT THIS FHICWX THTS T
TTenT ST TIUTT &5 | LT STIATAR! ThTS 5o i |

AT T -3 (R &-C) N G



s (Ratio) : S THTSHT HIG THUHT T&] T TaT U32Th! AETATS
3TehThT HTATCT T TR TTEH UHT oiSiar g T~ ToeUeh! TEEaTTs STIuTd

i | ST %ﬁaﬁmﬁg?ﬂa:b § | SIS HIIhT THIE g | B

3% URHTUTRT 7T ThTeaT ehl TahTS AU g9 |

S
A ST 2
e
AN TIHR TF fTH FAE T 2500 T HAER TF 701 wag 3000
WO A TH T "Rt TF fIART FAEHT T *id g0 ?
HTYE
TET, THehT Teh faent &HTE &. 2500
HIHThT Uk feeht ATE €. 3000
Rs.2500 25 5
T AT O Fe e ST = 3000306
{a: T T AR Teh faehT shuTgent 1gUTd 5:6 ®9 |
e
MM T 3
e
AN TR FAHHRT T 200K5 {T TIAT wAERT & 70kS5} W9 FAR
T FIHT TR AT hretge |
HTYE

7ET, 1T T FHeTHbT & VIR UIT 0TS I&geh! o &l | cadlet, IReT

heTHeRT YIS 3T SheTHeR! Jod Il THTIST -
4 SheTHeRT o &. 2000

1%@1{@6?:?50
A T3 HTHR! Jod & 50 T T3 HTUTRI o & 70 T | TR eIy

afSTd dE -3 (@3 &-C) T GF




Rs. 50 5

Rs.70 6

T =T | T e T FTdTeh! ST =

3T heTH T HTURT T I T & |

‘ilﬁg_ HAAAAFET THEAT THTE

&)

STIUTA Ueh WTeahT AT QT T TIOTA T qTehT & | STIATaeh! ST J=IT T
UTET THUSRT HF Ui I=T SIS Hichss | T8 QUSHT ol UTET THURT HH Il
TR ARehTeRT STRET ==t WY

4T 1

TS FLEWMT T8 FEGH! &F &9 T Al FHER B |
afe ST FER 400 ST WO WA JRW T ARAT HHILHT
ST Tl TSR |

Y ISTEUTHT, T&Y T HigTeh! HEEdT ATaT THUShI ol TgEAT SHIS x Ty ST&dT
oS TN T Gfehees | T2, TevehT TSEATTS & o SR o,

TITIER, Jeeh] TSEATI=ET HigeTTeh! TgEAT A T[T & MJeh! 3TTIHN,

Iiq TNl HSEAT x T HigATohl TSEAT 3x § |

ETHIATS oITeT , STFAT ShTHETEhT Tl = 400
TENeh! BT + Higalsh! Fg@AT = 400

IYET,  x + 3x =400

YA, 4x =400

400
HIAT, X:T: 100

3, x = 100
e, ToTeh! TEAT X WUhTel J& FHHETEh! HE@ar 100 ® o,

qiEelT ShTHEh qgedT, 3x =3 x 100 =300

AfSTd T8 -3 (W &-C) AT G3



St TRT : STHT e = x + 3x = 100 + 300 = 400 fo & |

oiel fafs : %Y HWER x WU Afgar FHER 3x & | &b,
x +3x =400
AT, 4x =400
x = 100 [T 4 & 9T 7aT]
e I8 MER x = 100 ST WUhTeT AfedT hMHER 3x = 300 § |

\if’% AIET JETHT ATATT

TemmT ARICT ATHThT ST SEISUERT & | T SHT U ATHeAeh! STIUTT 3:4:5
BN

THehT HAd TeH-aT THT ST 3 .S, IWe @ W 3 3w 4 .57, T
HAWRT IATT 5 .S, A G |

Jfe TeI=T AT 6 3. ST, T MY § .S, T ™M 10 3.5, IH §6 |
3T qeThT ATieTehT &1 :

T SIS FervwaT AT ST SHid I ® W T ATeT &9 | a€ di=eiie aemT
STEHT i SIS & =T TaT THT BTHIeT STEHT ITHTETS AT SIe TRTET (3 + 4 +
5= 12) 9T SigT Gert W o ST i Sid IHA D W= T IS S5 |

AT STHAT IS 240 &5, T | I9 STETEATHT df ST HUhT IHAATS 3, 4%
T 5x AT Ak TohTol 3x + 4x + 5x = 12x & TAT 12x = 240 &.57. § |

I 12x = 240 & 1.

240
3:[943”-, X = E %Gﬁ- =20 5|\')'5ﬁ'

37, AFSTIET SHT YUhT FTHART dTe HEHTIAR & -

afSTd dE -3 (@2 &-C) T GF




o ufEcdT ST AHART dled, 3x = 3 x 20 &.51. = 60 ..

o G SIh! ATHART did, 4x = 4 x 20 F.5T. = 80 ..

e JE ST AR died, 5x = 5 x 20 &.5f. = 100 &.5f.

TAEAOT TRY : ST et = 60 .51, + 80 .1, + 100 .51, =240 .57,

hf% 6.2 guUT (Proportion)

HYTIITT H-ehT STeR STATA 8T | JHeh! IMTTageh STITTIR ST sRIaT TATT

T ¥R Hiehes | IITENUTSRT SATHT TF T &lehl diet 20 .57, T30 .5, ® |

I, HIT T HaTeRT dtet 40 .S, T 60 .. B | 316 deTehl STIUTT et :
20kg 2

() WIWWW—ng—E

_ kg 2
(@) HRr T AfaTenT dieen! ITIATd = 0ke 3

HITeRT ITTELUHT () T (@) AT INEThT G AT SRR B | TEAT SIeR
STUTAATS THTITT (Proportion) W= | T9 ITTEwOMT U9 T gfehT Fﬁ?l?ﬂ'%%

N C a ¢C o o
e T T givameRT diaars PRI AT Hihes | JHATS 3Teh! dlhTeT azb

= ¢:d UM T AT Tlehs | T AHTIUTThT TGhAATAR FHIIT SIS SIaT
faeT (=) T TeeT auTguTash feg (1) Wt TR | 3T HTReRT uTuTdeTTs
a:b o c:d ANG | THATS a, b, ¢ T d TS AHTIITAHT S 9 |

S
MM 35T 1
S
M 7T 10,20,30 T p TAFIEHT AT p F A Hd &6 ?
T - g 10, 20, 30 Tp THIHTTHT AU, THIATART ST TTER
10:20::30:p 9 |
10 30
W %23

AT T -3 (R &-C) N G



30 x 20
10

AT p=

T, p =060

. ST GUTITRT TEAT p = 60 &S |

ITEIT 2

=
3O B0

ST 2:5 AT FH TSEAT AGET fadahl A 4:5 &6 ?
ww:ﬁs@agm%
HHT I TGET x B | 37 TaguenT STIATaHT &€ T 331 g x SISt
o 2

X
TR HISRTUT BT THY U+ HEAT X Il TS 3hd U U | ATATTaTeht
T FEITTateh! & U TR seR Tagd Tt qEffaten! 39T T arffaten! &
UERICREDEEEL I 2 R IR G
52 +x) = 4(5 +x)

IRET, 10 + 5x = 20 + 4x

JYAT, 5x —4x=20— 10 (THFHIOMET ST TeAHT AT TeT)
YT, x = 10

~x=10

2 . 4
aﬁzﬁsqaﬁragwgmmtsrgémlo TR ST S £ G |
L2410 42 4

"54+10 5. 5

5

afSTd dE -3 (@2 &-C) T GF




I oo cn veer [

e
A\ A

30 R po
0 B PBo

&

&
30 B3

%;
BO

am 7,

1. U@ FAH & & ? IRV AT |

2. U3 FESH FAE T 20000 © T I {01 FAE
T 2500 B | *fHW T sfwcdia FHEHRT FqE FHA FO ?

3. gﬁaﬁmwm%mu&ﬁmﬁms%oo
WU EfCRT g Hfd g ?

4. gm@mﬁmw:—irﬁm@wgw
A TN B ? 4 MU JEAH TIHT S e
I |

5. x & HH IA7 TSR -

(F) x:5=10:25 (@) 3:7=21:x () 10:x = 2:11

6. TAFT ST THWUEGHT WU AR AWCH! U O

(%) a,4,6,7 (@)2,x3,8 (1)2,3,8,d

() x,2,6,4 () 9,4,4,p
(®) TEEAT 12 T 21 ATE 5:8 SHISH AT Hfd FGATAT ?

(@) ag@m 10 T 25 AE 2:3 TAE€H TE( EAT Ffd A
AT ?

() @S 15 T 18 & 3:4 FAISA 4T Fid HETIATAT ?

afSTa dE -3 (@3 &-C) 1T GF



w 10.

T, 600 HT 12 3MET HUT qIEm A & 900 AT HKiqeiar wl
L EC T

T, 50 HT 5 AET FAH IS0 A4 & 240 AT HiGNET FoH
qes ?

St gifa /T @ T wem T i s
10:11 ® | af &7 T ™ 110 J91 RRmA 9o wew

gt T farmedt age o= e |

. T TR A 3:2 © | afe afe fwed wsan

HSEAT 321 WU 3THT TASEAT Fid gt ?

. e T Hier @ et g1 w10 wen far T wer 8

qT qgH HiA fohate ferear @meRt @<t siua 3:2 © | afe
e & 824 fafe s e fa fafew 2

9
2. 45 3. 6000 4'R5 5.2,49,55 6. a=—,x=—,x=3,p= —

7. (%)3,4,3 (@)6818 9.24 10. 121 11. 214 12. 1236

24 16 16
7 3 9

AT % -3 (2 &-C) oMK g




oI X oilddTel

(Profit and Loss)

Rﬁ qAHT FAT IGTRE T ATAHR AR
TS IR sfimdt T SR [
TRl 1T T TGRUERT & | el e
BT T BT AT U TRTRT ST T |
T faUarT & | TRRRIHT S0aTE TaTT | -
IIEE AT THRIATE AT SATSHIhT el
AT 3AThel I @ T I8 | 3Heseh!
GAaT 9 U TSTel 376kl TddTe
EHREHT @E T TR AR T | (e |
T AT Tat @RE T TR ST i
HATRT T d=e] | |

3TeT o TR FHehoh! AT STTAHT ohit ST ekl 10 FTSTa T%T @TTT
o TRT B | X UTeshet STfetehid oo T T g2 faut o @iss | Er
TGt IS AURRT TS ST |IET T AT TG WA | 316 & T+ 9T foeIe
oqTeT |

GUISTohl BRI T3LT Sl Elie T A : T, THIT foheehl Jor (ShH Hod AT
10 T o7 TRT Te=aT =1eT AN | el 316 ATHIIHA T TS aTeiehl fashl
o St goF TET | STEd 100 AT fohenT 13efiers 10 UfasTe T et & 110
TO | IOUS & 5 IR/TE 115 §F | Tl HISclehl god & 115 Tgfehd T T
G &, 5 g faT | T et ST GAIHT Ui g2 | UTes Ui g et GHt
g1 | BT HU FHEAT AFS T ¢ Wra BIATS BLSTeT ATY | BT TosTel & el
W | THTS HITE Sk HHMRT Tha HoIwT STEvdeh AT SISt faehl T qodt
(Tarshar Hoor) T | AT hel ThiT 9T T ATEehalTs S@TeH Jod (3Tfhd qed)
T |

AT B -3 (@ &-C) ar %



°
©)
BO

E

fepameRaTT

AR v At we A et e R o | g
T T SR
ey | gfeehelt T | BE | gl fost g5
F3cit & 115 %5 % 110
FTRdt | & 40 %10
BIE) % 50 %12
el % 25 %3

Al I FETEIE 9T [HTTa=aT S@T S &7 9 G&i9T 10% 82 a3 & |

HTTeRT ATCToRTHT Jcieh | 10 . ST.3hT Shid 9 7 Il TRTSgard < |1 JooT

10% 2 TElt FHiaHT S=gue, Jo G a1Sgard | ATEXUTHT ATHT HI3eiiehl o
IR SRR B |

gicehstt Aot

10 & ST
Hed

o

'
10%

wautwht

Nl

fasra v

N

% 115

10 x & 115

% 1150 & 10% =

10
1150 x —

100

%,

. 1150-%115="%. 1135

% 40

% 50

%25

AT % -3 (2 &-C) oMK g




AT FHAT JAWT HUHT TeqTaA !

ERR ] = IRl 3Tl WG TRl Jod

fara qea = ORIl 9WH o= o

AT = T oIl ATIUEhT TR T Ul foehd 1o a7 |

FGRA I = AR TTEhATs J@T3H Jo STHETE hel Tl g TRATS
feTchal HeaT oTeT AT |

T2 : ITEhd YodaTE T3 ThA

T BE ITELOT LA
SfieTer & 500 AT fehent 29T & 520 AT Afe W= ITATS Hid ATHT ST TR
Ty 7

BARSA TR

o 3ficer fhent 2dieh! 56T Ho = & 500

o Irdienl fashd IoT = ¥ 520

e TR

TR T oW Taehd o &1 & | ATt ThEAT TR St THEAT S=aT ATl §0 |
LT AT & 20 73T |

FET ATHT & 20 HEL AT T TGS ¢

e, Toshd qed St © T 5T Hod FHT & | TET SFREATHT ATHT g5 Tohifeh oA

et S TRHHT a=aT fehehT TR SITeeh 9 TohY BT U | et ThT ekl fasha
T T Hodleh! Hieh & |

I T = ook qod - T oo

It sfierer |7 21dt & 470 AT Skl AT AR AT 91T & g2 a ¢ faame mY
gfg sfietel & 500 TT fehent Ut & 470 OT S<iehl 9T Uekh I 12T g4 forr

fertfen fohmianT TohHYT=aT STRAT Seieh! STTRATATS HTET HUShT AT |

Hd: =T = %.500 — %. 470 =% 30

afSTd a8 -3 (@ &-C) AT G



HTTerehT 3GTEXUTHT AT T HTST § STATUTERT STRAT SeAhel AT | 3 PRI 7

JEATRT THarY |

QAT :

() afe Tashd Yo > T Ho WTHT AT G0 | del, TR = fagha /e -
T

(@) afe fasha goo ? ohH Yoo WUAT H1T &8 | 8l Tl 3T 7ed - fasha
qa

AT ITELOTT,

afecdt STEEITT 6T Je = & 500, Tash go = & 520, 716 = & 20

THT i TG AT ¢ AThT ThATTS 6T HEIGT JHT TRT 10T STawrd fHehTeT
Hishs |

T, faehd o = T Yo = AT A

&

500

20
meaaﬁ:%x 100% = 4%

S, AT T o6 edeh! AT ! -

TRT TR
A AHT Tfaed =" x 100
ER ol

HTeT ThA
Y R AT afaea = x 100 §9 |
T g

o 30
I&l, =T gfqerd = —— x 100 = 6%
500
we (Discount)
Tt TaguenT Haae! ST e -

YT ShedT § AT ITEIT T Ueh ST &1 | ek TaT 3T STTRAT STATET TSI TUGhT
Torg |

MBI a8 -3 (@SN &-T) 311 G5




T3] THTHT 3et Tt q@TguenT STed TR JTTTelTs gedted feehl (sale) § WX
TEehT 2TE | TS @ ST ST TSI St T A7 50 aTelel’s gA1ge, el

geated feehl (sale) Y-ehT & & 7

qET ;g gealed ookl (sale) T STd oA AITRURT & TEHT Hel Joof
T YIS el &1 BRT |

B FET O 9 I 1B 9 0TS aTfeuehl I UTgee Tl gearet TeheT
T

aenr o feg T St | 1 g ST e fee |

BRI dET, qEeehl & 2,000 T FHAl gearereh! & 3,000 U ©S, TqTS
YT ToheaT ShIHT TS+ BT 7

aen : foficr uf STgue & T AT T | A G | gETeRT TR STERT &, 5,000 WA |
T YoIaTs df AT 3Tgfehd Hod Wi | 3T J9HT 20% T2 ©D
T8 5000 FT 20% ¥ 3T ATHHT FE ThA 8T | o BT ¢ HTHAT e
......... |

20

gozw=5000ﬁ20%:5000xmzazl,ooo

BRI U T T hd HoIuT G T HTUINS STTd ST cowT aTHiet fhm
Rt & T STl |

aEr 8 BN, oFd v farfier BT | & 9 a gTHieT ShiqaT U oy ?

AT B -3 (@ &-C) ar %
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TTETT SATST Tl HEATCA SATST AT STTSTeh! Ui SATST AT UTSGH | 8l

N PxTxR
HTINT SATST 0T TAUTTe Ta- SIATHT Uehueeh sATSTeh! TedTel 00

Wﬁmwg}lﬁWPWHﬁ(Principal),TWWﬁ?{
STHT @99 (Time) T R H=TTel L THehT ATk SATST a0 Wl g6 |

e TrIT SATST AfARHT SATSIATS Ui ATATHT o9 T G S37eT fo ot
HEATEER! T &0 | Il STTEATHT TeTg SATSTeTs ATeRuT STl i |

MBI a8 -3 (@SN &-T) 311 G5




(¥
AW T |
il U3 dghate & 7000 TR 10 FTGTd HTEROT SATSTedT FoT fegd |
3T T TeRT STTHT &1 ThHeh! SITST hid Tague ¢
AT :
oTeT feguent : fetguant @t @A (P) = &. 7000
TR TS (R) = 10%
07 fa= 31afr (Time) = 3 a9
HTROT ST = &

BT UTeT 3,
PxTxR
"R AT (SI) =
100
(7000 x 3 x 10)
100
=2100

31q: TRl i aseRT ST=AHT & 2100 SATST fadus |

e TTUROT SATSThT TedTadT G5 JAIT TaT RIS @8 JuAT TUET TS |
Y Iie g™ festen! @ 99 AfeATATS 12 o M T IYAT sged Hichs W
faTeATs AT SeeaT 366 o WNT MU fohdfeh Tk auHT 12 HigHT §8 W T
AT 365 faT §5 |

AfATET

TFYhT IQTEXUTHT SfetTel | + STST TR STHT shid fafe ? W= Hog-s ¢ Uokh
g quTEeT A=Y BT €. 7000 + &, 700 = &. 7700 faqus | et ardt T sarst
frramet fo wruerTs frsre wiaws | fasr veehr arat T sarer faemeg fatent &
& | e,

forsre (Amount) = @TaT + ST

3, Amount (A) =P +1

AT T -3 (R &-C) N G




T&l, A o a9 (Amount) T I & HTERUT ST (Simple interest or interest)
THS |
fasTeM (Amount): TTET T SATST ST AT WhAeTs foore ufaes | fasrem

0T BT T ST dTat AT g T sTawT fearer e |t feRred
T, A=P+Ia|

)
@
BO

feramaReT |

B

s S&
AR TR FUAHT LT TR T GIA FISTAT I 7 femar T
SETE
gt (P) &= (1) fastem (A) =P +1
% 1000 %. 500 Fe e
%, 4600 % 1200 Ee e
%. 15500 %. 2500 TR
[ERICEIL i
HHEM, SO ¥ AE® GFFEETE @Il HISHT ATSH A R
fastam (A) gt (P) s (1)
%. 9000 %. 7500 Ee
%. 17500 T % 1350
%. 20300 e %. 5300
B s %. 7600 % 1270
B e, %. 9900 % 2100

TR dTieTeRtae |Tat, sATST T fHere TerTed 3 Weh STHeRRT oTeT 9T e
feRTe dfehrs W1 TRy fehToqgs 7 iedelg | auTsel oieenl YR detehl
TETHT THear T faer Sitegey

afSTd dE -3 (@2 &-C) T GF




ey
o M GET FEE8ET SIS A |
o THYAETE SATST F21SeT aT A8 |

° FET T SIS ST HET 378D |

MM e aan aee st fafy

RR fastem o e Ry @ ol wEwr T afes | @ ' e

o &I ¢

afg & P THHI T I9eRT ATHT RY% Fiaas saTsiatel sATeT &.1 § 9 fasres
FHid g ¢

Tet, e = gat + st

(i) T (ii) @18 goarTs Taemmdat

A=p+ 1R
100

A=Wﬁ&rwwaﬂﬂﬁ@%‘rl

gfa P, T, R 9 TaSURT & W AT ¥ TANT T 9 Tt fersrer o e g
3

AT T -3 (R &-C) N G



IIELOT 2

3O B9
3O Bo

FHIATE THHT ST -

() 26 |igaT (@) 300 fa

QHTEE

(F) 26 ATEHATATS TEAT SaeaT AFETATS 12 & 9T T | 37,
26rri%m=%aﬁ=%asf=%aﬁ

(@) 300 feTaTg auaT seeeT feTatrg 365 o 9N e |

300 60
Aa: 300 fer=—a9 =— 3§
365 73

IIEUT 3

|i@

@
A\
9]
A\

T TIT TEFRRIEE afud 5% SAEHAT & 7500 T
fueq | 2 auwT SwAT I Fid ArERuT S fadue ? o=

AMR[RE |

THIE

&)

TET, saTtel (R) = 15%
grat (P) =2 7500
T (T) =2 a9
HTIUT oIS = &

EHIATS ATET B,

PxTxR
D=0

7500 x 2 x 15
100

IfS1d a8 -3 (@&l &-T) ATl G5




=2250
3d: Ik STATIRT ATANUT SITST & 2250 & |

ifﬂ JaTERT 4

ﬁfﬂ o= Teer swaE © 10000 9T fauwt o | ST fauat
HUT A 12 qfqea aremuT st agAT Pt | 39« 30
Afgar @1 #oT fed W &fq sut @ e e 2
TE, sl (R) = 12%
amEt (P) = & 10000

W(T)=3orn%m=%aﬂ‘=2—oasf
[ BTETROT SATST fiehTeT TUIATs SAT TNT s | |

HTEROT SATST = &
EHIATS TeT B,
I _PXTXR
FTEFRT &A1 (1) 100
~ 10000 x 10 x 10
100 x 12
= 1000

3Ad: 30 HigATeRl STEAT sATST & 1000 & |
= 2250

A Ik STATIRT ATIROT SITST & 2250 & |

2] aftra as -3 @an &-C) #HeT g3



A (h)

ﬁ 1. T 93H Bl Ia¥ R -
(%) \TEIOT SATST YT & & 7
(@) drat s & 87
(TT)  SATSIET YT & B 7

() 30 AfEATATS aWHT TegR |

o

<&

) |mEt £.1000, sATSTEL 10% 99T 2 99
) @t £.2500 sATSTE 12.5%, T80 3 99

(
(

%ﬁ 3. g3 FERT T QIURUT ST T AMSTR

q

(%) draT £.4000, sASTEL 15%, T9T 4 99
(@) dmEr €.5500, SATSTET 12%, 0T 3 a9 6 AieT
() =&t 2000 SATSTEL 10% J9 2 99 60 Tt

Sl

AR 4. T (T) T0 AMRPRY :
&) @rat %1500, SATSET 10%, SATST £.900
(@) gmEt %.1,2000 AT 12%, SITST 1400
() @TEt £.3600 SATSIET 12% ATST £.900

e
MM 5 TEET (R) T AMSEE
(%) @&t 10,000, T9F 5 &, ST 5000
(@) @rdt £.45000, 99T 3 99 6 HiEAT, s9TT &. 6750

afSTd dE -3 (@2 &-C) T GF

st enfor weor [

% 2. Ufhh FOETE ATEROT SO 11 ST




() @&t 2,160, TET 4 I AT &.648

6.

amat (P) T=T AMSEH

(F) SATSTET 9%, THI 9 IY, AT £.1620

(@) SATSTET 9% 0T = 2 T, AT €.3996

e OO0

H A

7.

10.

11.

fofegar aift® 5% 1 3@ &= aed T 710,000
ST SFT T W 2 il S & eI TeeR, T
TSR |

ASTHA TMF 6% SAWELHT STHa@ 24,000 FUT
U w9 3 quufiy I STEFAT FA ST JHISAIAT ?

AU T AU SghaTd T THART 3 TEATS ©.1200
SIS 910 | AT IA 10% SATSETHT IFA THA ST
qIgET EOH W9 I Hid THH FFAT TRET W@od, Tl
AM[TEE |

AN %.7,600 SEHAT TQ ad SEhal 3 WIS ©.1,254
™ T w9 SUEY &0 Wo, T AMSR |

10% saTTE &.1,080 FT 4 THAT ATSA U TR
THA TIGHET AT & 900 g 12% sASELA &fd ay
st T £ ?



ol
A 1.

qAHE (9)

AT T A A AR o aeTee

&) @mEt %.10,000, T0F = 2 99 SATSE (R) = 5%

(
(@) @mEt . 2,160, 999 = 3 99, s 3.5%
(

) @Et & 55,500, TET 2 99 SATSET 7.5%

if 2.

AT HfteRT ART SghaE 10% sa=E<AT € 1,00,000
T fagq | afe o= 18 wfgamufs a|t T s Tt
A fafm s s o fesrem fafem & 2

% 35,000 FT 3% AR 54 AREAWT AHAT &Hfd A
g, a1 TSR |

6 ARATT sATETT €740 9T T 10% SATSEIA Ffd
THH AT SFAT T ?

10% SATSTRT T 2 AN 6 HiGA™T Ffq ofudl ST =&l
fastem ® 8750 &0, THT ASTE |

A aifis 5% SaNETS €40,000 STFRAT 9 T
AR AR 5% ATHT 0o 71 4 qudfs I S
FHid THA T TEA 7 (SFAT T8 STTSETE SHT T
I8 ThA TAT KSR 1)

T3T TEHA & 50,000 F afiFd 16% sAE 3
A g g ST SEEA 15% #) e W6
AfgAmafs THFAE ST FHid T T Ee ?

afSTd dE -3 (@3 &-C) T GF




9. % 10,800 1 ATHF 10% SATHILHT 4 THAT AT SATSTRT
5% FX o W9 4 qUAfe TFAE &fd A qI e ?

D \
SATEHAT AiSTehenT Taxfier TET AT ST SR a7 §reteaTe @isft T Hish
Uik WTATeh! SATSIGIGh! STHERT TAIgRIe T & GTATHT ThH STFAT &1 aTiNeh

FIT SET ST TEaT W ¢ I THMSJRrg T HEAThISHT TEqd THa |

J

AT T -3 (R &-C) N G



IS 3 Aafdfd

(Mensuration)




f31e131 X aqeisid ASBaT

(Area triangle and quadrilateral)

SEUET T T SF%hel O U S = IRAT T8 3 AW 1 O TR
TiHeheRT BF | ST BT AT dEAT ST T ISRl SEkhel Edl T SIS
Hichess, oo ST & 3 |

Rg el & (Area of Triangles)

o TersmT SETsueRT st U ferfaweht B @ 7 uah uf & | fafesehr e
FHELT 1T S BT ¢

O

& leh TehTerehT FISTehT thieh Thich EEE WAIRT TRI UxIT SIS Hfehe 3TeT e
TRET STETH T |

Rg AT AT @6 (Area of Right angled Triangle)

U3T STFATRT YK TR STl TS | T SESTS b &, el STEdeh! aaha =
1 x b I TS & | 3T TS TorehutaTe sie TR ZehT3gerd | o ZohT HHERITT
TONIST I | AW U3ST ZohTalTs 3Tohi ZohTHT ERISET SRIe VI @i,
TS g ZHhTehT Akl SRR G | 97 dl FarsmT SEmsuaH! & -

IERTUT STTIAhT &AHA = 2 x THRIVT fTSTehT &bt

1 1
HAd: Hh[U] f?[‘{-;wichl &A% :E ATIdhT &AHA :E x| xb

B, FNISTehT TR AFITE b T AT p W,
WWW:%X bxb

afSTa aE -3 (@2 &-C) A GF



IV THTGETE FNSTeRT g5 ST AU b T T p S g celel dHehIuir
1 1
qufgaTg Fnsteh! &Thet = Epz or Ebzg@l

Y qTRAT, TG (/) = B UHE T AEE (b) =3 THE B |

AT, AT & (A) =5 x 3 = 15 I THTg

°x o 1
& T AT feguent st e =5 5x3=73 T THE

#@ qAaTg st &®A (Area of equilateral triangle)

U327 BRIt Yot fergery T T ffvea 1o vuskr grerg st SRR |
TS AUTSST STATUShT TSTEITS sheiiehl HRRIATE h1e THehTedery | fasdT @Tsuah]
STEC T TISTeRT 5 U32T IHeRIUTETTS STTHT T3 TR TSR | T8I 9eaTsal
a1 T@MEUSe 39 IMHRIVHET I~ g3 10T T AT FNSTeh! TR SiTfaraehl
Gree T BT 7

Hirepr forsr wmaTg B & | a|Er wEt A

YSTTeh! TS a B | A a1 BC AT &% AD

TE=Ia | 37 TR BC @15 AD & ST a a

TS | THeTg TRt sfivenivrenT eteieher

ST [TTeTé FufguTs e | B '_D_| C

1 1
T, BD=_BC=a
319, TNIST ABD AT UTSUTIRE ATeRTHR, AD? = AB? — BD?
3@, AD = VAB? — BD?

afSTd dE -3 (@2 &-C) T GF




31T, AD = az—iaz
4a? — a®
S, AD = 1\ 1
_fELB
I AD =\ =a - TR
1
S FNSToh! & (A) = TR x 3915
I 3 W3 o
=—-XaxXxa-—— =—a
5 2 4
3T FHEg BTsTepT & (A)=— a® &The §O |

m/AA qafgarg et &% (Area of Isosceles Triangle)

feguent forsr awfgaTg st & | AHYf, FaIT PQ=PR=a TQR=b S| P
QR o7 & PS Tt | STeer AL T QS &ATS T T |

. THigeETg BIsTehT SSehiviene STamET fafaush el SR YoTelrs
AHTGITSI T |

g QS=SR=%><b
1S, TeRIvT FRIST PQS T, UTSYTTRY ST TI9R,
PS2 = PQ*-QS?

379ET, PS = VPQ? — QS?

1 2 a a
3T, AD = az—‘gbj
31T, AD = az—sz %

fSTd T8 -3 (@R &-C) AT GF




42> -b* 1
31T, AD = 1 =5\/4a2—b2

1
m,anﬁa@ﬁgaﬁ%aw=§ X FTYR x 3913
1 1 ———
:—Xbxi 43’ —b?

2
=§ \I4a2—b2<‘>|"'f®w"l's'

1
1 1
:—Xbxi V4a2—b2

2
=Z V4a? — b? @f@l’s’

i{% HAAFAL AqHSR &S (Area of a parallelogram)

FTEaresh! T TN FesmT I@T STEd TER b T I8 h WUHT T3 AR
IS SRRy | A 3% femmr a9 artuefesl sfdfargare o g T
FISASATS TAITENY, T TG TS FITE |

e, TR WIT (FsT) 18 amtuefe
SIH]

FersmT SR STiegery | o1, A el £
e ‘ v
&l ARl g b T e’ h h
B | T AIdHRT TR = IS |
x HIeE = b x h § | Tel, A=qR
BISThel = HHMI SqySihl &Thel

EX

Y

A
on
-«

.
,
.
,
.
.
,
,
UL /
2 ’
.
.

ATl &ARA =b X h

A
on
Y

MBI a8 -3 (@SN &-T) 311 G5




HA: GHHTL TSR &Il = YN x 3AE =b x h

\i{% HHATE AHTR &TRA (Area of a Rhombus)

U32T JTRIATRR SRTiTgehd Tl fadery T fasmr fegushr b

STE TRY 3T HHETg TqHST SH1STa Y | 3T duTsel SHTTeh

THETE ST STehT &1 i BIAT ¢ HEI T eredT, dregery | © ;
3T faehvt OF fa=ge | 319, quisel sHTSIHUsh! THeaTg o |
T gEAr B o W 31 @ s A gt N
TSTeRT rsTben! ANThet 3 THaTg ST ahe g © TR
Gl \/'

qeef qHaTg TqSTRT &Thd

[N

= TSNIST ONE & &=t + F1IST ODE T &5t

1 1
=X 6x2+-x6x2 O 2@ E &1 6 T3 © T8l AR
—6+6 (OE) = 6 T[S §8 | &8 T O sf@ M
oot TM 2@ N G 3915 2 ThTE B |

Igt, dient fesmr aqarg ISt DONE &7 fasvie® OF = d1 T DN = d2
fEfauaRl @ | G9aTg IqTeRT Taehul Teh STTIEET TV g T Uideead g |
OM LONIDM LOE g9 |

31E, qHaTg ITYST DONE &l &5%et (A) = AODE &l &%et + AONE &l
ST

1
><OE><DM+§><OE><NM

HA: GHSTG ATHSTH! &THA (A) =% xd xd, I

afSTa aE -3 (@2 &-C) A GF



Note: 1 Tt GUETg TTUSTHT TN THIE T IS fqUaRT & o,

h

1

b

HIETg TTYSTh! &TheT (A) = SUX x AT =b x h T FJ |

#@ AT AJHAR STHA (Area of a trapezium)

T THITNET Aieehd TSl Terard T fasmT faguent Sq T & 919 9uah!
A AT SHISTRM | 3T UTSel SHTUeh] AHeTr dqysehl &Ihel ahid
BT ? L IAT TS ke 7

P S

Q i
37, Taguant omer aqds PQRS @ | o=@ PS // QR & | HT, PS =a, QR
=b & | faerut QS T &1t 391 SM fe=it T (PS) =h &1 |
et ISt PQRS T &%t (A) = A QPS T &5%hel + A QSR T &hat

1
xPSx SM + > x QR x SM ity

N[ =N =] =

x SM x (QR + PS)

x h % (a+b) 3 THTE o

aq?r:WWPQRS@W(A)%xhx(Hb)aﬁW

AT % -3 (2 &-C) oMK g




\ilﬁ% AqHSR &6 (Area of quadrilateral)

f=mT PQRS UZeT T & | Iqywiat faarot QS = d &1 s 3fifag P TR &e
fererut BD ot &t fafereant & |

3d: APQS %T 3918 (PM) = p, TAQRS %T 3915 (RN) =p, & |
31 IS PQRS %1 &% (A) = APQS T &%t + AQRS T &rhet

WPQRS@W(A)=%XQS><PM+%><QS><RN
1

1
IERRRLAS S
1 S
:EXd(lerpz) a i NR
1
: TGS PQRS H1 AT (A) = * d (p, +p,) T TS
ITRERT SV E®eh! TRIHTT T &haTelTs g ATieTsh™T T&dq T Hihes :

LGED
a_i;q o=t ufefafa TR
]%p\.r,r A P=AB +BC+ AC 1
:EXth
Skh
=
B Base=b C
gHah T P=p+b+h 1
) =5><p><b
Iélﬁil p
h
GEEI A P=3a A_\/§X ,
ﬁ.‘ﬂ\_ﬂ- a ’—L a 2 a
B L @

AT B -3 (@ &-C) ar %



P=2a+b

b
A 1 V4a? — b?

=)
1

P=2b+h
Or
P=2p+h

A=7Z Xp
Or

A=§><b2

=

P=2(1+b)

A=1xDb

P=2a+2b

A=pxb

m

1
A=5><d1>< d2
Or,
A=bxh

P=PQ+ QR +RS +PS

P=PQ+ QR +RS +PS

afdra ae -3 @an &0 e g R




ﬁ STRT | : faguat e dewe oo SR

QHTYM ?ZI%'T, A

1St ABC 1,

STIR ST (BC) = 12 cm Sem

3918 (AD)=5cm B D Toem C
S LAAIE,

1
Frgst ABC I &1t (A) =7 x BC x AD (- AABC &1 &t

1 1
EX 12 cm X5 cm (A):534|a|(x3a|3)
3

0 cm?

Rgmz:ﬁgmmaqﬂammmmw

SRR
E’HT?IIT-I:E@T, pogm 8
aHeT T PQRS T, 5
AT 91T (QR) =a =20 cm Q Yoom [ R
T(PS)=b=6cm, 397 (h) = 6 cm - G99 T TR (A)
A, AFTER :%xh(aer)

et IqdsT PQRS T &Thet (A) =% x h (QR + PS)
1
2
= 52¢cm?

X 4cm (20cm + 6cm)

IfOTd a8 -3 (@3N &-T) AT G5



FRR STEROT 3 : & feguw I DHOJ & fssot (JH) = 12 cm
FgE (DM) = 5 cm T (ON) =3 cm WU, Iq{st DHOJ ®T

AARA T AMSE

FHIIW : TR,

Iqst DHOJ =,

fashof (JH) = 12 cm T&# (DM) =p, =5 cm T

(ON) =p? =3 cm WU 3d, FHATIR

ISt DHOJ & &15%T (A)
=%><JH(DM+ON)
=%>< 12cm (5 cm + 3 cm)
=6 cm (8 cm)
=48 cm®

i{% SIETOT 4 : T gy snfhei faer SeRe o SR
10 cm

THIEW : I8, 2 em

AH #T @ FN f@df T BC AT @ EM g o
fa=it | dci

2 cm

(i) ™d ABMN T,

g (AB) = (/) = 8 cm

deE (AN)=(b)=10cm-4em=6ecm e

3T ABMN 3T &15thet A N__H

(A)=1xb =8x6=48 cm’ :F G20m
(i) ETFGHN @ (FG)= (1) =4 cm, Edemp

S8 (GH) = (b)) =2 cm L i jzem

T dE -3 (@aN &-C) AN G5




TR FGHN a1 &15thet (A)) =1, x b, =4 x 2= 8 cm?
(iii) & MCDE &I @iiTg (DE) = (1,) = 4 cm,

=183 (CD) = (b,) =2 cm

3T MCDE &1 &5%d (A,) =1, x b, =4 x 2 =8 cm’

A

faguent Trepfcrht &Thel = A + A, +A,

=48 cm?+ 8 cm? + 8 cm?

= 64 cm?
#ﬂ ITEIUT 5 ;. i feguam faewmn ot wifvuRr SRR SEne a1
AMRPRY D s
PS5 S
WTH'FT:Q%'T, §6cm
Q 7 cm '
DONE U32T 89T g & | 3 .

T TSI TR (b) = 15 cm T34E () =6 cm & |
. I STt &%t (A,)=b x h= 15 x 6 = 90 cm?
®I, guers ISt PQRS T,

AT YsTa=QR=7cm, b= PS= 5cm 3418 (h) =4 cm

THTFT <IGSTohT &ITheT (A) =%><h(a+b)

[a—

5><4cm><(7cm+5cm)
=2cm x 12 cm
=24 cm?

37, BT AU WITERT &6 (A) =A — A,

=90 cm? — 24cm?

=66 cm?

AT B -3 (@ &-C) ar %



° O8
-\

BB ST 6 : i B SR 25V3 cm? WO x T AW T
TSR, :
w‘arm:a%*r,

BAN U32T GWaTTg 1T &1 | STeehT &1thet (A) = 25V3 cm?
qHeTg FNSTehT 3STT (a) = x = 2
W’ B

3,
W@ﬁwmzfa A/\N

3
or, 25V3 cm? = g x?
25\3 x4 s
cm” =X
3

or, x> = 100 cm?

or,

or,Xx =25cm
Ad: x=25cm

ng ITEIUT 7 : TIAT 140 ft TG ATHT AR ASLHT G

110 ft sFaTE T 60 ft  HISTE WUHR ATAHT TEL aAETHR
B | TE TG TICHT FHfd SRR GG G qGFoq AT, T

ST | !
T : e, | 50 1|
TR T3 v (1) = 140 fit 0w
SR =I3Th! & (A)) = 1, = (140)? = 19600 ft>

IATITHT qrEdienT &g (1) = 110 ft , TEdent et (b) = 60 ft140ﬁ
FSTH, SRR TG &bt (A)) =1x b= 110 x 60 = 6,600 ft>
S IGisTRhenl S3TH &heT (A) = A, — A,

=19,600 ft> — 6,600 ft>

=13,000 ft?

I M TN 13,000 £t &Shetshl 918 T e |

afSTd dE -3 (@2 &-C) T GF




B s enfor weor [N

&

A | [ETE B e I A RETRE

() E (@)
4|cm l_\ /\
4.8|cm
F G
H
\ 12cm/ L '

6.4 cm 036ecm M Q  gom
(=) ® x =
o 12em 10 cm 10 cm
5cm cm
A 5cm B Y I Q 12 cm
(®) (37)
P
M
17 20 cm
N= 32 cm
16 m
Q R
(=) (2) (3)
A
15 cm : L 3 om
B 4 cm

fSTd T8 -3 (@R &-C) AT GF

16 cm C



AC=6cm IBD=8cm 0]
MO=8cm INP=10cm

(37) A9ETg TTYSTh! &hel T TS I aiegard |

(3T) |aTg IgHST ABCD #T fa@ui (AC) = 6 cm, fa@hol (BD) = 8 cm 9T
THEITg TGSThT QIHE Tl TSR |

(3) wwaTg IgYST MNOP o7 faehof (MO) = 6 cm, Ta@hot (NP) = 10 cm 9T
qUETg TqSTohT &thel T TTSTe |

afSTd a8 -3 (@M &-C) AT G




&
MM 4 ST T 5qds WXYZ JT WX/ZY, WX = 8 cm, ZY
=12cm T SAg WT=6cm © |
w 8 cm X

[] >
zZ T 12 cm Y

(37) THETH ATYSThT &AhA TAT A3 T Teger |
(3T) THeTET IgYST WXYZ T &i5%hel Tl 3R |

ﬁfﬂi 5. fgus @wers wqdst MNOP M 8em P
At PM//ON, PM = 8 cm, ON
=1lcm T 39 MN=h © |

h

A A AR SR 38 o o
cm*> ® | MN =h &I AR 9=
TSR |

AR 6 T wF Tl few o
() IISTRI &AHA TAT AR G Teger |

(@) agsTerT &hel Ul TSR |

(1) & N (i1)
5cm
8 cm
5cm N _10cm

T

Z

ST g -3 (@& &-C) I G3



12 cm
2 cm 12 cm 3 cm
3cm 4 cm 9 cm
7 cm 5cm 3cm
3 cm
4 cm 6 cm 15 cm
3 cm
9 cm
9 cm
3cm
2 cm

iiﬂa g, wE T dAvEw wWW: 120 frew T 80 T WuE uga
ATATR SRt fo=mn 30 R mr T 20 fie S E
HOH! FIad Qo HTW qRA AME JEUH © | Haad
Tod HIMETE® 1 SR &Rl i el ?

RR 9. TIAT 120 fHeT s/ T 100 fHeY SEE AUHT AR
el e 40 feT ovaw e wides fid
TAETH! © | Widad Fd TF TR ST FHd 2,

Tl TSR |

ﬁfﬂ 10. (%) TSl aHER FIEEERT aifafT 200 fre © |
(i) aieRr IRMATT T=T SIS g aiede |

(i) 3T PLHTSTNRT TS i BNl ¢

(i) 3 PETERIRT A% Hehlogard |

ifia (@) TIaT AT AR AU AMTHRT q@iehl Jw=mg 80
et o W

(i) 3 TISThT TAITg Hid &Il 7

(i) 3ok TSThRT Gh TRl |

AT % -3 (2 &-C) oMK g




w 11. (F) TIAT ATARR FSHR! Tz 15 ft T afefawfa 54 ft ©
W,

(i) 3 HISTRT AISTZ Hid BT ?

(i) 3 HISTHT AABA Ty |

w (@) TIAT ATAHRY RISTH AFTE ASTEH tea¥ o | afe afefafa
60 ft © W,

(i) 3 PISTRT TS T ANSTS hid hid arll ?
(i) 3 HISMT FHUe {3 Hid @it fbe e =Tfes

fSTa a8 -3 @M &-C) 0T GF



qadl AWl

(Area of Circle)

W% 11.1 gt iy T someeht avaeyg qar a9&1 7@nr (Relation

between Circumference and Diameter of Circle and
its Uses)

Jieh! TR T AT Ta=mT & Ty g Sl ¢ AT ggen! vy oTeT U1 03]
Teh &(UATeRT TeernT TR T 3o TaerenTalTs 9Tl Uh hrahl THISTRI T SaiCh
HERIATETE |7 97T TAFITS ATgerd | id T3gyar d ? & qaeh g gTeh!
S (/) = 6.28 cm §IUS |

319 T 38 famg A TB &1 g0 fa &, femredt W | I=f fag A TB fa=rmhr
g =2 cm & STHeE faeshtent = 9w | el S (d) =2 cm §9 |

5 (5] r 8 =) 10 11 122 13 14 15
2 3 4 5 6

3T, ITTTRT AFT3 CD &8 AB @ 9T &t %=3.14§?§|
Y T TS IAThT TAaRRTCTS ITTIRT Teh theahl FUTIET STTTeh! TTFalTg T foarehten]
S 3T A §S T 7 Tah Ui gad | TTRIeRT dramsaTs Sl W &t 3.14 °

G T IHATS ILT0T T Ta e | & ookt THRIATs fa-e®enl et T &l
FHT 3.14 AT |

AT % -3 (2 &-C) oMK g




e TT IIehT IRUTERT BRTehT TFaTgels UM (circumference) WS |
aftfer (¢) = nd = 2nr § | ST 1 Wb TearehTeRT STefeaT 2 |
M (d) =2 xr=2r §S | TG AT TeIATHRT 5 0T & |

Y T 37% ITTE0THT ATHT U3T U T e | Ieiehl Sam8 Tl o=ir ammg
TIEHRT STUTT I THTISTe | & ToarehTehl TRIIEITS CIEeRT SATeer WIT TGt 3113
T T JUeh! THRIATS ceh! STl ST &1 T3 | U3¢ 3R 7

3.14 9T I ek T HE & JEATS ek 3180 'n' of S-S | ' ! 7 %
tri%réf@zg|aﬁr:§=n

RR SEEUT 1. TICT Tl @ 28 cm © WA I Ioiehl Aefeqm™

22
T gffyr oo ST | <n=7>
WW:Q@T,
ekl A (d) = 28 cm
Qﬁaﬁm(r)zg = 28;:m: 14 cm

22
%&,WW&&I(C)=2nr=2x7x 14 =88 cm
3T JAehT T 7 cm T IRFIRT AFTTE = 44 cm B |

Rg STEUT 2. TIAT JATRE FAHT AR G il 7em © | I

ST T T TSR | <n=272>
H’HTETIT-I:ElgT,
ekl TR (¢) =7 cm
AT A (d) = ?

A GATTEHR d 34T d ° 272 7 7 —48 2.23
= = — = = X = =
e oo T T

afSTa aE -3 (@2 &-C) A GF



31 IffdteRr =W (d) =2.23 cm

Rﬂ SIERUT 3. TIAT JATHR hhe HEWH T 56 m © | TEATE

10 e af¥afy FIFAR TS Hiq A AMErD, T FMSEE |
22
("=7)
ATE™ = JaT,
ST @R & (d) = 56 m
fepahe BeTent ufthert avaTg () = 2
LAER, c=nd =227 x 56 m =176 m
FHISATT Ueh Ueh BT T3 =1fe @i = 176 m

<. PiSder 10 T2k BT T3 =1faT d = 176 x 10 m = 1760 m

3T AR AFTE 1760 m § |

I srror enfor veer [N
i{% 1. wﬁﬁwwmwmﬁawwz
(7=7)
(F) r=7cm (@) r=14cm () r=10.5cm

() d=70m () d=175cm () d=56m

RR 2. ad faguar gae afifasl awrgare Jast Ade@ o
SUIEE

(F) c¢=176ecm (@) c=308cm  (T) c=6l6cm

&)

3. 14 m T FTEEHR SRA TR a6t SR TRIT AN
Ee® WA TE™ 5 qew TR wid I Bew, T AeTEE |

Ro
|

aIfdTd ds -3 (@2 &-T) 1l G




°
@
BO

4. 140 m T AUH TAHR TEL AT FAR HiT T2 Jgar
17.6 km T IR T AFHH, TAT SR |

E

°
&
BO

11.2 IR &% (Area of Circle)

®
|

°
@
B

IEDIETILE

T3 FHedre Rdgslq T femmr S@RU S%d w3 g9 C
STSIRIY | THeh! STHTHATS 1 o SHISIR |
3F7 gaag fos 7.(F) AT SE@T T IR FharT U

SThEE AT g TRT e WYITHT Sigery | gl 9 SuAT
32,64, ... arrT gi T T dfens |

I TAH NS Fo=mT S 1§ AMSgery I Ucieh 9NTeTs sheiiel el

I

c o
(FIRT TZZTATS 2 SIS ZhT ST ST T SIS Hiches |)

—AAAARAA

<

T

2.mr

fe=r . () fe=r 4. (@)

afSTA aE -3 (@M &-C) A GF



IERT Feh! THMT-R TG ST &IThTeT 3ad Ikl &hd SR §9 | 319
IIRT ST 1 WUhTl TR 27r T |

qaef guHTR Iq TRl 3918 (h) =1 & |

. 2
AT IJHSThR! AT (b) = S =

. TR TgYsieh! &% (A)=b x h=
nr X r=mr2 3d: JAhT TR = mr’

THehT YT T g1 WUhTe 1 =
g,

T ATEHT (A )= n<g)2=ind2§@|
‘.W% CLIRELI B iégqaﬁl CIRED] aﬁﬂﬁ‘c AFA  TAT mo o

A
ox
-

SN N

A
A

(F) TdIE =7cm (@) A@=34ft  (7T) TR = 62.8 inch
YHTEIA
(%) 9=, IR Y™ (r) = Tem
AT & (A) = ?
IS oMl S,
AT &TBA (A) =2 =3.14 x 7 x 7= 153.86 cm?
(@) IRt = (d) = 34 fit

JHT &AHBA (A) =2
EHIATS oITeT B,
1 1
kT ST (A) =an2 = % 3.14x 342 = 907.46 sq.ft

ST a8 -3 (@& &-C) NI G3




() ==& gl aRfT (C) = 62.8 inch e
T aaer 9ikfr (C) = 62.8 inch
T BTHA (A) = 2 () 628 inc
EHIATS oTeT B, W‘Tﬁﬁl (C)=2mr BT aTer g, Fme aiehr (C) = nd

0or,62.8=3.14 x d
or, 62.8=2x3.14xr re

nd= m=20 inch
62.8 - .
= — 1 1
f 2x3.14 10 e WW(A)=anZ=ZX3.14
B, % 202 = 314 sq.inch

k! &ABA (A) =7’ =3.14 x 10 x 10 =314 sq. inch
qﬂﬁ &% (A) = 314 sq. inch

ﬁ SEEYVT 2. TSl O TEE &R 5544 cm” © | &

e e o e

FHIEW : TTT,

AT IRERT &ABA (A) = 5544 cm?

JAHR TREehT ST (1) = 2

3T ETHICATS TeT ), Jeiehl &l (A) = mr?

or, 5544=22/7x1’

or, 5544 x7=22xr?

5544 %7

oL Ty 7T

or, 1>=1764
r=42 cm

3Tq: JaAeh! ST (r) = 42 cm

ST g -3 (@& &-C) I G3



FRR SaEuT 3. feguat foemn rn mifvuar st e e

=) @ B

>
>

6 cm

12 cm

W

QHIE
(%) It Tor=wT fagueht T WWT T3T & & | ST THNGhRT | I Tl |
<‘>|"'Tﬁ‘ﬂFIT(a)= 12cm
FIATHR, T & (A) = a = 12 x 12 = 144em’
T g 3T (1) = 6 cm
JH! &THA (A,) =mr’ =3.14 x 6 x 6= 113.04 cm’
3T, BRI UTIThT AT &1kl (A) = A, — A, =144 — 113.04 = 30.96

sz

(@) F&t fesmT faguent @ 9T ABCD USCT & &7 | ST TYNehT 9T I T8ehl
3|
FifenT ST (a) = 14cm
STehT &IThE (A,) = a” = 14 x 14 = 196 cm?
Wi, 8T FersmT ST TUTRTERT 91T 4 37T Ush =eTgeT I & |

WW(r)=12—4cm=7cm

1 22 154

1
@WWW=ZRr2=ZX7X7X7= Tcm2

14 cm

\i

14 cm

0T dE -3 @aN &-C) 9T G5




154
aae 4 aﬁaqmaﬁwWW(Az)=4xTcm2 = 154 cm?
3T BT AT AT & (A)=A, — A,
=196 cm? — 154 cm?

=42 cm?

R STERUT 4, gf ST AR GG drEisr afefir 125.6m
B W IF dEdE g JdeE T ewd MEReRe
(n=3.14)

&

QHTE

gt (C) = 125.6 m
I (1) = ? &A% (Al) =2
A IR (C) = 2ar

or, 125.6m=2x3.14xr
125.6

or, mmzr

. Wm(r)=20m

Hi, IR &FTh (A) =1’ = 3.14 x 20 x 20 = 1256 m?

3T JATRT UTERIehT fIeeRT ST T &het 20m T 1256 m? § |

hﬁ% IITELUT 5. TIAT JAATHRIY SATCRT gheth! &hed 15400 cm?

51 (x="7)

(F) 3T GohrIehT TefeaT i Erar ?
(@) Tt AR feeetehl SRTaR T3 shiq fiet Trevae us ?
() afe feeeterr ufafaet €.250 & 9= ST SHiq @< e ?

afSTa a8 -3 (@M &-C) AT G



FHTIW : T,
SRR 3ATEhT Eehet I g TSI,
8% (A) = 15400 cm?
(F) &A™ (1) =2
BTHITTS ITeT B, & (A) = mr2
or, 15400 =§ x 12

15400 x 7

22
or, 4900 = r?

— 2

or,

. r=70cm
HAd: gﬁaﬁ?ﬂf&ﬂ'ﬂ(r)zmcm
(@) ehilenT aafenT BXT 9=ehT gkl IieT & |

AT IR (C) = 2nr = 2 x%x 70 =440 cm = 4.4 m
gaTenT il feeeteh! SER 3T 4.4 m feee tevaes uss |
(M) ==, 1 m feaehr goa = &. 250
44 miecad a0 =4.4 x §=250
=%.1100
3Tq: GeFTeh! IR sl BER T %.1100 AT |

I swarsor enfar veor [

RR 1. TR AT AUHT TR AFhHA T TSR/ ¢ [ = 3.14]

(F) g™ =7em (@) TdIM =14t  (7) AT =21m
(7) @ =42cm () sF™=2.linch (I) FF=14m

T dE -3 (@aN &-C) AN G5




2. frfafen ofdfa wodr aoRm e o IR

[ =3.14]
(%) 34.54 cm (@) 65.94m (T) 18.84 inch
RR 3. WWWW&MWW
(x=7)
(F) 154 cm2 (@) 346.5 fi2 () 616 m2
R 4. TE e oAl RS WEE SR HEReRE
[ =3.14]

AT a7 -3 (@R &-C) TN



ﬁf% 5. ot T3 AR TEw AW 14 T B W,

(i) U3 ITHET AT T TR TFH & g, oegard |
(i) TrEReRT ST Hid §, T ATRIe |

(iif) WWWW@W?(RZ%)
ﬁfﬂ 6. TUIAT AR qrhant efeqE 21 e © |
(i) TIhT AT TEehT STHATHRT G5 0T §-3, & AT WHTE Tl & 7

(ii) UTeheRT SITE ahHid g, Ul M3 |

(iil) 39 UTeheh! Q=TT Shid I 7 <n=%)

ﬁfﬂ% TSl MEAE 7 ft A I R Sy g@ F9e
ﬁfa@@lzzsaawéﬁaaﬁmxﬁrmwaﬁsﬁvw

T 7 <n=>

7

Rﬂ 8. UIAT TR FHNTR AMALH AE 9 cm WU a0
FARTRT ATULH STRA Ffd g7, T TSTEE |
(t =3.14)

e

MM 9 T3 TR TRUR TR A 30 cm WT I
qIEUhl SRR AR A g0, T JSRE |
(t =3.14)

e

MM 10. TR Scm s WA TR g9 fafem | =@ T

JHIE qf 7em HHTE AEHT &1 99 o | o waa
fear gosh! SR 9% B T Ffaw W T ? (1=23.14)

afSTd dE -3 (@2 &-C) T GF




ﬁfﬁ 11. @EARA 14 m AHAR TR TIET TAR TR B | A
T A 9 18 m AU HURT Fhi AT @ATTHT
B | 9d FEH TARA T F@1 HMES T FfddA A A0S
? (= 3.14)

e O&
7V

m?_ 12. T3IET JATRT ATHRITH JARRT SARA 616 m2 © |

-t

() I STIGRT ST i Bl ?

(@) a1 sErmT MEae] Afee] WAt gl aRER e @iq vt arRsTTeft
HTETIS U, Il ARSI |

() afe ufa foet €. 200 &5 T TGHHT ThUEH TSI SIS STHIT shid @
ARAT 7

‘ilﬁ% 13. TF ST gE®d JAHRR UETHRHAT 4 Gehl A=l 3520
frex e @ = W

¢ o 22
%) I YTaHTIeRT IRafeh! g SHid BT ? <n=7)

(
(@) G ATE Hid e ?
(
(

T) T TR Shid SShel STEH! & 7

g) I e ARTeR! TN TSIt Tt Iid Tt €.650 T glel STFIT Shid
G v ?

AT B -3 (@ &-C) ar %



|

9. qUISh! NG UTE H 3 ST JATHR SRl AT iedery | 31
TR ST ATge T IEehT TR T &ahel fehTell halmT T
TR |

R, 18 cm TATHI UTTERT A ZohT TR | 319 3o UTIETE HUST: T3T
T U ST T U2 I SAISTe | 319 Ta-Ie®en! &=thel Uil aills
TR S T TTHGT Tt &A% F HThideh! TT, BB T |

= J

(F) 153.93cm? (@) 615.752 sq.ft () 1382.78 m?
(a) 1385.4 cm? () 3.465 square inches () 153.93804 m?
2. (%) 189.9 cm? (@) 346.36 m* () 28.27 square inches
(%) 7 cm (@) 10.5 ft () 14 m
(%) 84.78cm? (@) 3.44 cm? (1) 20.24 cm?
(%) 30.5 cm? () 30.96 cm? () 168.56 cm®
B (i) yes (ii) 42m (iii) 1385.44 m?
5. 1.d = 2r (the radius is half the length of the diameter)
il.r=2m
iii A = 153.94m’
6. al198sq.ft,b63.6175cm?
7. 706.857cm? 8. (praksah , 75.398cm?)
9.  Sarala, 401.920 m?

10.  14m, 88m, Rs. 17,600 11. 880 m, 28m, 616 m?, Rs. 572000

aIfdTd ds -3 (@2 &-T) 1l G




ubIs 4 distarford
(Algebra)

AfSTd T8 -3 (W &-C) AT G3



didisd

-

(Indices)

Rﬁ CEEANEDIC IR DL I G

T3¢ HSEATATS AR UM T+ 1T faguanT & |

TTTAR T fopam UG afnr

2x2 22 (2 T =TS 2)
2x2x%2 2% (2 %I TTATSh 3)
2x2%x2x%x2 24 (2 T =TS 4)
2x2%x2x2x%2 25 (2 T =TT 5)
axaxaxXaXa.......... n e an(aﬁmn)

22 T7 AT 2 T TTaTSeh 2 & | % T, a” 0T a 3TUR, n TS o1dTgeh T a” ars
a &l 3ft 9= |

et TEAT 9T TAATS 2T TGS B U2k U a1 3o JUHATS DIShdT

N N N (o o
e Hgehdddlg HIdTgsh HIH |

° 88
7Y

AR TSR @@ (Laws of indices)
(F) T3 AU UHT HTATGHEEh! U
32 3¢ 32 73S forariea &umT e,
= 3x3x3x3x3x3 = 3x3x3x3x3=3g9|
=136
Ifg grter 32 T 3* e ATIRAT 3 TR TTATSHaTs AT Sgdt W gf 3°
TED |
SREA:32+6=36

AT % -3 (2 &-C) oMK g




T, Ifg IR U3¢ 9T ETATgehshl U TaT SR 38T &5 T =TT
Sifes |

a"xa" =a"+n VI

(@) |3 TN URT STATGheRT 9T

a’+a’

axaxaxaxa

:az axaxa
Iig grieT a° T JTdTEH 5 912 a° T TATSHATs 9-f W T a5 — 3 =
a’ %g@l
T, Ife ATYR T3S 9T FTdTgheh! YT &1 ATYR 38T &S T HTSToheh!
TATSEHATS VTSI TGS 25D |
a"+~a" =a" "gI |
() = =aTE®
adS+as$
_arararara. oy || gefieRTT (1)
axaxaxaxa
HTdTgeheh! VT ferferare,
a+a’=a’-8 =a0............. GHTHTT (11)
3, gHteRtoT (1) T (11) a1e
a’=1

g a0 T a I HATATEH [T S W FHR AF | § | THHRT 2= | § |

(¥1) SRUTTcHeh ETdTEehehl oA

a’+a’

_ axaxa :l ; 0

axaxaxaxa a

AT B -3 (@ &-C) ar %



grargehent T faferse,

e, gHteRtoT (1) TI) T,

1_ -
2—&
a

1
Iig a0 /a ™ UT, g ™ = — &9 |
a

(xm)n = xmn
(x2)’ =x2x XX X2=(X X X) X (X X X) X (X XxX)=x0=x2x 3
X =3 x B x B X3 = (X XX X X) X (X X XX X) X (X X XX X) X
(X X X X X)
—x2=x3 x4
oo (xm)t = xme
3Teh! T,
(X™ X X™ X XM X n 3ET) = xm

g STaTEEhehl Ui SIS & U df STaTgehalTs UM TS |

(Xm)n = xmn

ofo
A SITEI

()

EITATEEhRT T+ SRINT TR & e :
ptxpixp?
AU

>

Jal,
=p*+3-5

afora as -2 @an &0 o [FCIN




(@) a'*+a’

&
3O

oe
A\ A
oe
A\ A

ITELOT 2

X3n72 +X2n75

QHTE

. X3n—2

"x2n -5
=x3n—-2-2n+5

— Xn+3

(@a+b+c)™ "+ (atbtc)" ™

HTYM
T,
atb+cmtn

atb+cr ™

— (a 4+ b + c)m+n7n7m

=(a+tb+c) =1
IdBLUT 3

WT@'@E:

(Xaib) +b % (Xb,C)b+c % (cha)c+a



DO
B

3O 3O
30 [BO

QHTY
@,

(x) a> — b% x (x) b* — ¢ x (x) ¢? — a?
—(X) BB -+ P
=)’
=1

IR 4
21'&:’&121,b=21’c=3ﬂ@ab><bc><WﬁWWWTB‘:@H:
HHTI

QJEQT,abXchca

=12 x23 x31 =1x8x3 =24

TR 5

LA TR
22 X 42

82
THTIM :

&

I,
_ 22 x (222
T
_ 22 x (2)*
@)

—D2+4-6

—66=20—]

aIfdTd ds -3 (@2 &-T) 1l G




I o enfr weor [

ﬁfﬂ 1. oATEEE RO N T AR TR

() x* x x° (@) (a°b) x (ab®) () (2x*) x (3x%)
(&) (ab) x (a'b%) x (a’b)  (¥) a*b*+a’b’ () 16x* = 8x*
o o py 52X 282 44 x 55
@ Gy (@) Gaf (0 2 ) B
@) x+y) xx+y)® (@) Hetdx (yHIx (o
20a® x 25a3
(2) 100a*

RBR 2. ah wowr Sw g -

() 4* =82 (@) (4x)* =1

@
mﬂﬁ& afT a=2,b=3,c=1,m=4 Tn=5 WU (@a+b+c)m*"
= (m+n)**P*CH AE I TREE :

AT T8 -3 (DT &-C) AT G3



disfiar 3RS d) JUSIdhIoT

(Factorization of Algebraic Expressions)

Rﬂ LTI TR
TEHV=T ¢ A G 3Te a1 dgehaals aa Wi | Mived a1 wh 7 79
g1 Teehadls ST WS | STE ¢ x IS T &1 9 6 T= Ui & | 9 T
Sraretter TOTAT IR fehaT (+,-,%,+) T a1 s1fuessiaRarTg sfisfier s1fiesrsst
=S | STNISSTRAT WUeh! TIeTohl HAW=T JAT HTATSehalls 3o STTHeISSTohah]
fetft i |
STE: x° + 3x% —4x + 5 &I feift 3 g9 |

ST STRTCTSSTRAT MUHT UgehT EATehRT JTIRAT 3 Sisi1T TRTeIssToheh

ATHRLT T |
o gig sl ANTISSTRAT TIST AT U WU Jaq SISiT THIsSIohaTs
ThUG T JTTeg=sToh Wi+ |

*  geaAler ue W feudty stfvessieh wiws |
o diRIer ug W & udl srhieresies i |
AT gHT SIS STRTeTSToheh! GULSHIUTeRT SRHAT TSI TS |

\i{% @ugi®<uT (Factorization)

doTehT 32TEL0T TEIIT TR |

6xy = 6.X.y

e SfiSt STTISSTharTs {1: 379 T ST 37% sftsfier SfversstehatTs 3o fagushr
TSI HATHISSThRT UHETS A |

Fl dliST A ISSTRaTs 31T TUHAEUSHhH! U] EGHT ETOT T+ TIHATATS
QU i |

TR AToSTohoh! THTITIAR Taf=T aRehTel qUEvE e A |

aIfdTd ds -3 (@2 &-T) 1l G




\if% () ETRT UM GUE fR,
Ifq SATSTSSTRAT Ft AT UHETE WTHT JieaT G fagus |
S ;i) 3x+6
=3(x+2) [T x TTHT S |
ii) 2x%+4x

= 2x(x+2) [ GAHT 2x ENHT & |

\i{% (@) arvhRT fom ¥ o uRta T gudiEeut T

TgURT FTASSIHAT Hel TSHT ETHHT UFEUS AHTHT ETVHT TUHEUS HUHT
TEATS eI TR ATRT TTat Gueiertor s |
SEd : 2xy+3+6xty
= 2xy+6x+y+3
=2x(y+3) +1(y+3)
= (y+3) (2x+1)

&
MM SIEIT 1 : GUSHIUT TR
4a% +12ab
=4.a.a+a3.ab

=4a(a + 3b)

IfOTd a8 -3 (@3N &-T) AT G5



(oY)
M I/ 2 :
x? — 15x — 5x + 3xy
THTE
T8t , x> — 15y — 5x + 3xy
ATBT I U fetrse,
x> —5x+3xy—15y  [qfedl g5 USHIE € T MGl §3 Uqae 3y EThT fefaT]
=x(x —5) + 3y(x - 5)

=(x-95) (x+3y)

B o enfr weor [N

ﬂ 1. T AfTsFH GUSIEHTTT TR
(%) 12x +3y (@) 12a° + 6b
(M) &> +a2+a (1) 12b* +ab + be

S8

MM 2. T TEHEEE T GUSHIUT TR

(F) ax +bx +ay +by (&) 2xy + x’y — 2y — Xy

() x*+ 3x + xy + 3y (o) 2xa® + 3ax + 2a°

aIfSTd ds -3 (@& &-C) A GF




pBR ui g1 frdim sfiremsr @udoT
i (a+b) I foaria &4 & §= 7
ii (a—Db) ol foeaia &I & §5 7
iii (a+b)? ¥4 (a+b)x (a+b)al A,
(a+b)(a+b)
=a(a+b)xb(at+b)
=a’ + ab + ab + b’
=a’+2ab + b’
31T : (a+ b)? T TowaTiid €9 a® + 2ab + b2 § |
i (a—b)>¥HI (a—b) x (a—b) & | F&A,
(a—b)x(a—b)
=a(a—b)-b(a—b)
=a’—ab—ab+b’
= a’—2ab + b’
3T : (a—b)? Bl fawaTiid € a® — 2ab + b% & |

E

o diSfi eSS a2 + 2ab + b? TEIHT 9T JHATS (a + b)® AT
e Gfehes | THTS U TUSEHT EIAT (a + b) (a + b) ATES |

* I a’—2ab + b’ TEIH! ANTHTF VT JHATE (a — b)> AT AT
Hiehe | TETS U QUSHT EIAT (a — b) (a — b) ATE |

3 BTHY qUT FIh! WU [HLUThT STERI T ) |

AT 75 3 e &) o g%



S8
MM ST

a2+ ... +25 @Tg YUt S SIS @Tett STHT i Teguett ?

THTET

=x2+ ... +H(5)? ARG 2>+ 2ab+ b> AT AT Ml a=xTb=5T |
aa@ef, 2ab =2.x.5=10x

THFHIT, x2 + 10x + 25 = (x + 5)% 94T |

freped . X2+ +25 TS YOI & SIS @Tedl, 3ISHT 10X TUS |

THIIE : F-T (x)? — 2.X.6 + (6)?

3T, 2> — 2ab + b? T & TET,
a=x,b=6

2ab =2 xx x 6=12x
HAd: x2—12x+36=(x - 6)?
freped x>~ ... — 12x + 36 TS YUT & SIS WTeAT STAT 12x AU |

aIfdTd ds -3 (@2 &-T) 1l G




AT B -3 (@ &-C) ar %

B s enfor weor [N

MM 1. T SEA IIYF T8 W qUT & aSTR

(F) 4x>+ .......... +y? @) 1+ ......... 36y?
() 25a%+ .......... +49b% (") 9a>—........... +16b?
e
MM 2. TUEHT TR
(%) a®+ 12a+ 36 (@) p?+22p + 121
(M) y* + 14y + 49 (1) y* -8y + 16
AL
1. (3) 4xy (@) 12y () 70ab (&) 24ab

2. (®@+7? @) @+11)y> (M) (y+7)7 (T (y-4)?

#ﬂ ax? + bx + ¢ TEEIHRT GUISTHIUT

feguent isitr oxiigsdrs THATET TR el SHISH dishuar ?

FET, x2 T T3, x T AL ST T 1 BT AT ZohT B | T ZobleATs THATIT

T FTSET X% + 4x + 3 § |
prcay

2

TEE =x+3 x+1| X [ 2R

X 1 1 |1




Eﬁ?;lg =x+ 1 99T |
A, x>+ 4x +3=(x+3) (x+ 1) WAV |
ax® + bx + ¢ TS GUSIHT TaT GEUHT A TGHET b ATS TOL ZhRTS  STEehI
W(axc)wwgﬁ[l - S
ST : 3x% + 8x + 4

1+12+#8
2+6=38
3+4+8

T axb=3x4=12

a+b=8 gIue |
SISEACIEA
6x2=12T6+2 =8 TUHT g3 TSLAT 6 T 2 &I |
e,
3x2+8x+4
=3x*+(6+2)x +4
=3x*+6x+2x+4
=3x(x+2)+2(x+2)
=(x+2)(3x+2)
s3x2+8x+4=(x+2)(3x+2)

S

MA S<EIT 1

a>—10a -39
e, 33 EAT Ul MSIA B | STHRT PHGS 39 THE 10 gD |
R

a’>—10a -39
=a’—(13-3)a—39
=a’-13a+3a-39
=a(a—-13)+3(a—-13)
=(@-13)(a+3)

39 FT UHEAUS
1 x39 1-39+#10
3x13 3-13=-10\

AT % -3 (2 &-C) oMK g




I o enfor weor [

ﬂ 1. QUIHIOT TR :
1. x>—14x+49 2. x*—18x+8l
3. 3x*+4x+1 4. a’>—10a—39
5. 4y* -8y +3 6. x>—x—30
7. x2+12x+36 8. Y2—-8y+16

fSTa a8 -3 @M &-C) 0T GF



disiiar 3RS ®d dAsdd JAHuddd

(Highest Common Factor of Algebraic Expressions)

Rg faTum sraeaTRy seuua TR

33 IgEAT 15 T 6 farait |
15T 6 T UM Gug et |

15 HPH @IS =3 x5

6 T UHETE 2 x 3 T HSEATEERT UHEISHE Al AT UHEUSHTS H. .
I | T 15 TR AH. 3§D |

BT YTRTHT WIS H. 8. 86T UM @UE & | T8 4.8 TS SHISS |

JfereT HEMT qUTSel TTITSsTheh! TUSTHIUTHT TRAT TIE YSHFTIUHT S |
A, g i STRTeTesTeRAT GUSTHRUT YT MT 7.9.7 . ¥, Hex Meia=s
T SHT BABA T 3 |

S8
MM S<EIUT 1
3x%y T 12xy> I T. . T:IW?;@'F{I

JHT
ufear g, 3x%y
=3.X.X.y

qEr U = 12xy?

=2.2.3.Xx.y.y

0T dE -3 @aN &-C) 9T G5




T TUHEUE . = 3 xxXy = 3Xxy
/. " =3xy S|

e
MM STEIOT 2
X —xT x>—x—2 & A, H.ﬁ%‘lﬁﬁ'&[:
AT
T&t, feetr stiyedssish = x° — x
=x(x*-1)
=x(x+1)x-1)
ST TSR =x>-x-2
=x>-2-1)x-2
=x?-2x+x-2
=x(x-2)+1(x-2)
=x-2)(x+1)

GTVRT UHEUS = (x+1)
R o - = (x+1)
e
MM SIEIT 3:

a’+2a—-15%a’-7a+12

QHTEE .

Tgl, gfear srfrersstah, a’+2a— 15
=a?+(5-3)a-15
=a’+5a-3a—15

=a(a+5)—-3(+))

IfOTd a8 -3 (@3N &-T) AT G5



=@+5)(@-3)

T AN, a’-7a+12  [axb=12] [a+b=7]
=a?-(4+3)a+12
=a’—-4a—-3a+12
=a(a—4)-3(a—4)
=(a—-4)(a—-3)

T UEEUS = (a— 3)

JoH"E . =a-3

B oo entar weor [

ﬂ 1. WETH HEd® (W.4.) e
() 9x*y’ T15xy?
(@) x2-413x+6
(M) 3x+yT15x + 5y
() a4+ 2ab+ b Ta?—b?
(3) x*-9Tx*-6x+9
() a’+10a+16Ta’+4a+4
(8) y*—1ly+30 Ty*—36

ST O -3 (DR &-C) T G3




oTgTd JAdradc

(lowest common multiple)

ﬁ AT TR
geaAleT HgEd 4 T 5 Tt |
4 T A9 (m,) = {4,8,12,16,20,24,28,....... }
5 @1 FuE (m,) = {5,10,15,20,25,30,.......... }

4 T 5 T GewaT THT TTHT 3T9acd 20 T |
A 4T5 B A 20 TS |
#99 ferarmareT
37, SIS SANTTosTeheh! TLTH THTIA HERT TRl Hich T~ SRAT &
6y’ =2.3.y.y

10y’ =2.5.y.yy
GTT UHETE 2.y.y = 2y°
dfent OHEUE =3 x 5 x y = 15y
.8, = TNHT UHEUE x dfehl UHEUS
=2y? x 15y
=30y°

fagUahl STTHRToSTha! 8T UHEUE T dfel UHEUSHI UH®A 39
FTSSTeheh! THH GHTIS & |

35 a1 GeWaT T&T S A eISsTohh! AW THTIE ST o STTosiohel
9:319 90T ST @ W=aT T S STfeTesteh &1 | JHATs SR . 4.
(l.e.m) Y-S |

AT B -3 (@ &-C) ar %



MM S<EIOT 1
.9, HerTegey:

X2+ 4x +4Tx%+2x

QHTETE

aﬁ,trf%a‘rsaﬁqw, x>+ 4x + 4
=x*+(2+2)x+4
=x?+2x+2x+4
=x(x+2)+2(x+2)
=(x+2)(x+2)

QT 3IssTeh, x2 + 2x

—x (x +2)
AVET UAETS = (x + 2)
bl PHEVE =X (x +2)

.9 = TR UHETE x Afhl UHETS
=(x+2)x((x+2)

=x (x +2)?

ca
A A STE 2

.9, Feptega : x> —4x Tx?> + 7x + 10

FHIEW

IR, afear sTiiessteh, x° — 4x
=x(x*—4)
=x{(®)’- (2"}
= x(x +2) (x-2)

aIfdTd ds -3 (@2 &-T) 1l G




gHEr AN estah, x%+ 7x + 10
=x>+(5+2)x+10
=x?+5x+2x + 10
=x(x+5)+2(xt5)
=(x+5)(x+2)

ANET UFEUE = (x+2)

ikl PEETE = x(x —2) (x + 3)

.. = TTHT x Sl UHETS
=x+2)x(x+2)(x+95)
=x(x+2)(x-=2)(x+5)

o¥ )
AN 3
AT THIE (.. ) T AR
() 3x*-3Tx>-1
AT
ufeetr sifeTesteh, 3x% -3
=3x*-1)
=3(x+1)(x—1)
T Afersstsh, x2- 1
—x+1)(x-1)
NPT OAETE = (x+ 1) (x— 1)
diehl UMHETE = 3
. 9. = | UHETE X dlen! UHETS
=3x+1)(x+1)

AT 75 3 e &) o g%



B s enfr weor [N

Rﬁ 1. WgCH GEUET  (A.H.) T TSR -

() 6xz+yl'9xy2
) x+yIx2+x
y y
(M) 3x2+7x+2T2x*+3x-2
) x>— 3x+2Tx*2+x-6
(%)
() x2-2xTx-2
() x2-4Tx>+3x+2

() x*-5x—-14Tx*—x-7

ST aE -3 (@2l &-C) AN G3




disfiar forear

(Algebraic Fraction)
e .
A T WY
acT fasuehT UgEITaTs STaaiiehd e T hdT hdl HgedT §1 ¢ §easdery |
544x a
5 3y b

ufear T SraT TG 3TATq 5 T 4 SATUTIdeh HgeT § | & Hﬁ@qﬁaﬂm

qu%‘rwm%ttwgémaﬁaﬂzraﬁwmmm@ﬁ aﬁaﬁsﬁaﬁq«——r
i |

gfe sfisir fa=tent 8@ = (0 gﬂﬁmbmb 0 9T 3% AT
ST g9 |

A 16.1 fisflr faear @<t (Simplification of Algebraic

Fraction)
sftsiter R=Tehr TeT Tt & faqu /U

* T HY ZIATS YIS TUSTHRIIT T+
o BT AT ATVHT RIS 823 T O%e T+

AT B -3 (@ &-C) ar %



g & THH YUAT 3AIMEhT AT TohaT T T U3 & AU |

Rg I2ELIT 2: Wr@a—{{:
5a’b
10ab?
— Sxaxaxb
5x2xaxbxb
_5a
2b

AR s i
T : HIATS GUSIHT TeT,
x> +x—12
=x*+@4-3)x-12
=x>+4x-3x-12
=x(x+4)-3(x+4)

= (x+4) (x~3)

BTATS WU IR TTaT,
x>—x-6
=x*-3-2)x-6
=x>-3x+2x-6
=x(x-3)+2(x-3)
=x-3)(x+2)

x2+-12
xX2—x—6

AT % -3 (2 &-C) oMK g




_xt+4)(x-3)
x-3)(x+2)

- (x+4
(x+2)

X3

SETERUT 4: x I A &, SAYRATG g9 7

T :aﬁ%mb=0wﬁs@aﬁmw¢ﬁmﬁﬁ T |
x> —4=0

or, x>=4

x=2

I o enfor weor [N

ﬁ 1. x ¥ AW Hd &2 qoem AfHerswa af e & ?
) = (@)Y
Sjee 1249 =) 4fx
w 2. A TR :
() 12 (w) L2200
(m G=3F () ¥

x2+2x—-15
g.' s &= o=
( )x2+9x+20

AT T -3 (R &-C) N G



i{% 16299 & WUEH st e axei®eor (simplification

of algebraic fractions)

Ffe fisfier Rr=TerT 8 38T & 9 IATRT T SIS 97 T213 S |

3x 9
-3 x-3

e
y VvV N\ G?IETUTI:X
T - 3x 9

3 x-3
_3x-9
X -3

_3(x-3) [ET¥6T i}dq{ ~JAdH YGHT Tl |

(x-3)
=3
e o8& 4x>  12xy —9y?
AN IIEIOT 2: —
W_ X + 5y X + 5y

4> 12xy -9y’
x + Sy x + Sy

THTIM: I,
4x>  12xy —9y?
X + Sy X + Sy
_4x? — 12xy + 9y?
x + Sy

_4x? — 12xy + 9y?
x + S5y

YT AU ITNTToTReATs TUSIHIT TTeT,
4x? — 12xy + 9y?
=4x? — (6 + 6)xy + 9y?

= 4x? — 6xy — 6xy + 9y?
=2x(2x — 3y) — 3y (2x — 3y)

=(2x - 3y) (2x - 3y)

X_
[EXCATS STEATeh! T T TeT T | |

9x4=36

36 %I UHETS
1 x36

2x18
3x12
4x9

6 x 6 SIIEaT 12 g
B | A 6 x 6 ATTETHT
TUHETS 2 |

afSTd dE -3 (@3 &-C) T GF



_ (2x-3y)(2x -3y

X + Sy
_ (2x-3y)
X + Sy
I s anfor et [
o¥ )
AM 1. TE T
4a  a 11, 2
F) o+ @) -t
(%) 4 7 () 3x  3x
3 2 3x 3
M - q -
(m) x+2 2+Xx (=) x+1 x+1
" Wele,
\‘f 2. A TR ¢
3x+1 x+1 y—15 18
h — [C} +
(%) x2+2 x*+2 (=) -9 y*-9
2_4x , 4 y’+3y  Sy+15
m = + B) +
(m) x*-4 x*-4 () y+3 y+3

2
(g) a Ta—12

4—-a 4-a

fSTa a8 -3 @M &-C) 0T GF



i{% 16.33@HM &Y WUET disfy fserat @xefheur Simplifying

algebraic fractions with unequal denominators

STEH & HUHT UfedT fa-iehl & a0 aHsus |

STAHATST &

ST Ul

ferefiant HALT et 7
8 AT

T3 |

afehT

* T Fleh gLkl WUEIHUT T T . 9. Terte

© U AR gl 3T . 9. AT 9T T+ T qHThetel SHIETs IO
]ﬁ

o T TSIETs =Ha 9EHT e

ﬁ SEEROT 1. 9% TR ¢
+

Xx+3

x+3)(x-3)
x—2 x-3 =x>-9
AW ¢ (x—2) T(x—3) A AH. (x—2) (x—3) §S | —(a+b)(a—b)
_ x+3I)E-3)-x+2)(x-2)
x-2)(x-3)

b
\S]

= a2 _ b2

_x*+9-x*-4
x2-4)(x-3)

_x2-9-x*+4
(x—4)(x-3)

_ -5
x-2)x-3)

AT % -3 (2 &-C) oMK g




22
15

e
MM STEIOT 3 GIA TR

2 1

(x+2y) x-2y

AN : (x + 2y) T( x-2y) BT . T, FehTear, (x + 2y) T(x — 2y) T &S |
_ 2(x—2y) +1(x+2y)
(x +2y) (x—2y)
2Xx —4y +x + 2y
(x +2y) (x-2y)
_ 3x =2y
(x +2y) (x—2y)

(=TT &@T @@ et =TT 8l .. &S 9IT T At R=ehr vt
U TRhT |)

aIfdTa as -3 @3N &-C) T G



SO
MM 1. TTF TEE
(EF) 6Jr 8 (@) 4+3
3.5 7x 2
() 7 3 (sr) 11 5
®
RABR 2. "
1 1 11
(EF) X—2 xX+2 (@) a—b a+b
2 4 X
(]T) E x+2 (sr) x2—1+x—1

afSTd T8 -3 (@ &-C) AT G3




‘if% 16.4 i et U T 9RT (Multiplication and Division
of Algebraic Fractions)
sfsfrer fmrent o T afteRT
o I T TR FeITgE WUSTHIT T
o TS AN T EATE W U T
* 337 T ST AT TSI 83
© I AYTH ST Tl
o¥ )
MM S3EIT 1.
2x | 2xy+y
2x +y 8y?

_2x  y(2x+ty)
2x +y 8y?

_2x(2xty)
(2x +y) 8y

(9]
MM\ STEI 2. qA TR
_xX*=25.x-5
x*—-16 x-4

- (xP=(5P . x+5
(x)*—(4? x—4

_ (x5 (x-5) . x+4
(x+4)(x-5) x+5

X—35
x—4

+ TIEAaTS * TT 98e T+ UBTSsh! T=TenT atalTs SAMT T TS ST e

aIfSTd ds -3 (@& &-C) A GF



S8
AM 1. TE TEE
2 3
F) ¥ X g a-3 6
(%) X 'y (=) 3 a-3
X2 — y? y XH2Xxy+y? X—y
T q
) Xty (oY) = Xoy x+ty
S8
MM 2. TE TEH
(EF) Xz_y2+X—y (@-) X2—25X+6+X—3
xty x+y x*—9 x+3
2 -b’.a-b
m) XX ) =2
(1) %+ (m) Eobeas

AT T -3 (@R &-C) N G




GS dolJdd JoadHI=I Jdfidor

(Simultaneous equations with two variables)

ﬁ HETTT TR
QT T TWITATS 6 ST ST SATTEHT SIS & | SHIeEe hid Hid TSN ¢ 24
gt THATY U3 ST=TehT TGEAT = x HHT
THITST UT3 STTEITh! AT = y HHT
AT T THITRT YIS STET STEEIT 6 37T & |

37, ATieTehTHT WEqd TTaT,

X Y = 0t (1)
T, TR UHETeh! 9waT 2 1T Tl ST 9T gl hid ahid ST U TN
SN

THET (%) 2 314|516
W (y) O (1|23 |4

3T, HITYEhT g5 THIHTUTETS T ORAT 9T 2,

aIfdTa as -3 @3N &-C) T G



T AN (G THISRIUT ATHAT SR a1 G RUTeTs Siairaed T f@r T3er
fargar A uid=sfed §o W 39 SRS JTIREE FHRUT 97 |
FTTCTHT fargar! W T 39 gEaiieT YT THiehuTeeah! aet g | Wiy Eefieor
TORAT S TR FuTeE T fafuers et fafa vits |

i{% ITEOT 1. @it fafuae g R

3x—-y=7
x—2y=-1

GHRT (1) dE 3x —y =7

or,y=3x—-7HIx=2,3 T4 [k,

X |2

3

4

Y | -1

2

5

aaed et fag (2,-1), (3,2) T(4,5) 9T |
e THRT (1) 91 x — 2y =1

or,x=2y—1Hly=1,2, T3 T%&qJ,

X |1

3

5

Y | 1

2

3

X
~
| HHH A ERaEd Raay 4 FaEnE R
...... G411 IE RN / 1 ]
(M T
I | Pyl
112
Eeanes Th
X
321 O 6
NN NN R ) B
=2
.y

AT T -3 (@R &-C) N G




agd, Fgat fa=g (1,1), (3,2) 1(5,3) W | I fagaTs orara=mT 3Tgeh et

AT 3x —y = 7 Tx — 2y = —1 GHIHWT fowg (3, 2) AT Aid=ediad HUehT & |

aael x =3 Ty =2} GHieor (i) T (ii) T & & |

STTTsqeh THEATHT 9ITET TVUHT g5 TSl U fafuare umr amsar e fague

Eg(l':

(%) feush! THETATS THRAT YT I T FHIsRoT fufor T3

(@) U HHIRUMT o T3ST TSI W HHT 3Th AeRISEhl O
TeRTett aTfershmT Jeqa T

(TT)  QTfcTehTeRT STTIRAT JTHAT H{T AIERTIHR ge3TIel §id @ fa=

() g2 TS LT UHSTUHHT H1eTah gt e 3 ATavae Tgea & |

I swarsor enfar veor [

Rﬁ 1. qd® NS aHFuEE AEras fafteae g@ TR T

SRR FE

F) x+y=5 x-y=3 g) 3x+y=7, x=2

T x+y=13, 2x=y+38 ) x+y=6,x-y=2

4x +y=2, 3x-2y=7

(
(
(=

B) x+2y=6, 2y—-x=2 () 3x+2y=4, x-3y=35
(
(

(

( )
() x+y=8, x—-y=4 )
(

(%) 2x=5+3y, S5y=2x-3 (1) 2x-1=y, 3x-2y=0
() x+3=2y, 2x+y=14 (3) x-2y=5, 2x+3y=10

IO TEARATATE I@R—TR |

AT B -3 (@ &-C) ar %



dof JafibIor1 8c1

(Solving Quadratic Equations)

Rﬂ TRt FHIRTUT AT TR

(F)x-8=0 (@) x>-5x+6 =0 (M) x2-36=0
(37) iR GH RO SiqaTeT Tor Ui & 7

(=T) TTTereRT HHteRLuTT x T feift sid © 7

(3) cRIfSTeR! A ®id Hid § 7

(3) wrfrehT GHeRo™T & B B 7

TEf, afeclr TR TAieT & T 9T gl TTdTgeh | @ W Siehl e
FHSRTOTHT SR x T FAWET AT AT 2 F | Ulear THIeh0T Ueh Jerged
T GHfieRtoT &1 9 3TE g5 SHieRTuT it |ieRT g |

(F) x-8=0

or, x=28
(@) x2-5x+6 =0
or, x>-(3+2)x-6=0
or, x>-3x-2x-6=0
or, x(x-3)-2(x-3)=0
or, (x-3)x-2)=0
g% TUTEUSHHT UHA 0 g 9 JT gRed 03T 21 g |
either(x —3)=0or(x—2)=0g= |
Iex-3=09Tx= 3
e x -2=09C x =2 D |
HAd: x=3, 2 g9 |

aIfdTd ds -3 (@2 &-T) 1l G



(M) x*-36=0
or, (x)*—(6)*=0
or, (x+6)(x—6)=0
38 UMEUSHT USRS 0 8 ¥ AT eHe T3 I §US |
either, x +6)=0 x=-6
IJd, (x—-6)=0 x=6 AdT:x=6,-6TI |

feaft 2 uhT T TATFT THIRUTATS T AHIHRTT A= | AT ax? + bx + ¢ =
0 TETHT §3 | Tl a # 0 §S, Tl : X2+ 5x + 6 =0 o GHHOET A
qTehT gEaTIeT A §- |

IIELoT 1

3O DA
3O B0

& TR
() x2-8x+12=0 (@) 4x> - 100=0
THTI
(F) I x> —8x+12=0
o, x*—(6+2)x+12=0
or, x°—6x—-2x+12=0
or, X(x—-6)-2(x—-6)=0
or, (x—6)(x—2)=0
either, (x—6)=0 .. x=6
or, (x—2)=0 - x=2 TAIXHAT6 T2 §D |
(@) 4x*>-100=0
or, (2x)*>—(10)*=0
o, (2x+10)(2x-10)=0

ither, (2x + 10) =0 . =‘2ﬂ=— 5

AT B -3 (@ &-C) ar %



or, (2x—-10)=0 ..= =-5

agd, x &I A + 5 g9 |

~10
2

ITTELT 2

30 Ba
B3O [BO

X H AW 2 T 1 g T FHIHRTOT T AR

JHTY
TE x I A2 B | TAA x =2 T |
or, x—2=0
BRx A AFT 1| F0A, x=1 or, x—1=0FS |
AT, (x-2) (x—=1)=0
or, x(x—1)-2(x—-1)=0
o, x> —x—-2x+2=0

or, x> — 3x +2 =0 7 AEYIH T GHIHT & |

*) x2-5x=0 (@) 2y?—8y=0 (M) 6y*+3y=0
(7) 922-16=0 () 5x+25x>=0 () 4y*-49=0

_ 2. B TRE

F) x>+ 10x+25=0 (@) y*-8y+15=0 (M a*+9a-22=0

~—"

(
() x> +4x+4=0 () x2-10x-24=0 (I)x*-9x+18=0
(

B) 7x2+13x-2=0 (S y*—18y+77=0 (%) 2x>+11x+12=0

~—




3. X ® AW 7 T3 g M FHHRIUT TAT TSR -

4. y ®AA -2 T-1 g T FHEHTOT 1 AMSRE

AT T -3 (R &-C) N G



391 I DIoT

(Line and angle)

I T Toaer IfieEer ufeatl deaT SISt (@il Tre-edT Yahl HUATS I
HRBhRT AT BT T | Iieer UfeHehanT TToIaEqaT T g1 Uh IThiaTg
e 7 frer uf Y | SfeEer & & faveeeg STeE MRt ©e, &l

(@

(i)

gfaefed ¥@T (Intersecting lines)
fa=dT AB T CD g W@rEve famg 0 o7 e A

HIICThT P
& |
c o)
o c o o o
WW*IMQ@OI Ll Aldedlad 1] HiA B

T ShTfeueh! fargatts ufdeeiad @ &1 T 0 Uiemsiad
fag ar|

THATAY @1 (Parallel lines)

e St fauftd famr wediame ggater tamave fafausr & | g
TETEUEATS SATTEHT TAFITSAT it TagT Ufdeie ga | Juil 13 graa
HAGHT {@TATs AT ST AFaT3aT Ii STTTEHT Hidwea o W o

‘\{QIIQ'H‘{ao T @7 9i4-s | fomr {@m@vs AB T CD Uch HATIHHT

TR & | TgehadT AB||CD A& |
319, T SISl W fdeaied gaT S ST IvTehT ST STE T

19.1 et #uT af=a (Introduction of pair of angles)

AE FUT (Adjacent angles)

e

aIfdTd ds -3 (@2 &-T) 1l G




Fer=TT GETIeh STeTel Yl SICTRT GICT iU SHTUGhT & | 3T g ShIUTehRT |T¥HT

STTehT EIHT TR SIETATs Tol Hiehe |

T U3¢ SfSfag T AT ST WL S-ehT SIIST ShITATS ST 0T (Adjacent
Angles) 9= |

RR%M‘W

o gl faur fEr ST Hidwsied g1 Y fa=gey |

o feushr fagent a1 0 fega |
o YW SATEHT FHIERT FHIANT S 10T T ¢ Aega |

GEANT T T ST HIERT FersmT SWTT ST AT 10T S+ | T hioT
(1T2), (2T3)(3T4)T(4T 1) AT SASATS STTE 10T U |

35 TR 1@ SAIEHT H1eaT S SISl hIVMHT T3S FMuferg T T3¢ AT ST

B 9 LT HIUTATS AT 10T 9 |

(ii) Iwifs@ *OT (Vertically opposite angles)
TFemmT St TETETHT T | FAlehl S UTST UHSTTIHHT HICUHT S | g8 Ul Th
SATIEET Hifear faudiatat aenT SIvTaTs NS T T |

fe=mT &7 (LAOC T ZBOD) T (LAOD T ZBOD) faufia sty shior g1 |

A
D

)

C
B

g3 T Tar uweeHT Frider faudiatat sMeRT SieT SiveTs Wiy i
(Vertically opposite angles) 9+ |

AT B -3 (@ &-C) ar %




ggoler faem W@r PQ T RS ATIEHT Fifed T fe=gey |

Ffeuent fargant A 0 fageryg |
@ STIHHT FieaT hiqetier IEMTE v a5 ? iedard |
P

Rﬁm

R

S Q

et FIUT (LPOR T £SOQ) T(LPOS T LROQ) T SHIETATS I shior

T |

(iii) THYLF F0T (Complementary angles)

=Teeh! TERIATT U32T 90° T 10T fa=ay |
3T HIvTehT famg B &1e 7Rt faem War BD fa=ger |
31&, Ffgen! WA T ABD T DBC &1 919 falgery |

ABD T DBC & AT9eh! AT hid §-5 ¢ THehledard |
fomT ABD T DBC & et 90° T |

A

B C

Ifg ST HIVTRT ANTHeT 90° (Teh THRIVT) G I T HIVTATS
Teh 3TohIhT THYLE VT S |

aIfdTd ds -3 (@2 &-T) 1l G




(vi) TRYT®F F0T : (Supplementary angles)

o uzer faur @ PQ fa=ge |

R
o W@ ua T H fag o faged |
*  OR @ fa=ge |
e  FFPORIROQMMTEgI P 0 Q

*  POR I ROQ TS SiIeaT ia feift g ?
fesmr ZPOR+ ZROQ = 180° & |
31T /POR T ZROQ TRYLH 10T g |
afq FEANT HIVGRI ANThA G3 THHIVT a7 180° §S W T HIVIEATS
Teh3Teh{ohT TNYLeh I HIS |
afe aftqeer 10T €32 faer WamT sHeRT & ¥ fafies e FIT (Adjacent
angles) g |
(v) @I ROT (Straight angles)

FeSMT, U3 TieT W@T AB &1 Uhial ekt 3T &I0T x, y T z & | 37, A
FRIVTEATS UL &L 2 T x, y Tz ATS SHSAT W AR hid §o ¢ fo=m T |

TehY: U3eT {@TEUEHh! FH TagHAT Teh{ck e FIVIhT ANThHA 180° § |
T ThT FIVATS LA 10T TS |

I o enfor weor [

ﬁ 1. @ f<SUHRT RUMHER FAFKA HI0T ATEH HOT g T FA FA

FWifHaE F0T g, TR ¢

-] ~

(%) <PTS T<STQ ! .
(@) <PTR T<STQ
() <PTS T<RWQ !

S Q

AT B -3 (@ &-C) ar %



() <PTST<PTR
() <RTQ T<QTS

;ifia 2. @t fa W@ WX T YZ fag A A gfrsee W
o1 | Tfceeed WUHT B | e I SAeT & HuT T
g2 e MUITHTE TR G TSR |

W

X

Rﬂ 3. @« feguat HoE qfHmET AR

(F) SATET T (@) sfwifege ot
() HftgqEe T (¥T) B HIT
® @g

AR 192 WSl HWUGRI  JAETHE  qUe0T  (Experimental

verification of pair of angles)
qteTuT |

U327 THumETer 31en! T W Uhidt SHIUEhT STE=T ShivTeh! THThe 180°
g9 |

C C

A B A B
D D

ICER! ICERI




T3T W@ AB fa=RI9 | {@T AB &1 & fag D ae CD @ fa=ged |

319, dlqeh! HERATS &7 LADC T /BDC &S ATarg T detehl dTfeishrdT
ERCIEE

femr ZADC /BDC e
I
11

TitequTent TSRS & BIeTT ? SeThel T |

TRy : U3eT TamIETeT 3TeRT T TETET Weh T SIHTUshT STTE=T ShIUTshT AT The
180° IEH |

qT&TuT 2
geaiter e t@T U ST|eT FIfdar a1 IITHgE o1 sRIeR § |

R Q
R Q
>< ;
P S
P S
38 faem @r PQ T RS @ fa=g 0 AT shifer T fa=gey |

37 <fgen! TERITRT SIUT SHEIT: <POQ, <QOS, <ROP T <POS TS ATHRN T
TTRT ATICToRTAT SR -

oy <ROP | <ROQ | <QOS <POS | ofwmy

I
II

=Y & 3T ? STkt TR |

AT B -3 (@ &-C) ar %



e ggatieT faem WaT Ush STTaeET Shifear ST SRS SIvT sRer g |

(Pl <
| 7Y STEROT 1 : § fEww eee a | a9 1= SR
JHTI
a +30° = 180°
Or,  a=180°-30°

[ ... 3TTE~T SRIVTehT TMTH = 180° & |]
A=1500

\ifﬁ STET 2 : Rgu feEE LAOC F1 9 T=1 SRR I

THTETA

ZAOC = ZBOD (... ITRg@ 10T §1er)
Z . AOC=80°

Rﬂ TR0 3 : feguat e x @ AW O SR

HHTET

2x +90° + x = 180° [fTeT {@THT S-ehT STTE=T SHIVThT ANTHA 180° & |]
or, 3x+90°=180°
or, 3x=180°—-90°

90° 80°
X:

3
x =30°

ofr,
2x a

afSTd dE -3 (@3 &-C) T GF




I o enfor weor [

ﬁfﬂ 1. @ fgus foeEE x Ty &1 AW 09 AR

) (@)
/

(m) (%)

3x

400

AV
S
oS

ST g -3 (@& &-C) I G3



°
©)

_A@n 19.3 TEIET LA [WATE TIAT BIHh FHQT I+ HUT (Angles

formed by a transversal with two straight lines)

e

&
B0

|
ot 33 TRt TETeTTs U3 S6ehal HIHT B |

FersTenT STaetishT T TR TeehT ST foem Ty :
(%) i 3TVeT 10T ST S ?

(@) 5 % o atedt 0T g ¢

() % g T fsft BT g 7

e TSNS VT S | STHHT 10T a, b, g T f §3 O L@ YT ATl & |
e It T T |

T TR AT ¢, d, e, h §3 T LQThT TaamT fq s & | &8t & ¢, d, e,
h T8 Rt sRior Wit |

E, T HEAT FHEAT ST HIT F<T WS ¢

Ul A

(i) THRFAT HUT (Atternate angles) b/c
et 0T d T e TS FdE | A

AF g RIT SaeheRT AT TERT & | g g/ f
h1oT RISt ST ShI0T | JTRT Saehehl

afSTd T8 -3 (@ &-C) AT G3




o TiehT Pt ST SIVTETS TehT=aX ShI0T Wi |

TIET T d T e THIT 10T G | TET 3Tehi Tl SIIET 10T IR TR 10T &
fo ? foem ey |

33 T LETCATS @aehe] Sh1eal Saeh! gatat qiehT RSt STHIE SHITTATS Thiwak
10T (Alternate angles) =S |

IDhTodr DI U
JTet dcT RIS @A
RN o
Ad IRT Z FATDHIR
SEIRCEE ARG ERC
BT feTel Afhow |

b

] /

(i) TSI HOT (Corresponding angles)
T, b T e TS IR | §F SHIVT Baeheh! Tehiak e & |
TIET 10T d T ¢ TR 10T G | T 3Teht ot SIST 10T TT ThT= 10T

& for ? TaemR ey | & TasmT 17 (a Th), (A T g) T(c T ) AT LTS
TG 1T TS |

€

AT B -3 (@ &-C) ar %



38 Tt TS Saehe] 1T Saeheh! Tehidl qiehT U3T Rt T 31eht arfedt
I HIUTAT T HIUT (Corresponding angles) ¥4+ |

IPHTod] HIUT Ufared
Tl dcT RIS @[T
R o
Jxd R Z 3TDIR
IO cIADT T Tot
DT feTel Afhor |

/ [

(i) AW ¥ FOT (Co-interior angles)

et 10T ¢ T e A8 2R | AT gof Tyl ST 0T § T g kRl
Teh e T B | JH Deeheh! Uehial qahT Rl STme=T Shivrelts shamTa

aIfdTd ds -3 (@2 &-T) 1l G




Rrsft RoT i | S8 AT (¢ Te) T TSTATS SHATT Rt 107 Wiaess |
TersmT 3177 ar% shamTd fast ot & feR? e e |
10T (d T h) T ST aie shamTa sl st & |

35 T {@TaTg U32T @aohel FICET a1 ashehl Tehial ULahT N &~
VTS ShATTA Rsft 10T (Co-interior angles) W= |

SHaITa farst oot
Uledla Jloq dct TdAAT
o R
@A Jxd JIRT 8
HATDHIR Fol[WR TH[ oA

Tof 10T feTeT wae!

\if% 19.4 TEAET THATAY WS TIET BIHhel HIEET 7 RIUTRT

Qe
qEAUT | : &I hIUThT TFawel

TemT ggatier guMTa W@T AB T CD @ &6% EF of sue: fag G TH AT
FEHRT T |

AT B -3 (@ &-C) ar %



femr ferr 11
37, dTfetehTaT feSUaAT I Ffg (WEATERT) T YANT TN ATery T aTfetshT
EREEE
fx | ZAGH | ZGHD | gfmmr | «£BGH | ZGHC | gfgmor

I
II

TRy dTferehTae & fTshd R ? eiegery |

TTpe : ST TUTT-IL TETATS U3ST B6ehel ShIZaT S-ehl TSI 0T SRS
g |

q{r&ToT 11 : AT {3 HIoTRt TR

o SETEURT S fafe=T STawmT g5 GHHI-R (@IS Saehel TR Bk
ek gE3TIeT Tl SIS |

\
v}

—
]
/Q

F

Y
W)

AT % -3 (2 &-C) oMK g




3T, AISATFhT FRTIATCT TG3UehT ShIVT AT T ATfeTehMT ey :

TR dTfeeRTae o fTshe ST ? ega |

TT=hY : g8 THMIK WTATS 86ehel FHICET S~ ShANTA ST FIvTehT ANThe
180° & |

q&oT 111 : TSI HIUTHT GFare

T SETEURT ST g5 THMTL TWTATS Saahal TR Hleh Hish gatiel
o TR TE |

™

ICED fax 11
3T, YICATFhT TRTIATST dTCIshTHT TG3UshT ShIVT TRy T H{er :

fq | ZEPB | ZPQD | gfmmr | ZBPQ | ZPQD | ufmmor
I
1

TfehT ATfetehTae o fTshy ST 7 oiege |
TTehe: g8 TR WIS SGshel SHILET a1 AT VT e §- |

e

MM SO 1
T gEAIT AU {@TATS Saehal h1ehl & | TaSURT hIUThT STTURAT Sfeht
FT a, b, ¢, d T e T A TAT AMSTR :

AT B -3 (@ &-C) ar %



HHTI

(i) a+80° (ATE HIVIhT ANTHA 180° FTeT)
or, a=180°—-80°

a=100°
b = a (IMWTRITE HIVT T G TTHTA )
b =100°
b+ c = 180° (shuTTA TW=ft ShIUTRT ANTehet 180° FATeT
or, 100°+c=180° /
or, c¢=180°-100° P a /80° R
< : >
c=80° /
< c ¢ >
d="b (UTARIT I g WUHT) /d
c=80°
e = d (IMTRIgE HIT SR g TTHTA
e=100°
S
MM SEIOT 2
SRIUTehT TTIhT STTIRAT g5 L@T AB T CD STTIHHT AHM & aT &1 7
(%) (@) ()
B A / B A /
74° o 110°
\/1740 D C /ullO D C 80°
105°
JHTIE

() TaT THR I SR S, T8 g5 W@T AB T CD SAT9HHT GHHI
& |
(@) fe=mr Tgd o7 faguert & @€ e & | &8, g8 W@r AB T CD

AT % -3 (2 &-C) oMK g




SATHHT FHHTAL ] |
() Ter=mT ShuRTa it T faguent & | AT VTS STISaET 180° W e &7 |

8T g8 W@T AB T CD SATIEHT FHHTAT & |
I swarsor enfar veor [
oe
A 1. FETE ReEE Sier Fo T SR
(a) ZAGEI/GHC /
(b) ZAGHT/GHD A G / s
(c) /BGHI/GHD
(d) ZAGETZEGB ¢ Q —
(e) ZEGBIZAGH F/
;if_g 2. fesumt feEE x # AW O ST
a. b. c.

/ foes ]
s Jam Y
] ] ]

3. fus @ ZRXT #1 a87d@ R0T AER« ¢
P Q

PO
(@)

Y

R

Y

ST g -3 (@& &-C) I G3



&
3O

&
B0

.

<&
&)

4. fezusr M LZEGB #1 agTa #uT &+ 8 7
E

h

C > /H D

F

5. fgus faeaE x Ty &1 @y AERe

/
/4/yx
/

Y

Y

6. FHIUTRT ATYRT JTUTLAT 2 @1 PQ T RS ATTEHT FHFTRIL
B AT B ? U AETEH |

b. C.

/ | for

970/2/ 1100\/\ /<
98° 110° 650

/ | /

afSTd dE -3 (@3 &-C) T GF




WS. ZENET A @1 fae fofgeae Sewa Fear a=
THIY RI0T T JSIA HI0T TEERE |

fSTa a8 -3 @M &-C) 0T GF



Addcii=a 3tihfd

(Plane Figures)

TREACT HITTHT FSTeht To= hid g -3, WHT 1 AT Teehen! BNSTehr afientorent
ST THLOT T4 L& | 36T TR0T T faserareg gt ufr & -

Rﬂ () W AT et afiw<or (Classification of

Triangles based on the sides)

¥

I
c
5 cm 6 cm 6 cm

TonTSTeRT fiFeTIeT ST Hedr S U S[STTeRT AT Teh STTTEHT Se & A e
FongstarTs fawerag st i |

©  F AT YSITEHT 1T SIS WUHT SIS FHiGaTg SISt wWiaes |
o RIS SITRT AT STTIEHT SIS HUehT ST awaTg st wiaws |

gg (@) HOTRT ATEMAT st afiw<or  (Classification of

Triangles based on the Angles)

ANVANERN

o Jfq H TNISThT T3T FIVERT AT 90° & W I TNSTeTs THRIVT Fngst
A |

o Jfq FH PRISTRT Tl FRIVIERT TH 90° H=_T T S W I TNSTATS AUl
ST i |

o Fig F{T NS TIST HIVERI TH 90° T AT & ¥ 3 TAYSIATS

AT T -3 (@R &-C) N G




JTfrsRenIvft st 9= |
319, g} FSTehT TUTehT @rsit T alveror 1 2 |

20.1 s U afgmm T a@eT (Identification and
verification of the properties of triangles)

°
&
BO

E

°
@
BO

qeTuT 1 : Frstert fe womr dRmwesnt ateror

E

feramReT 1

U32T STHVehT THT Tl | Iord rmeT fofemra AT Jushl T3eT Tyt sFsdR |
376 Tor 1 |T S@TUehT ST TR A3 hIVIETs e -

A A
A
C B
B C B C
IcER!

IcERI IcERII!

TnISTeRT i1 ShI0T THRATUX TReaT |t SRIVT SRl & | TTCT ShIUTHT SI-ehT ShIUThT
JATheT 180° & | cdel, Tongstent diaiier Rysft shivrehr et 180° § |

&
3O

TmT SETEUSTE ek Thidh SR T ATIehT GE3TIeT ST IS :
A A

B femrl C B femrm ¢
3, UIATHIH] EEART gd fo=ame del Tasushr hivren! 19 fefs arierehrn
e

aIfdTa as -3 @3N &-C) T G



f55 | ZBAC | ZABC | ZACB | ZBAC + ZABC + ZACB | afqs

I
II

ATihTaTe o TR STRIT ? oieger :
frehef

aufgaTg T agerg fngstent fagroar
() JiehTadl Heiel GEaTIeT e AT T U32T Hieh ATqeh! T&ehT TN T deteh
STEqr fngstent foe o -

A

B C

TENISTeRT el SHTUT MU BT IeT SATEAT HUSHT T ABC T ACB SIS
e |

(@) |uer 3T Weh ATdehT fa=hTenl TRINT T detehl Sedl Tstehl for
ST |

A

B C
TRISTeRT el SHI0T AT BT T3S TTYHT UTE | TG H oIl SRR 9TehT
TSTSTohT T SH10T I ST Wush! U1 |

aIfdTd ds -3 (@2 &-T) 1l G




WA_AQK qeTuT 11 : &9ag e a9 FI0T aUE &0 A A
q1eTuT

RR feraeReT 3

T3 ARUR TagR T T U3er auaTg ST aFege | 39 fnysiers
Fhefier 1 fehTedery T FasmT 3@ Sied Y qeanse SRy | radts feguant
UYThT STRAT SABe T |

(%) fe=mT THaTg BST ABC & 3fifarg B @18 C 0T U+ TR YeATIST 1T B
T I C T T FHET 50 7

(@) & sfivifarg C @ A °T 9+ T GIATIET 10T C TRV A T TEIE FHEl
gD ¢

() & THETE FNISThT e HIVT S - 7 o (RS TR 7

GG RIS Tl 10T SR G | et Hedieh 0T 60° T 60° T §- |

RR IELIET L]

ek Thieh 1T YU G3AIeT THaTg RIS asge |

A Q
//\\ P i/
B t C

R

3T, UIeATaTRT TerdTer g Fngsiet Nl sivrent 919 ferg arferermr sifay -

AT B -3 (@ &-C) ar %



farmr ZQPR Z/PQR Z/PRQ -
I
11

dTfeTehTaTe & freh TR ? eiegerd |

RS : AHETg BRSTehT @ IV SUEK G5 | YT GaTg TsTent Toish
RIUT 60° T g5 |

q1&TuT 111 : SAfEag FISIsTat STt 0T aTE grod, Wl qdet TIeTuT

Rg fraa™ 4 : TR FUHR T AR | TERET WS aEy

WOH! B9 SeTEe | el agwa Feaa™ | od fo 10
w1 FEgeE T e meRE | o 3 W s T e
B T C & @ftaq T TSR |

/A\\
B C B !
I B T C i fo=mT sty TV @ 7 & fTohe 1T 7

qufgaTg TNISTeRT STTIRERT 10T SRR G |

i,”% foraTReTd 5 : ZEAET B TLF ATIHT AHIGATE IS TSR |

TEATFILH TEEAT TLEL STATRT ATETTHT ST FIUTRT AT
fade | arfeemr Wt frerd @eEe |

qEE0T [V : GHHIT dafzarg FBIsTstat T ST 45° §75 W aeasl
qteTuT

afSTd dE -3 (@2 &-C) T GF




\h&% BRI 6 -

Wl e 19T g331eT TRV GHgeTg FNer sHRge :
A A

é H |_B H C
T 1 IEER
379, Ffqen! TRTIATCT TSRt HATIRERT hIVIeh! 19 TeTg dTfetsh™T Wiar :
o ZBAC ZBCA foT
III
ATfctehtale & =R 3TRIT 7 Tiedery |

RS : GERIVT qHTgSTg TSRt STTURAT RITT SIS 45° G |

&

MM SIEIC 1 : fEuw e S x A O SR

e : /BAC + ZABC + / ACB = 180° (Frystert Rsft shioreht i
180° or, 70° + 50° + x = 180° ETe 1)

or, 120°+x=180°0
or, x=180°-120°
x = 60°

gg ITEOT 2 : feguwr fos@r smaHT x, y ¥z ® AW O
| A

SUICEREE

AT T -3 (R &-C) N G

40°




QHIE
(i)  ZABC+ ZACD = 180° (--3TH=T 0T HUHIT)
or, ZBAC + 140° = 180°
or, Z/ACB =180°—140°
ZACB = 40°
(i) ZBAC+ ZABC + ZACB = 180°
or, y+x+40°=180°
or, y+y-+40°=180°
or, 2y+40°=180°

or, 2y=140°
140°

2
y =170°

(ii1) X=y
x =70°
W it onfsr uel

Wﬁ 1. o PvseTe @fausT HUTR 7 091 TSR
a. b. C. d.
A A P X
300 50° X y y z A
B C B C Q R Y (\7

AT a8 -3 (@ &) oT

or, y=




2x + 30°
x+ 10
u X 2x +20°
g h.
A A
P 65° X - Q
z
120° y 110°
B C P—3 c @

Rﬁ 2. TAH] TIAHT HIEH HIH AR getial o= AU FaRTeHH
QﬁWT@'{‘[:
(&

) TongsteRT distier st vt FrTRe 180° §5 |
(@) oHfgaTg IYSTehT SATRRT FHIVT e g |
() ageTg TSRt U 0T 60° § |

AT T -3 (R &-C) N G



defaTdI IUTd Ufgdre X UIRI0T

(Identification and verification of the properties of quadrilateral)

RAR R S, @ T o T e
(%) afwrer 4 9.0, ggetrer T 3 a.fw. &1 geeter famrehr &3 fag aw

fegusred m SheT 3TeRfa a=me |
3cm
4 cm 4 cm
3 cm
(@) farer 4 @.fg. @1 aweter famr foemey aor fegused T SIeT SAehfa
SIS |
4 cm
4 cm 4 cm
4 cm

afSTd T8 -3 (@ &-C) AT G3




() SAfTr 4 9.1, ggeTer T3 @, a1 ggatteT fawhreht 3 forg det fagusied

TR STIeT 3T i ST |

3cm

3cm 3cm

3cm

iRt (), (@) T (T) AT T «lohl“dohl T & & g das ¢ AT STeRideRr
A9 & ' 7 9 fasaeTs |reer 39l (%) A gy, (@) & ait T (M) a1
A 9T ? quTE fasrent g fah ar dfesh & ATg-s ? &1, Il faerehr
AT (F) T SATHIAATS TGS &l | 7 YT T & W TEATs FHHTL AT ST

U= | SifehT 3HaRT 3T {3 & |

3@, At (%) g IS, (T ) STRIGERT o o T[T §& ¢ detehl
meﬁwnﬁ
TRt feRfam TOT (STewar-eet) TOT (SRIUTEEeET)
U= TS : AT SRl AT
SR G |
A~ ST ATUHHT | AT~ 10T SIeR
AT I o] | & |
(TR FHRIT Ea )
it TSNS YSTTeh! AT SRR | e IV SR G, T
O | & D107 90° T TS |
IR AT Y[STTehT ATT SRR | Hedeh ShIvTeRT A9 90°
g9 | TS oA §  FT
R G |

fSTd T8 -3 (@R &-C) AT GF



kA%

QST TUTERT SATERHT TATYSTRT TF-EATS AT SEAT ATEHTE ST HihS
Toh fehia 7 ST TFTen hefTehT FaTereheTT Serwhet T =Y eiedery |

qYETg AT, THCTE IS T ST U gige T 9T (Identification

and verification of the properties of rhombus, trapezium and kite)

RRWW

TLATST SIS AT USHT ATSINT Towant T | ameAier famhrane afgar fasmr
JETUSTET HTRIA STE | ekl AT FawhTae JET fe=mT SEusTr 3Teh(d

TS |

HTerehT §3 STTeRid ferermT & & F|ar T fu=rar & ¢ faem miery |

21, ARt g 3TTepfa TwaTg AqyS g | StEwT fare (1) ars aweg agst e
(11) &8 &t i |

AT % -3 (2 &-C) oMK g




.. THAT FHHEAT

. | gd ToomT IRAIE YN | FHT &« &7 90° §H aqX HHAT
R & | g g |

R. | g foFehT IR FIVERT | FRT HS W THATG SUEK &1 a
INTRE 360° T | qYeTg IGSHT T 0T T SR

g |

3. |gd Tager fauf@ e | avfenr faruie®en! oreme aueR g @

TR G5 | HYETg T go |

T, G a7t gy ST T A€ U qHaTg Ayt o g |
ﬁﬂ A AR TUTRT G T a810T ( Identification and

verification of the properties of trapezium)
SUIFT AT et feafafad Tee T oawd TR
() &7 fe=mr feguent sTRiaars & wfes ?

(@) YT AD T BC @7 AB T DC &&IT ST §1 ? % YT AD T BC @ AB

TDC "M & ¢
A B

>
>

D C
(TT) & ¥9® HT /BAD T Z/BCD @ ZADC T ZABC STeR & ?

(=) g gSIT AD T BC a7 AB T DC e 3 Ush SISl SITeTg J1 GHHTIT
TS & W ! AR TS are !

(T) @& AT Sehl STTehIqeRT TEIE YSIT qUT SHIVT U STTIHHT STe g ¢

AT a5 -3 (@3 &-C) T G3
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Jzl,

TRy TaguaRl THTTR IqSTeh! T Th ST STTalTs | HHHIRR = T 3t
JTeRTd SFTSST SRl FarsmT JWTURT &l ST 9+ | TEdT AqSTerrs auer
TS 9= |

B
A e B A
D o C D
C

o= (%) o= (@)

Teh SISt TFE YSIT AT FHMHT HURT IqSTelTs Gaarr Iqyst (Trapezium)
i |

\i{% AEMHT U qfga™ T qQewr  (Identification and

verification of the properties of Kite)

Hiehr fersmT faguant STEar =rgrm et Tufor 714 e ? feguenT ST areameh! fora
AT ey  fHfaiad Te T faar e -
(37) =TT ABCD T T T ST s & ¢
3T) wiqstrer faerot & 7

g
g

(
(
(
(3) & BP I PD IR & ?
(
(

& ot faenuleRT TFaE TR & 7

) T T BT fershuiehT AT Sege |
C

F) LAPB T ZAPD T TIUGE hid hid g ! TIEATFRTRT TANT TR ATogaid |

T) <& ABCD HT &idTeT Tigarg st & 7 fa-fies 7 &7 g1 ? J=t
=T ABCD AT §§ SIIEt 3T ST AB = AD T BC = DC & |

aIfdTd ds -3 (@2 &-T) 1l G




ardr &y faeret AC T ®1er fashul BD & | @1 BP = PD T ZAPB = ZAPD
= 90° Ui & |

35 SIS SE YSIT S U IS T & | FHRT AT faehviet BT
ToshuTaITs HehIoT g T EHTEITST 1T | SIIeI A JSTerel S-ehT ShIvT SRTER

o |
I srarer anfor oeer [N

RR 1. WHWFAY FqHA, 3 T AR O AT 9K TR |

RR 2. AU T TR BILh OT & & ©F ? AGRE |
L RR . fagu fesEE x, y Tz A AW O S

B3O

.

() (@)
A . B P . S
X X
80° 120°
D > C 3 > :
() (¥1)
C \ F A
P .y >
1* Y] 5x +15°
- Zoe 3x + 25°
D F 5
(®) (=)
. D A2x-25° D
B S . B3x—_15° C
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(Construction)

Rﬁ HETTA T
ST T STfeter fefaied SR wuehT =T STTE TReX TaehT faisrarent st
FARA T |
A | D E | H P R S
B f C R — Q TR

T [ O FIVTEE 90° & | TH{E SITohl TFITS SRe & | ceel AT ST & |
st 11 97 et SRI9T 90° B &Y |l AT U SR & | el 3T o & |

o= 11 9T 99@ [T Tk SThIT seR T qHHR & | &8l AT GHETT
agder & | guHTaT aqSieRT shurTd st SIvTeRr AT 180° § |

e ST, ot T AU S STeRT FaRIvaTetTs aT=aT TRaT ToFT 74 9% R |

°
&
BO

() ATAHRT AT (T2 J@~ TAT ST raedqr™ )

®
|

°
©)
&)

e 1 D C

) ATy A, tza . g m
U32T SATIAh! AT TR -

B

TTTeRT B0T JHThR & : =
o foguhl qeusr otumEr @wr few
SSTE |
e YR W@ .M. g7 T AB o
SR | A 5 cm B

AT a5 -3 (@3 &-C) T G3



<&
BO

.

fag A TT FruTEeh! TEdTT @ud feufient I fa=gere | (10T FAB &i
T 90° T 1)

8 U.7. ITfeTd Tt A &ITe W@T AF &S IR | Hifeeh! fagatrs D
o SHTSIR |

farg A W1 HraTEeRT TR 90° feufient FIvT fa=gRIg | 10T FAB &1 919
90° 9 |

8 T.fy.. oTeieTy fawX A a1e W@ AF @15 F1ege | Fifeua! fagas D
o SHIRTE |

fag B AT ruTeh! TeaTer 90° feifiehr v fa=geie | FITT HBA i
A 90° & |

8 ¥.TH. STeiead Tl B &1e W1 BH @5 &I | hifetaRl fagars C
o SHTSIR |

319, fag C TD &S Fotien! HErdTel SSdR |
3d: AT ABCD hT T&HT 92T |

F H

D 5cm C

K <

5 5

A 5 cm B
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Rﬁ feraTeReTT 2

T3 YT 6 .19, g T uZer anfent AT TR |
o fosueT qeaTEl ATAAT @HET T SR |
D C

I A
A B

° YR @M 6 .M., g7 R AB of SHRTEN |

o fog A T FHFITHRI HERder 90° feifiehr hivT SIS | VT FAB i
AT 90° F |

*  6U.M.. oI faW A a1E WWET AF &S F1EJR | FHietsh! fagas D
1 fege |

o  Tag B 9T 90° T &IVT SHISIRY | 0T HBA I A 90° & |

o 69.M.. s faw B a1e {1 BH @18 F1ege | HIfeUaHl fagars C
am feger |

o fag C T D TTE Tl HERdel SETar |

* @ N ABCD &l ToHT 9T |

D\ 6ch

™ N

6 cm
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(M) THWFAC AIHTRT THAT (3@ Tty /17 < foany smromnt
0 feguawt sraeum)

e

&
3O

(3) TR FAIHTR AT TR
STHHT ST T 6 §.19. T4 9.1, T fafiesfa=er &7 60° B |

HTHE
S R
5
v
60° 120°
P 6 cm Q

wT o=

*  6em B T TR @M fa=gRg T PQ W fageng |

o  fag P S HTUTHH! TERATT 60° T 1T FHISTE | HIUT APQ T AT
60° 9 |

* 4 cm YA [ T AT T AP A8 FHICTEY | FIicUaH! fagals S o
SHISFR |

o fag Q 1 FHFITHERT HERAT 1200 T HI0T FHISFRI | HIUT BQP T 1T
120° & |

* 4 cm YWY T T d1C [T BQ T8 HIeIRY | Flieush! fagers R of
SHISFRM |

o fagR TS T Tolen! HEREART SR |

*  3d: THHRA ISt PQRS &l T&HT 9T |
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o 4 cm
O 4 cm
// ~

N Al

6 cm

() ATHH W A0 ¥ U7 faswofedr ama feguast sraeamn
WAL AIHHRT AT
foramaReTy

3T ST 4 cm T 6 cm T U3 Taehviehl @S 7 cm T AHMRGT SIqy]sTehl
ToHT TR |

ALUT

o THr o TRgE |

A 6 cm B

e 6cm g T TR T fa=Ieg T AB W fegag |
o fag AR 7 cm I fAW gETUEfe T B A€ 4 cm 3TEATH ot arfer
gefe AT fa=iey | Hicuan fagars C of SHSgeH |

* fIgATC T BIC TE Agge™ | T AABC a7 |

* 39, fag A 912 4 cm A faw Atvee Tiaeg C & 7 em A
faug stamaefe = fe=gery | Fifeushr fages D of SHSgeY |

e fagAID T CID TE NI |

o T GUMR TGSt ABCD 3T T&HT T |

AT B -3 (@ &-C) ar %
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A 6 cm B
i{% (Z) TIAT |, TIAT Ul T O FET AT SHICHT RI0T

feggan
Y99 : YR T BC = 8 cm, ZDBC = 30° T faauT BD = 9cm WUhT 3Tdeh!
ToFT TR |
JIUT
*  BC=S8cm &I U327 YR & fa=ey |
*  SHIERT VAT TR B farg 6T 30° T o7 fa=gey T x q TS ge |
*  HFEAT 9 cm AT A fAW BX AT G |y

* CID A Wd W@ Sigge | . <
o it fag B AT TR HERERT 90° I HI0T
feregere T BY @ e | d
* BY HI CD &EGh! AN FHIged T A AW N ¢
fegere |

¢ fag ATD @R AR |

°  IETIH GHHR ISt ABCD TR W4T |

AT % -3 (2 &-C) oMK g




I o enfor weor [N

RR 1. TERT ATTRT SATELAT AR THAT TR

() 3—T ABCD AT AB =7 cm, AD =4 cm
(@) @v&Tg 6 cm T AEE 4 cm
(T7) ST SITRT 917 8 cm T 5 cm

RR 2. T ART ATETCHT Rl AT THRI

RR 3. frfafen saeam aR@FR Il &A1 TR

(%) ST ST 3 cm T 5 cm STTET YSTRT Ta=@hl 10T 45°
(@) SAE YSIT 4 cm T 6 cm T Tl 7 cm
(

T) U3 ST 4 cm, faahot 8 cm T faamvler 4 cm ATT U IR SHTCERT
T 60°

AT a7 -3 (@R &-C) TN
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(Polygon)

Rﬁ LTI TR
Taguaht fastent STacieR TR STTRIdeRT AT & & ? idIler YiTel a=ehl & ¢

g 3TRIq g AT &g ¢ foream Te |

T faguenT 8 ATHIT a5 HTRIA g7 | AT STl Senl S STTHIdalTs
Tonger vl | oRd TR IS, ToeST, TSNS TG ShERT: IR3ART, U3,

BIHET YIS -1 =3 AT 5 |

A ar AT JE YSTTel SHehT SATHAT S SRRidATs Sgsl WS |
HRIehT Tl ST TGS g |

39, fafaa agyst & &1 7 W= aTT & -
23.1 frafra sg9s (Regular Polygon):
TaguenT agYSTeRT 1Al TR HITITERT T9-eh! I ATedaly :

—

(F) & Tel To=mT TUAT TSR YSIT TR S 7
(@) & Gl Te=T TURT TGSThT 10T SR S 7 TEATFRI AT ege |
gl oIT T Wt 107 e e agySIarTs At agyst viaes |

aIfdTd ds -3 (@2 &-T) 1l G



Rg 23.1.1 fafaa sgsse f=lt @t a1 (Measurement of

Interior angles of regular polygon)

ghagm T STefter mifvtdenT TemTersh sTeame H S8T T T | STafeT SATEfdeht
T & T STAHIC T | 3l ST HAET SISt fo iq gimes
el TersrraT Tes |

SEEY « (Tnystent fost q@se) At nystehr Tl T afedt T wid sid g 7
gfcamn - @ e fer e !

STE T SHTUShT TSTeRT &3%hT TagalTe YSIT ATfEUdt <FlTg TIeaetel hivT Tsh
Teh T AU S@T3aT Tors T A9 I o |

130°
50°

110°
60° 70°

/<1§0°/

AT O HE AT ? T Engstehr RTehIvT T T hIvRTeRT aTfedt STE=Tehivl
STIEaT 180° gar &3 |

afcmmt « 81 1 oTaT 3 T U ST SIeR STUehT STTehfaenT Rrsft avror T anfedt o
Hid id g 7 arferet SIS 2 |

SO Hel SIT JUE HURT STeRIT Hoh! (T SgYsT & ¢

g : & q | fafad SgysT Yot T8 ST SUE § T SHTUshT BT, Ty,
FoerST LIS &1 |
Tl SR ATYehT St fawahT cameent g | J9en! W MR fafa=r
JATHT TS |

AT B -3 (@ &-C) ar %
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qUTE Ui SR A9 WUhT T TamhTehT ZohT 3ToET HalsgeRT &idare g
TG SIS |
31T, BT T STafetel SHTUshT atferent 2 :

TETH ° Pry f\e=it FoRr SE
']“snjs{ 3 1=(3-2) | 180°=180°x (3-2)

e 4 12=(4-2) [360°=180° x (4 -2)

EECE 5 3=(5-2) |540°=180° x (5 -2)
TS 6 4=(6-2)

n ST STTEhT N |n-2 180° x (n—2)
Rickell

HIFERT ATicTehTeR] STETCHT SEYSTEIE ST & TSTehT et T Tonstent sl
SRIVTRT AN (180°) 3T STEHT TG STehT T RIVTehT ANThHS HehTed Hlehes |

JHATS FTHTA TR TTeT,

AT % -3 (2 &-C) oMK g
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agysTeRT Tt ShIvTehT AR = 180 x (n— 2) W4T |
T 180° 55 |

23.2 fafta sgvsr Tzt ®om T (Measurment of

exterior angles of regular polygon)

n

feraTeRem

ey Tt BT asgery |
TST[STeRT ST fegalte YSTT ATfetiat TTFaTay STfedl 10T SHT3Te Y |
aTfedt ahioT ShERt TehTerT Tfehuat ? o TSR |

/%00/

ETHIATS ATET B,

or,

or,

or,

Rft T + arfedt avror =180°
arfett 1T + 1800 — Rt sRIoT

sty o = 1807~ o

180°n —180°n + 360°

aTfedt shroT =
ety =
<. e °i frafaa agysTen! aTfedl RIvTeh! ATT ORAT AISH, aﬁ%ﬁﬁvh%noo

89 |

AT B -3 (@ &-C) ar %
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MM ST

STl HSEAT 6 HUehl Tafdd agysten! Tl hIvThT JThel hid g ¢ aar

SRSl
FHT : T2, TgYSTRT STl TGET (n) = &
SgySTeh! Tvaft FivTent AT ?

IS T 3,

Rt TRt AR = (n — 2) x 180°
=(6—2) x 180°
=4 x 180°
= 720°

e
MM T2

STl SEAT 5 WUl HATHT Igysenl aTfedl IVl 919 Hid g ¢ o«
SHIER G

JHTY

TR, TEYSTeRT YSTTeh! TZEAT (n) = 6

SGYSTohT ATTERT ShIVThT AT = 7

IS TR S,
el IvTeRT A1 = 3607
©360°
5
— 720
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AR 1 ﬁ?@%ﬁwwwzﬁmmm:

QOOQ

qereht frafia agwsTht WS aSET (n) fSust sraedm
¥t TR Ao R

(F)n=7 (@) n=28 (M n=10

’“ 3. doer fafea agest e age (n) g s
it FUTER A9 AR

(F)n=5 (@) n=38 (M) n=12

BB 4. A TR O @ (n) FeawRy srean fiskt o
arT TR |

(F)n=5 (@n=8 (T)n=10 () n=12

ifs. TR FEASTRT ST ST (n) fguat sraemn anfedt
FOTRT I R |

(F) n=6 (@n=9 (T)n=10 () n=12

ST g -3 (@& &-C) I G3
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(Congruencey)

4.. Axh aih

fer 1T

mﬁﬁg@ﬁa@hsﬁwmwwéﬁﬁﬂnnwa@ﬁﬁ
B O SR & | Fosr 11 T 111 37 ATeRia 3&d T e 19T & | Jad 36T
TR T L ATIhT STTRITATS STTET ATehia 9ies |

I ATHR T TR AT WUHT STRIAATS TTET TTehiq WS |

RR fepateReT 1

acT Taguert T /T SIST AThIq ITTET B ¢ e |

R R

e 111

aIfdTd ds -3 (@2 &-T) 1l G
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24.1 s7&T B9 (Congruent Triangles)

B

°
&
BO

feraTeReT 2
o qUTEHT SATTHIT STRTHT YU HeEFaTR feageid |
©  YTHARRATE HITHT TET ATTet ST ST T gSafier Fnie ey |

o 3 TSI Wik WLk AW fage |
A L

®
|

B C

M N

o Ffior TR 33 SIS Hege |

© U3 ST A S7ehT TST @UeATuy AfSqeY { dcteh! dTieTehl WiRlY -
A LMN T,

famg L w1y B[St ABC T fog ... B

fag M 1t fngsr ABC 1 fog ... Bl
famg N =Ty st ABC &I faeg ... B

I T TRIST LMN &,
ST LM HTRr BT ABC &1 ST ... T
ST MN | T[St ABC &1 ST ............ 3|

* ST LN HIfY B1[sT ABC & 9[STT ... T
o NS ABC T NS LMN &t st g1 ¢ fshd aieged |
fesmT, AABC T ALMN 3% TR T S AT9RT & | &8l AABC T ALMN
STET st g |
Arterent fesree,
AB=LM ZA=/L

AfoTA a8 -3 (@R &-C) 20T G3



BC=MN /B=/M

AC=LN ZC= /N 9T |
TJULr TaT TTET TNISTRT ST T 10T TSI ST TTHT EUHT S gaT
& |
I=f, AB T LM, BC TMN, AC TLN & sl §1 9 LA T LM, ZC T LN
afa T g |

I SATHRR T SR 1T TTHT g TNISTATS STTET BT Wi | STTET TnIsTan]
TSI 10T T TG ST SR §- | I1E §g IS AABC TALMN 3TJ&T 9T
dghadT AABC = ALMN i@ |

° 8
7

&

24.1.1 s7Eq At qewr  (Test of Congruency of
Triangles)
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|

BRR e I (T quR Te)

Tafer: FeTeT ek Tk ATIehT YSIT HUHT T3T ST ABC S8R :

A P
/m\\ />\
B [l C Q 117 R
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.

APQR T STEH |

o Tl FANEIE g TSIt Ucsh HIVATS ATgery | & T=pd 78S 7
eTEege |
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FTTTITHT TS VR 19 I S §6 | &8 AABC T APQR STI&ET
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STTTEHT SIS & ¥ I 3¢ N7 STTET g | JEATS (YT, YT, i) o
BICHIAT 9.9.9. (s.5.5) T A |

Rﬁ qEAUT [IM (W, H1.H dT A ‘1'{°f&TUT

Ter=m|T, APQR TAXYZ HT,
PQ=XY, ZPQR = /XYZX
QR =YZ festahl 3 |

. ﬁﬁwaﬁﬂmwwrm#ﬁr%ﬁﬁql

° & Slohl I YSIT T T 10T ST HSS ¢

o UFh Ui qUIECT ATST SRR ST &ie, &7 7

T3T FSTehT U32T 1T T T 10T SIS YSIT 3T TSTeRT T2 10T T

AT ZRIVT ST SIT ST ST S B U ot BT 3TTET § | T,
APQR = AXYZ B |

m/.m qA&TuT 111 : 1. |, T TeIHRT TET0T

JANYA

TR farsmT, £ZQ = £Y, YT QR = ST YZ T LP = £/Z YT APQR = AXYZ
g | T e ? off g FngoTeRn st 9T ATT &9 &1 9 T9 g eI qe
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ST g -3 (@& &-C) I G3




I,

1.9 30T, U3ET TNISToRT GSICT 10T T THHHT T{eh! YSIT 3Teh! TSTeRT ggatler
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1.1, TS IS 5 |
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] ||

B C Q R
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/\ /\
B C Q R
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acT TaguehT STIEST TNIST T T2hT SATUTHT ITIET §-5 ¢ HRUMETEd e |
AT

()

s
1
T
—

(@)

7
7

>U

o9)
@)
t
=

>
=~
o
tm

afSTA aE -3 (@M &-C) A GF



B s enfr weor [N

RR 1. a= o= feguat St B9t AABC T ADEF &4 a2t

JTEMTHT JFEY FFod ? Ae)]Y |

|
|
//
7

B C F Y f Z M ! N
() )
A D
P L

//\3“ H ] ]

Q R M N B C E F
e
MM 1. f# AABC = ADEF &9 9

(F) AB T G YT FHT & 7
(@) ABACaﬁwﬁaﬁwms‘r?é@m

VANVAN

T dE -3 (@aN &-C) AN G5




Rﬁ 1. feguar fs@r AABC =~ ADEF WU x ¥ y &0 ®HW 9«0

AT T -3 (R &-C) N G



AU R

(Similar triangles)

A B P Q

T3T HIelehdl YOX TAgare] T HT Tich sk 19 WUaRT 31T {@rave AB T
wd fa=gery |

37 Tt SETueRT S WY fag A TP AT A B T Q AT THH g T fafvera
TIehRT SIVT TE=gery T FIVEhT AT HIiCUHT Tagerts shusr : C T R ATHRT
TR | T 3TRIT a7 & g 3TTehiq Tu fehfamerT &, Sahel T |
TS qUTSCT SHTUEhT ot g5 TRISTATS sh1eX TehTegary T df TRISTelTs Ush TR
gers Trferad woemT forem TRy -

() & g Pyt TR T fenfamenT & 7

@) T[St ABC TSt PQR HT 35 &+ 10T STTHEHT SRTSR &, T AT3Ta |
T) & AB IPQ, BC T QR @T AC T PR T TaTg ST & ¢

(
(
() g FSTehT |e JSTTehT AT Tl |
(
(

%) TS ABC TS PQR HT SRS ShIUTehT HHIE YSTTehT STIUTT fehTedard |
) TS hHIVIhT TG ST IR TH-e HEdT SHES 7
H1Tr fasueht AABC T APQR &&&Y TS g9 | STeHT /BAC = ZQPR, ZABC
= /PQR T ZACB = /PRQ §I&T & QR = PR=PQ U7 & | &f = iy
A TP, BTQ T C TR T VT T W SR IRt GHE ST BC T QR,
AC T PR @7 AB T PQ TTid YSIT & | THET TNITHT SeR hIvelTs agTid
I T SIS hIVThT THIE SIS T ST WS | 5 TnIsTeht TguTia shioT

afSTd T8 -3 (@ &-C) AT G3




SR T A ST FHTIHTTHT HUAT of g5 FRSTelTs aHed s Wi |
q9ET T[S ABC T PQR @8 @gahadT ABC ~ PQR &fEs |

e
MM STET 1
fagusr AABC ~A PQR & ¥ P

40°

60°

(%) G RI0T TAT YSTThT AW Ay |

(@) ~PRQ T 919 9T 9=IT TSR |
TATEM : J&T AABC ~ APQR & |

() TG SR AT A TP, C TQ TUT B TR TN 10T W SIS ShITehT
@ YSTT BC TQR, AC T PQ d4T AB T PR Ui ST §1 |
.. ZABC = ZPRQ = 80° §5 |
o¥ )
MM STEIT 2
gfg faguarl RISt ABC ~ DEF 9T DF & AT9 97T A 3Ry :

D
A
g /\
b‘O Q,
@
E F B C

IfOTd a8 -3 (@3N &-T) AT G5



qHIEGE

I8 AABC ~A DEFT /B = /E, /C= /F
AB AC

DE ~ D L~ T RISt Sl sSept SR Se g e
4 3 -
g—ﬁ.'.DF—6
I sersor enfar veor [
RR 1. fezuat St fvsr aweT o WA fomeer agrfa svoT
WSITRT AT AR -
(®) P G
Q R E F
(@)
E
A C

ST aE -3 (@2l &-C) AN G3




S.W 2. fezua aweT BIVeET aETt ST S D, O
SUICEREE

12 cm

3cm

Rﬂ 3. fogust e aR® G W9 AT ANTERT HSITR! " T

|
A /\Cj
SCl’n y
2 cm 4 cm

4. TR APQR~AXYZ fo=@1 &H W a@hT Jesh! I
AR :

(%) Tl STTehT STUTT TR |
(@) £PQR &I A €T AMSIE |

X
P 850
8 cm
75° 75°
Q 8 cm R

V4 16 cm Y

=) Red

.1

AT a8 -3 (@ &-0) ann G



ST O -3 (DR &-C) T G3




ol aXq
(Solids)

R,% aa 3@ FEq o faguat © | Sa SaEEl AqErwA T

AT qe T fa=m TR
() qUTECT To=ehT ST ST aT S T%] SEgWUR & ¢ IETITeh! & W FHaf
el SEIUUHI & ?

(@) feguahT ATHITHT FEAT FHEAT TAE S ! HIAIT TAE THAL TehT S 7

B

37e, gt qUTSer AT SEWUSRT 31 STl & & g1 T AT 319 aeqelrs i
TSTHT ST SR TS ? Wl STLHT TSI TR

(¥
MM 261 FEEFR 9 (Triangular prism)

AT TETATEATISheRT et UTGUEhT A0 Wi eiesh! gi-a | cIfehar &
IRYIES | TIHTEATISR T T AT fereehl HaTaatts det T TR S |
affar . THERR AT

aT : HERR, TR | 3 AT Tadt

@t : WX Hel gS[iehl o UNGUaRT AT
AT WIEATS TIOTCRT ATHTHT Sl AR A ? 9 Hi=s g |

W AT d?
(%) T HIAHTT THAAT A B ¢ ot HedT T SRR B ¢

ST a8 -3 @2 &-C) 30T GF



afeer  : ImT ggstier BRIeT T e ST de & | &7 @ O 7
av ¢ 817 3IMar, & T, SATIRAT HURT GEAIST TNIST Th STTHEHT 318

aff@r ;T g T T e & W | ¥

av o 8 B IEd ST gETIeT HTgET e
g T AT SAIAe® THeR Tl 55 31 JTRIqaTs TTYSIhR
sw v | g T 7

afar o g=IETE T |

guACH qagel a-eh! Srdawg ST &1 | J9uT e T AasR T g5
YehehT TdE & | Aiedl Tde T docll SdedT YUl Byl o1geyT &1 |
TorfeeatTs TUsHen! SR Wi | AT ST8eheh! HdeaealTs 8 Hdg Wi |
Tt RrsHenT ST TSt TUAT SIEdr 31 agetTs fngsrer sy i |
C Q

B Q

fe=mT, ABC T PQR ST §1 99 APRC, APQB, BCRQ dF31IeT 3RIT &7 |
ot 5 3fieT Tde o aHenT 38 STTeRfa 3 Fngeter fsw & |

Rg 26.2 frfrE (Pyramid)

ad ITRIT fagThT T | TTAR TR T HifaueT JeadT fa=m
TR -

(%) qunser Fersrent ST ST AT SIHER] SEgHUT © 7 IEIUHT B ¥ Fal
Fal TR B 7

aIfdTd ds -3 (@2 &-T) 1l G




(@) TRt STHITHT HEdT HEAT TaE S ¢ ST qag A J=ehT S 7

feguant 3TmeRfa fafaeerT g1 | g forfaear sTemerT ade agysr & |
fofaeHT STTeReTRs RhR S8 @dg (Lateral Surface) & | 8%
Hdgeh! T3ST TG IMNfamg & | A1 3TST 39T SATIRRT TASHT el qi
9 |

YR TgST YUHT T B Hageh! T3T AFT IMdfag wwent et
SwaEgars faufre wfvs | ffaesr 9 J@eT SATURERT  agySRl
THRTATAR G5 | s - Farfireshr e Bngsr woar fngsmer fmfhe,
TIfesh! HATIR TEd WUAT SRaRR e T frfaear sTam s e
Fierr frrfae wies |

e
MM S<RI0T
ICELIE

I JATHERT AT WU RIS TETEUHT B | STET, SATRAT
T PQRS & T JHehT I Hage® ST & { Tt Tauehi

& :
APOS,ASOR,APOQ T APOQ S : R

I swarsor entar veor [

Rﬁ 1 aa femr Pemsr smar woa feq fgue o | S

faaa st T AfagEr g IaX TR
ST O -3 (DR &-C) 3T GF

P : Q




(F) TSR ATUR YUt RsHebT A Tagah! 19 oegery |
(T) TRSTRR AT Ut USTAT T HT ade
IIET B 7

() TSR SATUR 9UHT TUSHAT {6/, |dg
TSR ST 9UehT T SfSehIvTeRT e

e c

hﬂ_ﬁ 2. a0 (oo ST AR WoE Ut gt o | 9
et sratEa T aa ifauE wEa IO TR

(F) TSR STUT YUHT USH T STRATERR ST YU TTHSehT T Tdgshl
T g |

(T) TRSPR SATER YUt S0 T AR TR W fotrear &7
STIATERIL ST UhT F T8 ITIET & 7

() TYSTRR AU HTHT TISH T AR AU HUHT TRITHSHT {ohemT,
Hag T IfehIvTehT TTere e |

W% 26.34™ 1 (Cone)
fersrmT STeEishHeRT ATl T ST=ATe-TAT ST M 2 faguent |

o ToieeT TR GHTT & ? IV T SAThIEHT 319 aeq g ¢ femrmr

Teguant aTmeRfa Areft g |

Rﬁ IER eI

© U3 AAATHR HETSHT U327 I Fa=ger |

o To=mT IETEURT STET T gEhT eEAT LAOB e
AOB #JaH |

©  37d 3 ZohTeTE ST AO T OB 9T Sige |

*  hehl THAT AT el ?

aIfdTd s -3 (@& &-C) AT G3




AB 3T 919 SEhT R g JaTehi ST SUehT dleft ST |

oM U3eT diell SEEURT & | STHHT ATIRDT gl TA™ (OB) =1 B |
sfifarg A i@ gerenT SheaaT SHTSUHT T AO T8 dieiieh! 398 (h) 9= |

ﬁ'ﬂ_ﬁ 26.4 &= (Cylinder)

femmr sTefaeeTr Fa T Wil e g fagushr § 1 &
TorIEEanT SRR AU & 7 T hEaT STRNERT 31 a%g &1 ¢ TgaH
e |

fagUenT SATRIA siet T & |

FEANT YU JATehR HaE T U3T ek Tae HUHT 31 STThiaers
ST (Cylinder) W= |

—_—

deb Hdg <

~__ 7 JdlhR "dg

AT B -3 (@ &-C) ar %



ol 3nbfddT el
(Nets of Solids)

(oY)

AM =T
SICHT STThet UfGHeheh! ST 36 a%g &F, SSHET, @lell, SeT, Bsehr
s T fRrfresr sTeRfa amTse g | SToel df 31 IEIRT STTell T §7a,
TS T O | SIeHTATS ATeT Rrue 3117 SToer JE-T S I@TT | ad faguart fox

gg (%) °9 (Cube)

I TR U 22T Tl IaedTs Wiel @Y | JHATs @il 8T 9
el faes g ? faar T |

IR SE2TATS @ieal aehl AT FastaTs Shiedt 9 |

AT % -3 (2 &-C) oMK g




Eeh! STTeflelTash ST% Ui STTell - foh ¢ @rst e |

A AT "

RR (@) wgHET (Cuboid)

chlilsl HedlQU d-igUehl NgHdlon] e FG$Q,°hI S |

TJHATS @Il AT 9 T M-S AT ¢ TSYETRN

[ o N
dccladls onled Fla UTeT Wieal hEdl e ¢ SRIEN

RIER DI RICH

I TSHETHR U3T A2TATE T THeATs Wil S@TT | 3T Il SAThid
UMUS, 7 I ATTRMl JETEUHRN & | TSHERR Je2As @iedl -l Al
[RESIEEISIRICEN

SEIETR T ST

AT B -3 (@ &-C) ar %



%g () &=t (Cylinder)

ST TSR heh T TSITATS 1T BaT TEAT TRl ITUR |

JAATRT SATAT T

O @

O -

(3T) TEHT H WHTATS TSIl G T TR AT H: FerTed &1 9 el Sfaws
gra ?

(3T) STHT TR JTETEh 3T& T STl G, @isgerd |

(3) 39 AR SITCAETE ST FHIUT TR |

gg (&) &R US| (Triangular prism)

BRI fisment streft [EREIEATAE R

MBI a8 -3 (@SN &-T) 311 G5




Rg (¥ frofRE (Pyramid)
frfrget st fratee

g% () ‘v‘ﬁFﬁ(Cone)

JANA

W sreemzier onfor see
ee
MM 1. FTTH I AR A SASTE

(%) = (@) s () wEg@r
(1) @t () Tt (=) Torirepm firsw

AT B -3 (@ &-C) ar %



BR . e ot st 17 v

b. 9.

hﬂ_ﬁ 3. ofen

STeRAT SHTITSIAT T TE3UaHT 16 ST ¥ U STl 2F T 1T TeAETeg
T A O ey S GFE HETT HESTRdTaTs SEede |

(%) & (@) s (1) wreHEr
(<) =redt (%) foafre
IO TEAFATATE @R[ |

aIfdTd ds -3 (@2 &-T) 1l G




forqensed

(Co-ordinater)

Rg uf=w -

HienT Ter=mT U32T TThehT THAT SWTSUHT & | FarsmT ggatier faem W@r XX TYY!
JTIHHT THRIT g T farg O 0T wfd=ee wust &9 | fag O @8 3 famg
=5 | ST O AT Uideetead YTells 3787 (Axes) W= | XX' @8 X 37aT
TYY &6 Y 3187 9= | OX T8 &MTeHas X-378T T OX' AT8 F0TTcHh X- 3787
TS | &Fd, QY TS &FTcHes Y A&7 T OY' TS SFuTTcH Y- 3787 Wi | fgerm
[T XX TYY' SATIEHHT HRIT g T faeg O AT ufdeesa gaT ST 4 371eT Wi
af@uet &7 | & XOY, YOX', XOY T Y'OX &1 | foets shasm: ufeett, g,
agr T =T It i | It 33 fag O are el SifeT g-Teeh faem
§0 ¥ FREITaL SiTaT FoTTede faeT §8 | & T 3qH faeg O a1e |l eTeHeh
Tz arfaes v der FoTees feem Anfas |

.Y'

‘ildgg 28.1 & fa=g fe=rt g0 (Distance between two points)

A(x,,y,) TB(x,, y,) g8 Tog &1 | 3t g5 Targeht glt et et ?

AT B -3 (@ &-C) ar %



fe=mT XOX' T YoY' SR X — 3187 TY — 3787 g1 | A(x,, y,) T B(x,, y,)

gﬁaﬁaﬁgﬁaﬁmAPLox BQJ_OXIACJ_BQf@?ﬁl
OP=x,AP=y,B(x.y)
0Q=x,, BQ=y,,
CQ=AP=y,,
AC=PQ=0Q-0P=x,—x,
BC=BQ-CQ=y,-y, &3I

3T FHehIUT FIST ACB T,

TTEATTRE HITAR

AB? = AC? + BC?
=(x,—x)+(y,-y)
37 38 fag A TB fo=enr 0,
AB =(x,—x,)* +(y,~y,)’

T8 fag A(x,.y,) € B(x,, y,) T T d(AB) & SIS | STEeh! A
d(AB)=(x,—x ) +(y,~y ) &I

S
MM T
famg A(3, 4) TB(7, 8) Ta=rent gl Tar I TE -
YHTEA
RH| X, =3, y, =4
X, =7, y,=8

AB & gl d (AB) =2

aIfdTd ds -3 (@2 &-T) 1l G




d(AB) = [(xg — %)% + (2 — »1)?
=J(7-3)2+ (8- 4)?
= J@?+ (42
=v16+16
=32
=VZx 16
= 42 wFT"

&
MM S<TEIT 2

Ifg u3eT et g O(5,5) T ufifesnr fag B(10,17) U gaiehr T siq
e 7

QHTE
Jal, x, =5 y, =5
x, =10 y, =17
CHAATN,

d(0B) = J(x; —x)2 + (¥, — 1)? z

= 2 1 Yo—MW1 B1 (6,0)

= /(10 —5)2 4+ (17 — 5)2
= J(5) + (12)*
=25+ 144
= V169 0 A'(6,0)
=13 T#rg

N

e
MM SR 3

X 3TeTeRT 6 ThTSHT farg A TY 37&reht 8 UahrsaT fag B & | fag A T B famrnr

AT B -3 (@ &-C) ar %



SUCKIESHIEREIE

HHTI

I, X, =6 y, =
X, =0 y,=38

THIATS ITeT 3,

d(AB) = \/(xz — %)% + (y2 — ¥1)?
=./(0—6)% + (8 — 0)2

= J(=6)? +(8)?

=36 + 64
=+/100
=10 Trg
B sreario onfor veor [
S
MM 1. @ g fagfemsr & o= aTeRE
(M) (1,-2) T(5,-6) (%) (2,4)T(4,0)
if_g 2. (%) x ST 5 THIGHT U4 fag P TY ST&MT 4 THIEHT 0+ fag Q

fererenT gt TRT TSR |

(@) X TeTHT 10 UehISHT U4 favg A TY STeTHT 10 THISHT U4 foeg
B fererehr gt fa g ? waT IS IR |

k 3. () &=fag (0,0) TufRaent fawg (6, 7) YUHT IJeeh! THATH Hid

& ¢ Il ST |

AT a8 -3 (@ &) oT




T fa7g (0, 5) 71 B s fa\a (a, 0) w1 for)| foeiesfomat
T V41 THE WU a T AW &Hid AT ? T SWISTR |

fag A(1, 6) B4, 1) T C(-4, -3) faT aman1 foasst &weat
et &1 7 T AR |

IIOTd s -3 (BT &-C) T G3



RATellodR 01
(Transformation)

SO ‘
AN FeTEE TR

feguant fazr StaaiieT W fosiel T FET TR SRS ¢ faER
T |

o e . St Y

i

T o

Tersrmr ferent wfdfarer araT sTU=hT, Wmuﬁﬁquéwl 3ETRLUT
g1 | T U2 Tue Torel, el & gletehl T @t fohetm afait SRY amh Y

FHeh! TNERHUTSRT 3STENT G | acen! JEdehalls Ueh SISTTE 3Th! SISHT HIGhI
TerEITomehT 3QTEXOT & |

Fel A& AT AT e HATIRAT TR T TREAATS SR S |
THAT G, THEHHOT T fareermae us |

gg 29.19¢r@dA (Reflection)

o qHT arfetent fHeT T Ut Restent feTent wfafarer 2at sedr sfaes ?
*  qUIS ATHI FHIFHT AT ‘%’ TCL LAY 2Jard | heal TR 3a= ?

AT % -3 (2 &-C) oMK g




Tl STETHT § TIHT=RUTATS UUaa Reflection Wi |
fe=dT APQR @18 @1 m (WEdehT 37&7) HT e &l a-ehl Ufdfars AP! Q!

R' & |
R [
qEaeRT fafar
o epfd T et Ufafarer Ured-ehT 37eT (WAT) &Te sSer gHT U |
o IATHIA T R UfdTawer Ush 3Tehiehl IoeT 1@ a¥ df g5 ITIET g |
o i T ufafarsent arafud farg STrer @ ured-ehT STermT oveT g |

R!
N

mQ

e
MM SR

fegushl @1 m TEg=eT 37&7 & | AABC &T$ m HT GaEde TR’ yidfaweres
EERIRCIRS L

qTEad T afet
*  TGdHhI 3eT (m) AT AW g1 T AP fa=fed | AP @5 AP=A'P &
T A G TSR |

©  FEm AT g

AT B -3 (@ &-C) ar %



T BTHY AETTEghaTe TadT hadl TS 9= STRAT 7L T4 3 |

WAA ) X ¥etate qadq (Reflection by X-axis)

femmr fag A(5, 3) Tasuar & | et o1
ar farg 3gm fag O are 5 THE AT T x
JTEIATE 3 THS HITY IS |

afg fag A(5,3) @5 x — &1 Wataa |
i o TEdAafeR g Al(S, -3) § | A(5;3)
THAE T G o x— IT&aTe A! |qoan! gl HEREE
SR g | 3Tiq 3o fag w3 3rer W@mr 5
x 3TenT=aT T3k wifr T aet us | T8 fag _

A(5, 7) T x — STTHT & Wi | Al(5,3)
fa=g P(x, y) @S x 37T q&a &l P! (x,
—y) §9 |

WAA ) Y - sigtate quadq (Reflection by Y-axis)

femmr famg B(3, 4) Tosuant & | awehr 31 At fag y 31&m@Te 3 TS QR B |
gfg famg B(3, 4) @18 y T TG THAT Y T ufeen! famg y 31emae
3 TS aET B1(3, —4) §9 |

TJHATE W T3 T B(3, 4) TIweh! i@t famg B(-3, 4) y ST&@e e giwm
g | g famg U3 T T@mT US| T8t fag (3, 4) T Y— ST&THT Wed
i |

fa=g P(x, y) @18 y— T&THT 9 et Pl(—x, y) §9 |

e
MM 3SIEIT 2 .

fa=g P(6, 4) ATS UT% UURHT TR T y— IT&ETE WAfdd Uafararent Fazmes
waumaéla :

AT % -3 (2 &-C) oMK g




QHTEI
77T, Ax, y) = A (4, -3)
Lx=4,y=-3
BTHICATS 9ITeT &,
fag P(x, y) @18 y ST&ETE W& Taf P(—x, y) § |

e, fag A4, —3) &I y— 7T Tafda Ufafareren! HMasmes Al(—4, —3)
TS |

oo,

MM STEWT 3
sfisfarg A(2,3), B(3,4) TC(5, 5) WUh! ST ABC T8 di@Tha=dT q@T3dery |
THATS x (STEHT W g Widtareren! fefargert fawmes Tar amsged |

SRIBIE

faguant fag A(2,3), B(3,4) T C(5,5) &1 | e oameT 8, fag A(x,y)
AT X- ITETTE G T,

A(X,y)

REH
A(2,3) A (2,-3)
B(3, 4) B, (3,-4)
C(5, 5) C, (5,-5)

. ABC WS x 3T&THT Ued et a-ehl ufaferer AA! B! C! &7 |

oo,

MM STEW 4
sfiSfarg A(2,2), B4, 6) TC(6,3) T TNIST ABC @8 Si@T <=1 S@T3ge ] |
THATS y — STETHT WA T3 T tarerdT I fargenT fasTeeh TT Teder |

AT B -3 (@ &-C) ar %



THT
fasuent fag A(2, 2), B(4, 6) TC(6, 5) & |

TS ATeT B,
P(x,y)

A, A2, 2) Al(=2,2)
B(4, 6) B!(—4, 6)
C(6, 5) C'(-6, )

. ABC @Tg y— STeTHT Wi a7 a-ehl Ufdfarar AA' B! C! & |

RABR 1. fesuan sl s TR F m S T T

() (@)

m

A

RR 2. @I T T g e EeE x- SEET aEdd

m

T fcferest fAdwmes AR
(%) (5. 6) @) (-1.7) (M) (-3,-5)

AT a8 -3 (@ &) oT




Rﬁ 3. a« fegus e y- JeET uXEan T giataraet
e A |
(EF) (69 6) (@-) ('33 7) (]T) ('49 '5)
(71) (6,-9) (®) (0, 8) (=) (0,-5)
ﬁfﬂ 4. P®4,3), Q(7,3) T R4, -3) st PQR ®1 fvifarg & |

WSt PQR @1 x- stefaTe qqrEad T | fgua e
g PQR ¥ gfafawa AP! Q! R! @€ d@Ta=™1 @SR« |

ﬁfﬁ 5. A(2,3), B(-5,2) T C(-4, 5) o S@iismmr sgee T
X- HEEE qEdq TR |

CAS Y

3T TESThATATS W3R |

i % 29.2 ufwHuT (Rotation)

.

Rﬂ AETTF T -

& fore frg gumder frear @ s@eRT wTfEeRT T gfEde are ?

&Y, e o gmdar faear W SRt wifeRT T i afedd 57 |

a5, st farg stuar fesres & fawsrr fargent aftaft fausnt favma ¢ fawerr
SHIVTHT AT HTHATATS THHHUT Wi |

T FHTIT YT g TATT-AROTEATS TehHUT TIHT=RoT ST |
TTEhHUTERT ATHT AT STeReIT STaveh & |

AT B -3 (@ &-C) ar %



* X

.

*  YUfEHITRT &5 (Center of rotation)

*  YNGHHUTSRT &IUT (Angle of Rotation)

o ufigEmureRT f&9mT (Direction of Rotation)

AT it e e |

o uATHE fT ot g3 g fewmmehr foufid fewrers aiehHuTERT ETenen
femmm v |

*  HUTHS [ : TRl g§ I TauTetrs afehureht sutereh faem a1 |
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(Bearing and Scale Drawing)
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(%) TesmT TETSURT IUHUT & HTHHT ATHT FANT T 7
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Rﬂ 1. fsumr duuEwae ag® WU Aeu®  (Arithmetic
Mean) fFetR

(%) 5,23,28,19, 14, 11,22
(@) 74,95, 68,34,91, 115, 88, 87
(TT) 35,45,57, 62,47,78, 29, 16, 44, 37
() 115, 127, 119, 156, 128, 198, 212, 180, 100
[ ]
AL 2. qTAHT TLATGHATE m H AW Awege :
(%) TX=65+m,n=10THHF (X)=7
(@) TX=117,n=8+m 7 (X) = 13
(M) =X=10+m,n=4 THEH (X)=5

(F) ITX=242+22a,n=11+aTHTH (X)="?

RR 3. T qAEHAE AfegHT (Median) FFeRH -
(%) 28,30, 18, 15, 30, 25, 16
(@) 250,282,211, 290, 245, 288, 127, 215, 245, 258
(TT) 44, 42,45, 28, 55, 86, 68, 25
() 110kg, 105kg, 106kg, 108kg, 111kg, 119kg, 114kg, 112kg, 113kg
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Rﬁ 5. faus aagFae fa (Mode) g™ -

($) 29 1’ 1’29 49 53 69 19 1’ 59 69 43 192
(@-) 3, 5’ 93 47 49 99 4, 6’ 53 4
() 121, 125, 130, 125, 121, 135, 121, 140
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